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jK vádinditvány indokolása.
Tele ház és szorongásig telt. karzatok 

e]ott indokolta mu. Irányi Dániel azt az in­
dítványát, melylyel báró Fejérváry Géza 
honvédelmi minisztert a honvédségről 
,zó|ó 1868: XLI. t. ez. megsértése miatt 
vád alá helyeztetni kívánta.

\ törvényhozás tagjainak, valamint a 
naí,y közönségnek e szokatlan mérvű ér­
deklődése elég czáfolatul szolgálhatott azok 
felfogásának, a kik a vádinditványban nem 
láttak egyebet kicsinykédéinél s egy ön­
magában "jelentéktelen dolog nagy közjogi 
sérelemmé fölfuvásánál.

Azt hiszsztik.ha a vádinditványnak nem 
lett volna nagyon is kézzelfogható tárgya 
g nem találta volna meg benső indokolá­
st magában a nemzeti érzületben: az a 
körülmény, hogy ritka dolog egy minisz­
ternek a vádlottak padjára ültetését köve­
telve látni, egymagában nem birt volna 
Hy érdeklődést kelteni.

Mert ritka látvány. Nem is emlékezünk, 
hogy azon az egyen kívül, mikor Bosznia 
megszállása s abban ugyancsak a honvéd­
ének is fölhasználása miatt az egész ka­
binet vád alá fogatni inditványoztatott, 
újabb alkotmányos időszakunk alatt fordult 
volna elő hasonló eset.

A vádinditvány akkor sem érte czélját. 
Leszavazták ez alkalommal is és pedig 
óriási többséggel: 243 szóval 70 ellen. De 
sem az akkori, sem a jelen alkalomról nem 
mondhatja senki jogosan, hogy a vádindit­
vány nem a nemzet megsértett érzelmei­
nek jogos följajdulása volt.

Mással, mint hogy ennek elismertessék, 
azt hiszszük, maga az indítványtevő sem 
kecsegtette magát. Egy oly többség mellett, 
a milyen ma a miniszterek háta mögött 
áll. nem kecsegtetheti magát semmiféle ha­
landó, hogy az a kabinet valamelyik tagját 
ki fogja szolgáltatni, vagy hogy azt a tör­
vényeknek, az alkotmánynak bármi flagrans 
megsértése megoszlásra bírja.

Más politikai czél ennélfogva nem lebeg­
hetett sem az indítványtevő, sem a vele 
szavazók előtt, mint az, hogy a törvénynek 
s a magyar nemzet érzületének egy olyan 
sérelme, ' a minőt itt fennforogni láttak, 
meg ne történhessék a nélkül, hogy az 
ellen az ország töi-vényhozásában cl ne 
hangozzék a legerélyesebb tiltakozás, mely 
a, törvény és alkotmány határain belül 
egyáltalában rendelkezésre áll.

Egy tényt akartak statuálni, melyet meg 
nem történtté nem tehet az, hogy az in­
dítvány leszavaztatott. Tényként fog állani 
napjaink krónikás könyvében minden időkre,

a mig c nemzet viselt dolgairól krónikát 
vezetnek, hogy mikor a magyar államiság 
jelvénye ellen merénylet, a magyar nem­
zet közérzülete ellen kihívó sérelem követ- 
telett el: az ország törvényhozása nem 
tért fölötte napirendre szó nélkül, hanem 
panasz tárgyává tette annyiszor, a mennyi­
szer lehetett s a legerélyesebb módon, a 
melyen lehetett.

S ha egyebet cl nem ért vele, elért 
annyit, hogy megakadályozta, miszerint 
egy miniszternek a törvényt ignorálni tet­
sző eljárásából a jövőre nézve jogvesz­
tésre vezető preczedens válhassék, vagy 
hogy ezt annak használhassák föl ellen­
ségei.

Hogy az indítvány leszavaztatott, tény 
ez is, mely szintén föl marad jegyezve. 
De erős hitünk, hogy nem lesz az ország­
ban számot tevő politikus egyetlenegy, a 
ki ezt arra magyarázná, hogy az ország 
törvényhozása ezzel azt akarta volna ki­
jelenteni, hogy a honvédelmi miniszter el­
járását helyesli, s arra a maga szankezió- 
ját ráadja. Mindenki meg fogja érteni, 
hogy itt nem helyeslésről van szó, nem 
egy törvényellenesnek tudott vagy leg­
alább érzett eljárás törvényhozási szente­
sítéséről.

A mit c szavazásból kimagyarázni lehet, 
legföljebb annyi, hogy itt az országgyűlési 
többség a miniszternek egy bensöleg kár­
hoztatott intézkedését — megbocsátotta.

Ez a legtöbb, a mit a mai szavazás­
ból a honvédelmi miniszter javára kima­
gyarázhatni.

Sajnálni lehet, hogy a képviselőhöz mai 
ügyrendje melleit ennek az országgyűlési 
többség részéröl kifejezés nem adathatott. 
Hinni akarjuk, hogy ha a vádinditvány 
esetleg napirendre tűzetik, ez a magyará­
zat nem maradt volna cl, noha maga a 
vád alá helyezés elejtetik.

Mert azt föltenni talán még sem lehet, 
hogy egy nemzet törvényhozása maga kí­
vánja leszavazni a tulajdon zászlaját s övö­
mét találja annak oly jelvénynyel helyette­
sítésében, melynek a nemzeti zászló jogos 
helyén okve tétlenül bántó hatásának kell 
lenni.

Lehetetlen azt föltenni, hogy egy ország 
törvényhozása helyeslésével kisérje egy oly 
magyar miniszter eljárását, a ki minden 
kényszerítő szükség nélkül, még tán nem 
is fennsöbb intelemre, egyedül csak önszán­
tából, tán [szeszélyből egyszerű rendelettel 
levétesse a magyar zászlót a honvédpa­
rancsnokok lakásairól, a hol az tizenkilencz 
éven át békén lenghetett, a hol azt min­

denki helyén valónak látta, senki azon meg 
nem ütközött s a hol ez a zászló a tábori 
szolgálat tekinteteinek is megfelelt, — s ki­
tűzéssé helyére azt a sárga-feketét, mely 
hogy Magyarországon, magyar állami épü­
leteken, oly magyar királyi intézmények jel­
vényeként, minő a magyar királyi honvéd­
ség intézménye, — a magyar nemzet sze­
mében mit jeleni: azt eléggé megmagya­
rázta Irányi báró Fejérvárynak.

A nemzet közvéleménye tudomásul fogja 
venni, hogy a honvédelmi miniszter nem 
vonatott vád alá. S talán nem is fog zú­
golódni, hogy nem vonatott. Belenyugszik, 
mint annyi más egyébbe belenyugodott.

De örvendezéssel bizony nem fogja fo­
gadni fölmentését. Pedig okvetetlenül azzal 
fogadja, ha úgy érzi, hogy Irányi igazság­
talanul támadta s hogy vele szemben báró 
Fejérvárynak volt igaza.

S azt hiszszük, hogy ha a honvédelmi 
miniszter ur kevesebb katonai elfogultság­
gal s a magyar érzület jobb ismeretével 
tekinti mai triumfusát, olyannak fogja föl­
ismerni, a melyből nem szokás kívánni még 
egy másodikat.

És mi elég szerények vagyunk a minisz­
ter urnák erre a meggyőződésre jutását is 
tekinteni valaminek. Mert e nélkül azon 
az utón, a melyen megindult, valóban nem 
tudjuk, hol állott volna meg.

Budapest, nov. 6.
A főrendiház közgazdasági es közlekedési bi­

zottsága nov. 9-dikén, délelőtt 11 órakor ülést larf. 
Napirend: 1. A budapesl-szentlörinozi helyi érdekű 
vasat vonalának a Ludovika-akadémia előtti térig leendő 
meghosszabbítása tárgyában; l‘. a deés-zilahi helyi ér­
dekű vasat engedélyezése tárgyában és 3. a borosse- 
bcs-bnttyin-gurabonczi Il-od rangú gözmozdonyu vasút 
engedélyezése tárgyában szóló közmunka- és közleke­
désügyi miniszter jelentése és 1. a közutakról és vá­
mokról szőlő törvényjavaslat tárgyalása.

Az osztrák püspöki Iconforcncziák, melyek csü­
törtökön kezdődnek — mint Becsben beszélik — az 
iskolakérdésen kivül a katcoheta kérdéssel is fognak 
foglalkozni. Az utóbbi időben ugyanis több Ízben elő­
fordult, hogy a katechéták kijelentették, hogy a köte­
les órákon túl nem adnak órakat. Ennek oka abban 
van, hogy a katechéták elégedetlenek a remuneráczió- 
val, a minek következtében a konzisztorium már le­
iratot intézett a kooperátorokhoz, a melyben felszólítja 
ököl, hogy a mennyire lelkészi teendőik megengedi!;, 
vállaljanak el minél több vallásórát.

Egy könyv a magyar vasutak 
államosításáról.

Gyakori cs indokolt a panasz, hogy a külföld 
nem eléggé ismeri országunkat, s mert nem ismeri 
gyakran ferdén Ítéli meg. E bajon csak magunk 
segíthetünk. A magyar ivóknak és szakembereknek 
kell gondoskodni a külföld tájékoztatásáról. E tekin 
leiben igen ügyesek a románok, s tanulhatunk

tőlük. Azt hiába várjuk, hogy majd külföldiek vesz­
nek maguknak fáradságot viszonyainkat tanulmá­
nyozni. 8 ha teszik, ritkán van köszönet benne. 
Nincs ezen mit csodálkozni; oly sajátságos helyzetű 
országot, mint a mienk, nem lehet röptiben meg­
ismerni ; az idegen nem crt meg bennünket, s a 
mit lát félremagyarázza, ferde színben tünteti föl. 
Érdemet szereznek tehát azok a magyar ivók és 
politikusok, a kik politikai vagy közgazdasági éle­
tünk egyes ágazatait a külföldnek saját nyelvén és 
híven bemutatják. Ez a kiváló érdeme kétségtelenül 
megvan Neményi Ambrus óvsz. képviselő uj köny­
vének, melynek czime: «Die Verstaatlichung der 
Eisenbahnen in Ungarn», s mely Lipcsében első­
rendű kiadónál jelent meg.

Neményi könyve tüzetesen előadja a magyar 
vasutak államosításának történetét 1867 óta. E tör­
ténet részleteibe behatol. Elbeszéli hiteles adatok 
alapján a kompromittált vasutak bukásának, s az 
első kényszerállamositás történetét. Elemién nem 
az államosítási rendszer alapján indult a magyar 
közlekedési politika, sőt éppen tartózkodni akarván 
az állami üzembevételtől, másik elvet követett: a 
magánlávsulatoknak kamatbizlositást adott. E poli­
tika abból a felfogásból indult ki, hogy az állam 
nem képes üzemet vezetni. Ha ilyesmire vállalko­
zik, feladatát sokkal rosszabbul teljesíti, mint a 
magánvállalkozó. Csak bátorítani és vállalkozásában 
biztosítani kell a tökét, ez az állam feladata; ezen 
tulmenve túllép természetszerű hatáskörén.

A magyar állam szomorú és drágán megfizetett 
tapasztalatok árán látta be a tantctelek téves voltát. 
A kamatbiztositások óriási áldozatokat emésztettek 
föl. Az állam — mondja Neményi — e vasutak 
mindegyikét kétszer fizette meg. Egyszer, midőn 
elengedte, vagy odaajándékozta nekik a kamat­
biztositások czimón adott előlegeket: másodszor, 
midőn kötelezte magát részvénytőkéjük törlesz­
tésére.

Ámde a pénzügyi áldozat csak az áldozatok 
egyik fele volt. Az állam másik áldozatot is hozott, 
midőn daczára a fizetett kamatbiztositékoknak, nem 
volt ura a vasutpolilikának, nem rendelkezett a mai 
közgazdaság egyik legjelentékenyebb tényezőjéről: 
a dij-szabásról.

Ez utón haladva emelkedett Magyarországon a 
vasutak államosítása kifejlett rendszer magaslatára. 
Belátták, hogy a vasutakat nemcsak pénzügyi okok­
ból kell államosítani, hanem azért, mert az állam 
közgazdasági haladásunkért csakis a tarifapolitika 
teljes és feltétlen hatalmába kerítésével fejthet ki 
kellő erélyt és tevékenységet.

Amint az elmondottakból is kitűnik, Nemény 
könyve nem szorítkozik történelmi adatok feltárá­
sára, hanem határozott elvi alapon áll. Könyve a 
vasutak, s áltáljában a közlekedési eszközök álla­
mosításának határozott szószólója. Kimutatja, hogy 
alig van állam Európában, hol a vasutak államosítása 
oly következetesen és az összes rávonatkozú ágakra

kiterjeszkedve végrehajtatott volna, mint Magyaror­
szágban. Saját példánkból von le erős érveket e 
rendszer helyessége mellett általános tudományos 
szempontból.

Nem követhetjük a szerzőt érdekes munkájá.nak 
részleteiben. Utaljuk az olvasót a könyvre, mely 
úgy tartalmánál, mint élénk, vonzó irályánál fogva 
méltó az elolvasásra és a figyelemre.

Csak egy, vasúti politikánk jövőjére vonatkozó 
részét a könyvnek emeljük még ki. Neményi véle­
ménye szerint az államosítási abszolutizmust összes 
konzekvencziáival kell alkalmazni. A vegyes rend­
szert üsszefcrhctlcnnck tavija az állam feladataival. 
Ila az állam, midőn egyszer belenyúlt a vasúti 
üzembe — mondja — maga mellett tűr még más, 
ép oly jelentékeny, vagy még jelentékenyebb üze­
meket, akkor úgy a saját, mini a közgazdaság ká­
rára permanensé teszi a vasúti háborút. E szerint 
tehát az állam területén nem tűrhető meg magán- 
közlekedési vállalat s az állam feladata a még 
fenállókat minél előbb államosítani.

Azt hiszszük e radikális nézethez szívesen lógnak 
sokan csatlakozni; annál is inkább, mert mint Ne- 
menyi helyesen mondja, oly országban, mint Ma­
gyarország, melyben az általános elzárkózást rend­
szer közepette ál kell szenvedni egyidejűleg és egy­
szerre úgy a szabad kereskedelem, mint a vedvám* 
rendszer összes hátrányait — az állam saját pol­
gárai termelését semmi egyébbel sem istápolhatja. 
mint olcsó vasul i díjszabással.

E politikának már is jelentékeny sikerei vannak 
és Neményi ügyesen kiemeli azokat: c sikerek közt 
nem épen utolsó hely illeti a fiumei kikötői forga­
lom rohamos emelkedését, mely 1868 óta 11.8 
millió forintról 1887-ben 75 millióra fellendült. A 
jövőben pedig messzire tekintő czclokat jelöl ki az 
állami vasúti politika számára.

Vasutaink államosításának történetében sok érde­
kest és tanulságost találhatnak a magyar közélet 
emberei is, mert közgazdaságunk mozzanatait so­
kan még manapság sem kisérik kellő figyelemmel, 
De kiváló érdeklődést fog kelthetni a külföldön, tó­
kép a német birodalomban, hol Wagner vasúti el­
méletének megerősítésére kevés ennél erősebb ada­
lék . fölött rendelkeznek.

Drága szövetségünk.
Tehát uj fejedelmi találkozás! Még kul­

it gyűrűn k vissza sem érkezett kegyes bucsu- 
utjából a friedrichsruhi gondviseléshez és 
már biztossággal jelentik, hogy királyunk 
is találkozik a német császárral, még pe­
dig a monarchia területén akkor, mikor II. 
Vilmos azt visszajüvet keleti útjáról érin­
teni fogja. E hírre nosza felvidul minden 
officziúzus lélek. Milyen pompás alkalom 
ismét elikeltszerü ömlengésekre arról a 
benső, mély változhatlan barátságról, mely 
az uralkodó családokat és a népeket egybe-
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— Nem tetszik neked Daubrayné? kérdé Estel­
iétől, ki hallgatagon könyökölt az erkélyre s az ég 
távlatának nézésébe merült.

— Nincs felőle semmi véleményem, viszonzá a 
fiatal asszony. — Igen kevéssé ismerem ehhez. De 
attól tartok, hogy én nem vagyok elég szerencsés 
neki tetszeni.

— Oh istenem, miben értetek volna már reá, 
egyet nem érteni"? kérdé Montclarné nagy megle­
petései.

Esteile, megértve, hogy bármennyire sajnálja és 
kímélni óhajtja is nagynénjét, most már szólnia 
kell, — szelíden nézett reá és czirógatóan tévé ke­
zét arra a szép fehér kézre, mely feléje nyúlt.

— Kedves néném, mondá, — ön engem eddig 
kegyes oltalmában részesített; de most már itt a 
pillanat, midőn feladata nehézzé fog válni. Ön is 
tudja, hogy engem rágalmaztak; a rágalom azon­
ban nem csak el nem neműit, de még tovább is 
terjedt, cs az ön barátnéja is meghallotta a vissz­
hangját. Ennyi az egész.

— Lteile, ez lehetetlen! kiáltott föl Montclarné 
megijedve.

— Kérdezze meg tőle.
— Hogyan! Azt akarod, hogy megkérdezzem... 
— Azt akarom, hogy tudja meg, kedves nénéra,

hogy mit szenvedek egy hét óta és hogy minek 
t°:zi ki magát ön azzal, hogy egy olyan özvegyet 
kiférget, a milyen én vagyok. Kérem, esedezem, 
kérdezze meg tőle.

Montclarné pár pillanatnyi habozás után csak­
ugyan átment Daubraynéboz, ki egy folyosón la­
kott velők.

— Szóljon őszintén, édesem, monda neki. — 
Hallott-e az unokahugomról valami kellemetlent ?

— Daubrayné sem gonoszlelkü, sem hazug nem 
volt. Fölfogta, hogy a helyzet komoly, és igennel 
felelt.

— De hát ki mondhatott...
— Mindenki! viszonzá Daubrayné ártatlanul.

XIV.
Montclarné csak nagynehezen kaphatta meg ba­

gójától a kivánt felvilágosításokat. Daubraynét a 
világban való jártassága, bármily tapasztalt volt is, 

tanította meg arra, hogy ily esetben mi a kö­
telessége, s úgy kellett belőle kicsikarni minden 
egves szót, mikor a részletekre került a sor.

Meglehetősen hosszas fáradozás után az értesülés 
Eredményének összegezése im ez volt: Esteliét az­
zal vádolják, hogy férjet az esküvő napján meg­
gyilkolta. A cselédek véres ruhában láttak kijönni 
abból a szobából, mely a bűntény színhelye volt.

Montclarné ennek hallatára ideges kauzttjba tört 
ki, a melyet nehéz volt eláilitani. De mint eszes 
•iszony, akaraterejével mégis sikerült legyőznie az 
idegrohamot, a mely fenyegette s pár pillanat múlva 
vissza tudta nyerni higgadtságát.

— Mese az, a mit önnek mondtak, s nem kel­

lett volna elhinnie, mondá Daubraynének. — De 
még akkor is kérdést intézhetett volna hozzám arra 
az eseményre vonatkozólag, melyet én jobban is­
merek, mint akárki, mert attól a pillanattól fogva, 
hogy a templomból hazajöttünk, addig, mikor együtt 
léptünk be a szerencsétlen fiú szobájába, folyvást 
mellette voltam.

Ez a visszaemlékezés újabb izgalomba ejtette, de 
ezt is le tudta győzni. Barátnéjának ezalatt ideje 
volt felelni:

— De édesem, kiáltott föl a szegény asszony, — 
én sohasem hittem ezekben a beszédekben! De 
képzelje magát az én helyembe. Rendkívül kényes 
dolog, közvetlen érintkezésben lenni olyas valakivel, 
a kiről mindenki. . .

Montclarné kissé bosszúsan vágott a szavába.
— Unokahugom eléggé sajnálatraméltó azért, 

hogy az együgyück vádolják, mondá határozott 
hangon, — ha szerencsétlenségét nem növelik még 
azok is, a kiknek módjokban van őt kellően meg­
ítélni. Határozottan mondom önnek, hogy egy szó 
igaz sincs abban, a mit önnek elbeszéltek; csupán 
annyi az igaz, hogy az én szegény unokaöcsém — 
bizonyosan csak pillanatnyi őrültségében, mert más­
kép nem bírom megmagyarázni — az én szegény 
Raymondom meglőtte magát. Ez a szomorít ese­
mény, ha az emberek nem volnának olyan rossz- 
akaratnak és olyan ostobák, a nyilvánosság előtt 
véletlen balesetnek maradhatott volna; de mikor 
már a cselédi pletykában is kezdenek hinni . . . 
Szóval, édesem, reményiem, fel lógja használni azt, 
a mit most mondtam, szegény Esteliének a védel- 
mezésére, kit igazán nagyon is üldöz a balsors.

— Legyen róla meggyőződve, kedvesem, viszonzá 
Daubrayné hüledezve. — Istenein, ha előreláthat­
tam volna ...

— Mit csinált volna? kérdé Montelarné kissé 
nyersen.

— Nem jöttem volna el Saint-Aubinbe! dadogá 
a szerencsétlen asszony, ki mihelyt egyedül maradt, 
sírva fakadt, önmagát siratva, hogy ő mulatni jött 
ide az ismerősei közé s ime, milyen csúnya dologba 
keveredett! Még bele is betegszik!

Montclarné meglehetősen izgatott lelkiállapotban 
tért vissza Esteliéhez. A pletyka valódiságáról szó 
sem lehetett; olyan rut volt, hogy már badarság­
nak is beillett, s épen ezért gondolta Montclarné, 
hogy komoly megfontolás után senki sem hisz 
benne. De azután meg eszébe jutott, hogy rendsze­
rint az emberek nem fontolgatják a rágalom való­
színűségét ; vitatás nélkül fogadják cl, s ezért van 
a rágalomnak akkora hatalma.

Estelle aggodalom nélkül, de némi izgatottsággal 
várta nagynénjét. Meg fogja-e végre tudni, hogy 
mivel vádolják ?

Avcza olyan világos kérdést fejezett ki, hogy 
Montclarné egvenesen raiclelt:

-- Gyermekem, azt beszélik, hogy te megölted a 
férjedet.

Estellenek az arcza sem fölháborodást, sem azt 
a borzadást nem fejezte ki, melyet nagynénje várt, 
hanem olyan megvetést, mely szive mélyéig meg­
hatotta az üreg asszonyt.

Megfogta unokahugának mind a két kezét s úgy 
vonta a keblére.

— És önt ez meglepi ? szólt Estelle. — En nem 
csodálom. Hiszen alávalóság dolgában mindenre el 
kell készülve lenni.

— Derék leány vagy! viszonzá Montclarné, meg­
csókolva a tiszta homlokot, mely csaknem egyenlő 
magasságban volt az övével. — De tudod-e, hogy 
mit találtak ki? Eszedbe nem jutna! Azt állítják, 
bogy a ruhád csupa vér volt!

Esteile megdöbbenve nézett nagynénjére és leej­
tette mind a két kezét.

— Azt mondják? mondá sajátságosán elválto­
zott hangon. — Igazuk van.

Montclarné azt hitte egy pillanatig, hogy unoka- 
buga elvesztette az eszét.

— Igazuk van, ismétlő az özvegy. —- Utazó­
ruhám, melyet épen akkor vettem föl, beleért a 
vérbe, mikor Raymondhoz lehajoltam. ... Ah! 
kiáltott föl, fagyos kezeibe rejtve az arczát, — nem 
volt elég, hogy azt láttam ? . . . Még az is kell, 
hogy ezek a nyomorultak igy emlékeztessenek arra 
a borzalmas pillanatra ? Nem, ez már sok!

S hátrahuzódott, mintha most is előtte volna a 
Raymond holtteste.

— Esteile, mondá Montclarné, ki alig birt szólni 
az izgatottságtól, — bizonyos vagy abban, a mit 
mondasz ?

— Igen. Mikor beléptünk a szobába, — emlék­
szik? — odaszaladtam hozzá, .... föl akartam 
emelni. . . . Gondoltam is én egyébre abban a pil­
lanatban? A férjem volt, megesküdtem rá, hogy 
szeretni fogom és hive leszek. ... Oh miért is 
nem vitt magával oda, a hol most van? Keveseb­
bet szenvedtem volna!

Ismét hátrahuzódott és leroskadt a kanapéra, — 
igazi testi és lelki szenvedéstől gyötörve. Viszont 
Montclarné, mintha visszanyerte volna mindazt az 
erőt, a mely most Estellet elhagyta.

— Estelle, hallgass meg. Az a ruha . . .
—- Az a szürke selyem volt, melyet öntől kap­

tam az útra, mert Raymond szerette azt a szint. 
. . . Igen véres lett az alja. ... Én észre sem 
vettem, csak Betsy, a komornám figyelmeztetett rá 
pár nappal utóbb.

— Mit csináltál vele ?
— Elégettem azt a részét, a mely véres volt... 

A többire már nem emlékszem. Úgy hiszem, hogy 
odaadtam Betsynek. . . . Oh Raymond! Raymond!

8 tördelte a kezét. Nagynénje gyöngéden, de 
szinte parancsolóan ült melléje s mozdulatlanná tette.

— Csillapodjál, Estelle. 8ajnos az eset, de azért 
olyan léleknek, mint a tied, nem kell miatta meg­
zavarodnia. Senki sem tudhatja jobban az igazat, 
mint én, mert egész nap melletted voltam akkor. 
. . . Mit tőrödül azzal, hogy mások vádolnak? A 
vádra az elhunyt nevében csak nekem lehetne jo­
gom, én pedig védelmezlek.

Estellenek most egyszer Benoist villant az eszébe. 
Kitörő fájdalommal kapta ki reszkető kezét nagy­
nénje kezéből.

— Ah, mondá keservesen, — ön bízvást erősít­
heti, hogy nem öltem meg Raymondot és talán el

is hiszik Önnek. De sohasem fogja bebizonyíthatni, 
hogy nejh én miattam s talán az én gyalázatom 
miatt ö)to meg magát. Ezt senki be nem bizonyít­
hatja! S vannakj a kik hiszik. És én igazán mon­
dom önnek, hogy jobban szeretném, ha képesnek 
hinnének arra, hogy meggyilkoltam Raymondot, 
semmint arra, hogy már mint hitszegő járultam az 
oltárhoz 1

Hangja olyan metsző volt, elgyötrött valójából a 
fájdalomnak olyan őszintesége nyilatkozott, hogy 
Montclarné, nála egészen szokatlan hévvel fonta két 
karját a fiatal asszony derekára.

— Édes gyermekem, biztalá, — mondottam volt 
neked, hogy együtt fogjuk keresni a titok megfejté­
sét. Rosszul tartottam meg az Ígéretemet. Gyönge 
voltam és közönyös. Most az isten azzal büntet, 
hogy téged sújt. Ha van valaki a világon, a ki se­
gítségünkre lehet, az Benoist.

Esteile kibontakozott az ölelő karokból.
— Ha őreá támaszkodott, édes néném, akkor 

hiábavaló minden remény. A többiek csak azért 
rágalmaznak engem, mert ostobák; ö pedig azért 
vádol, mert gyűlöl.

— De miért gyűlölne, gyermekem? kérdé Mont­
clarné megdöbbenve.

— Nem tudom, de gyűlöl, viszonzá Estelle, és 
sírva fakadt.

Másnap estére jólékonyczélu hangverseny volt 
hirdetve egy szegény halász-család javára. Mindenki 
készségesen ajánlotta föl a könyörületes cselekedet­
ben való közreműködését, az egyik mint szereplő, 
a másik mint néző, s a jegyek kétszeres árra emel­
kedtek a jóságos kezekben. Barriérené és leányai a 
jegyek jelentékeny részét megvették, hogy aztán le­
hetőleg drágán adják el és a terv jobban sikerült, 
semmint remélték. Bolvin ügyész, a kit rendezőnek 
tettek meg, két nap óta végtelen sok apró szolgá­
latot tett mindenkinek, csodáitatva készségét és 
ügyességét, mely a legsúlyosabb körülmények közül 
is mindig kisegítette.

(Folytatása következik.)
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— Magam is azt hiszem. ... És mégis rosszul 
esik az a gondolat, hogy volt egy idő, a mikor 
senkivel és semmivel sem törődtél, csak ö reá 
gondoltál.

— Kedves gyermekem, miért nem akarsz kissé 
mélyebben a dolog velejébe hatolni ?

— Mélyebben? No még csak az kellene!
— Rájönnél, folytatá a gróf mohón, hogy az 

egész szerelem csak gyermekes szeszély volt. Biz­
tosinak, semmi más. . . .-Hiszen sukkal idősebb 
volt Pálamnál, anyám lehetett Volna.

— Oh kérem, olyan öreg nem volt. Csak har- 
minezüt éves lehetett körülbelül, maga pedig hu- 
szonnyolez éves, hét éves korában tehát nem lehe­
tett már anya.

— Persze nem. De ha máskép veszszük a dol­

got, ha ő most életben lenne, mégis csak anyám 
volna, nemde ?

— Az nem tartozik a dologhoz, feleié Angyalka 
szigorúan és elfordult férjétől.

Á gróf, a ki a kezénél tartotta, magához akarta 
vonni, de a menyecske ellentállt.

— Nem! Nem akarom . . . nem lehel! Nem 
vagyok képes fejemből kiverni azt a borzasztó múl­
tat. Látom, miként követte öt egész nap, miként
ült a lábainál és.............oh ne tagadja, kiáltó
fülig elpirultál!; mert ha tagadná, se hinném cl. 
hisz tudom, meg is csókolta.

— Csak egyszer, egyetlen egyszer csókoltam 
meg. Becsületszavamra mondom.

— Egyszer?!
— Ha kívánod, megcsküszüm reá. Egy este volt, 

a mikor . . .
— Kérem, kíméljen meg a borzasztó részletek­

kel, nem kívánom hallani, szakitá félbe haragosan; 
ámbár látszott rajta, mintha egy kő esett volna le 
a szivéről.

— Ha egyszer csókolta meg, akkor nem volt 
olyan komoly viszony közöttük, mint a milyennek 
látszott, gondola magában. Hisz csak most mondta, 
hogy szeret engem cs máris négyszer csókolt meg. 
Ha a négyből egyet levonunk, marad három. Tehát 
hárommal gazdagabb vagyok.

Végtelen boldogság rejlett ebben a tudatban. De 
vajon igazat beszélt-e lérje ? Komoly pillantást ve­
tett reá és kérdé :

— Biztos benne.
— Tökéletesen. Úgy emlékszem, mintha tegnap 

történt volna. Biztosítják, teve hozzá növekvő hév­
vel, nem vagyok az az ember, a ki ilyeneket el­
feledjen.

— Szép!
Ez az egy szú eléggé mulatta a grófnak, meny­

nyire elszólta magát.
— Valóban olyan? folytatá a menyecske re­

megő hangon. Nagyon nevezetes esemény lehetett 
az, hogy ilyen maradandó benyomást gyako­
rolt önre.

— Nem látom át, miért kellene ezt igy magya­
rázni. Egyébiránt tudod, hogy most egészen a tied 
vagyok, mit törödöl tehát a múlttal ?

— Hát maga nem törődött, vagy legalább nem 
mutatta, hogy törődik vele, mikor azt hitte, hogy a 
szegény Nigelbe szerelmes vagyok.

— Az egészen más, akkor te már feleségem 
voltál.

— És a mikor a yachton voltunk és az újságok 
olvasásába merülve találtam magát, akkor nem 
voltam a felesége ?

— Igen, de nagyon rövid idd óta.
Angyalka kissé küzdött önmagával, azután üde 

édes nevetésbe tört ki.
A gróf megrezzent, midőn ezt a nevetést hal­

lotta. Uj volt előtte és mégis ismerősnek, régi is­
merősnek tetszett. Az utolsó hónapok alatt sohasem 
hallotta; de most egyszerre visszaemlékezett azokra 
a régi, nyugodt, zavartalan napokra, melyeket 
Towersben töltött. Újra látta e nőt, mint gyerme­
ket, a midőn örömrepesve szaladt le eléje a már-
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fűzi és mely el sem lehet gyöngéd érzel­
meinek folytonos nyilvánítása nélkül. De 
megvalljuk, nekünk már egy kicsit sok a 
szentimentális áradozásból. Nem is hisz- 
szük, hogy a királyok és miniszterek az 
íTzelgösség mániája által volnának meg­
szállva és csak az ölelkezés kedvéért ke­
resnék folyton egymást. Nem hiszszük ezt 
az okot kivált a jelen píllaiiattian. Mert 
az utóbbi napokban ismét nagyon erős 
illat terjedt cl a német-osztrák-magyar 
szövetség szférájában és gyanús jelenségek 
sejtetik velünk, hogy a becsületes alkusz­
mesterség megint virágzásnak örvend. Szí­
vesen megengedve, hogy minden ilyen ta­
lálkozás megérdemel nehány békehimnuszt 
a javából, mégis nyugtalanságot érzünk, 
vajon a legmagasabb személyek nagy moz­
gósítása nem történik-e oly konkrét szán­
dékokból, melyek kevéssé egyeznek meg 
monarckiánk természetes és másithatlan 
érdekeivel?

Hiába, Berlinben nagyon változékonnyá 
válik az időjárás, valahányszor a czári üs­
tökös átvonulása érezteti atmoszférikus be­
folyását. Bismarck herczeget sok rossz ta­
pasztalása sem tudja visszariasztani attól, 
hogy Oroszországnak mindig újonnan jó 
szolgálatait ajánlja fel. «On revient loujours 
á tes premiers amours» és a hajlam 
a hűtlen régi orosz szeretőhöz még 
sokszor felülkerekedik a kötelezettségeken, 
melyek az újabb tartós viszonyból szár­
maznak. Azt kellene gondolni, hogy a czár 
utolsó megjelenése Berlinben nagyon meg­
zavarta a német politika intézőinek fejét. 
A milyen sugdosás és integetés folyik 
most Berlin és Pétcrvár között, ez már 
több a megengedett kaczérkodásnál. Arról 
a legújabb Iliire, hogy az orosz trónörökös 
a német császár nővérével lép jegybe, ta­
lán idő előtti volna megjegyzést tenni. De 
az orosz lapok feltűnő egyértelműséggel 
hirdetik a czár berlini értekezéseinek ked­
vező eredményét és már is kilátásba he­
lyezik a várható fordulatot a nemzetközi 
kérdések állapotában. Viszont a német offi- 
cziozusok újra fölvették irányunkban azt 
a prepotens oktató modort, mely úgy lát­
szik kiirthatlanul van jobb természetükben 
meggyökerezve. Mialatt Kálnoky gróf Friecl- 
richsruhében szende hódolatával adózott a 
nagy kanczellárnak, az officziozus apródok 
rgyre figyelmeztették, hogy kötelessége a 
közöttünk uralgó chauvinisztikus áramlat­
nak ellenállni, fökép megértetni kívánták 
vele, hogy a hármas szövetségben minden 
külön érdeket alá kell rendelni a szövet­
ség közös érdekének. Ez a berlini oráku­
lum legújabb tana!

Köszönjük ezt a szép tant! Szövetséget 
utóvégre sem köt semmi állam másért, 
csak a maga érdekéért és közös érdek sem 
lehet csak az, melyben a szövetségesek 
külön érdekei is megegyeznek. A mit «kö­
zös érdek» czimén Berlinben tőlünk akar­
hatnak, mi egyéb legyen az, mint hogy a 
monarchia elismert életérdekét áldozzuk fel 
Németország külön érdekének? Járuljunk 
nem-e hozzá, ha Németország az orosz 
politika czéljait akarná most elősegíteni a

Balkán-félszigeten? Nem tudjuk, milyen 
hangulatban hagyta el külügyérünk sötét, 
éjfélutáni órában a Iriedrichsruhei kastélyt, 
megvalljuk, nem tudunk teljes bizalomra 
gerjedni Kálnoky gróf politikai öntudatos- 
sága és elvszilárdsága iránt. Annyi bizo­
nyos, hogy ha Németország vezérlő befo­
lyása folytán a hatalmak valami uj akczióval 
bolygatnák fel a bolgár kérdést, akkor, mi­
kor a bolgár népnek megtörhetlen önuralma 
a legsúlyosabb viszonyok között is az ál­
lami konszolidáczió clöhaladását tudta biz­
tosítani: ez a mi drága szövetségünk Né­
metországgal, mely annyira a népek szi­
véhez nőtt, és a sziámi ikrek egybeforrott 
közösségévé alakult, egyszerre türhetlen te­
herré válnék reánk nézve. A béke fentar- 
tását mi is kívánjuk az érette hozott rend­
kívüli áldozatok daczára, de sohasem aka­
runk áldozatbáránynyá lenni a béke oltá­
rán. Elégedetten fogadjuk azt, hogy a sok 
fejedelmi találkozás a kölcsönös barátság 
megerősítésére szolgál, de ez az elégedett­
ség csak azzal a bizalommal jár együtt, 
hogy uralkodónk bölcsesége és tekintélye 
semmi olyan barátságba nem illeszkedhe­
tne, mely a monarchia függetlenségének 
megtagadását követelné.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése nov. 6-án.

r.
Ma indokolta Irányi Dániel Fejérvárv Géza hon­

védelmi miniszter ellen beadott vádinditványát. A 
szélsőbaloldali padsorok zsúfolva voltak, mind a fiz 
miniszter elfoglalta helyét s a karzatok is meglel­
tek kiváncsi közönséggel. Irányi Dániel általános 
feszült figyelem közt tartá meg vádbeszédét. A lel­
kesen, ékesszólóan előadott beszédet gyakran 
félbeszakították párthiveinek zajos tetszésnyilatko­
zatai. A kormánypárt nyugodtan hallgatta Irá­
nyinak komoly méltóságú philippikáját s csak a 
honvédelmi miniszter olykor-olykor nem tudta el­
fojtani mosolygását. Kiemelkedő része volt Irányi 
beszédének az, a melyben megmagyarázta, hogy 
mit jelent a magyarnak a nemzeti zászló s mit je­
lent a fekete sárga. Az Irányi beszédét követő él­
jenzésekben s tapsokban részivelt a karzat is. A 
karzat váratlan közbeszólása láthatólag megdöbbe­
nést keltett a jobboldalon. Szerfelett élénk jelenetek 
következtek. Az elnök rendre akarta utasítani a karza­
tot, de az Irányi éljenzéstől alig tudott szóhoz jutni s a 
mikor felállott Tisza, megeredt a zavaró közbeszó­
lások zápora, mint akár a véderővita legizgalma­
sabb napjaiban. Jó negyedóra telt el, a inig rövi­
den kijelenthette, hogy az egész kormány a hon­
védség leketesárga zászlójának kérdésében szolidá­
risnak vallja magát. Ayponyi a házszabályokhoz 
való szólást használta fel alkuimul annak jelzésére, 
hogy formai okokból szavaznak az indítványnak napi­
rendre tűzése ellen, a mely indítvány tárgyával 
különben sok tekintetben egyetértenek. Névszerinti 
szavazásban Irányi indítványának napirendre tű­
zése mellett szavaztak hetvenen, ellene 243-an. A 
függetlenségi pártbelieken kívül a vádinditvány tár­
gyalása mellett csak Perczel Miklós s Kudlik János. 
Hiányoztak a függetlenségi pártból huszonnégyen. 
— A honát pénzügyi egyezményről szóló törvény- 
javaslatot tárgyalta le ezután a ház. Fáik előadó­
nak a javaslatot alaposan ismertető beszéde után 
Molnár József, a függetlenségi és í 8-as párt ifjú tagja 
hozott fel figyelemreméltó dolgokat az egyezmény 
elfogadása elíen. Oyöry Elek, mint a regnikoláris 
bizottság egyik tagja előadta, hogy bár osztozik a 
Molnár József nézeteiben, miért fogadja el mégis az 
egyezményt.

H.
Elnök: Péchy Tamás, jegyzők: Szathmáry 

György, Jossipovicli Géza, Madarász József.
Az elnök bemutatja Földváry Miklós képviselő le­

velet, melyben egészségének helyreállítása czéljából 
három heti szabadságidőt kér. Megadatik. Bemutatja 
továbbá Toront ál vármegye közönségének feliratát, 
melyben a vadházasságok meggátlására törvényhozási 
intézkedés megtételét kéri. Kecskemét város közönsé­
gének feliratát, melyben a város tulajdonát képező 
Felső-Pusztaszer pusztának Csongrád vármegye terüle­
téből leendő kivétele és saját városi törvényhatóságá­
hoz leendő áthelyezése iránt kérelmez; a drégely- 
palánki róm. kain. tanitói körnek kérvényét, melyben 
a tanítók helyzetének javításáért esedezik; végre a 
Budapesten f. évi október 25-én tartott munkásérte- 
kezlotnek kérvényét, a pozsonyi rendőrkapitányság ré­
széről munkásokkal szemben elkövetett alkotmány- és 
törvénysértés tárgyában.

Kiadatnak a ház kérvény! bizottságának.
Fejérváry Géza b. honvédelmi miniszter beterjeszti 

az 1890. évre kiállítandó ujonezok megajánlásáról szóló 
törvényjavaslatot.

A véaerőbizoltsághoz ulasittatik.
Teleki Géza gróf belügyminiszter benyújtja az or­

szágnak az 1886. évre vonatkozó közegészségügyi vi­
szonyairól szóló jelentését.

Nemónyl Ambrus előadó beterjeszti a közlekedési 
bizottság jelentését a kereskedelemügyi miniszternek a 
debreezen-füzesabonyi és ohát-polgári helyi érdekű 
vasul engedélyezéséről szóló jelentése tárgyában, to­
vábbá ugyanezen bizottság jelentését a morvavölgyi 
helyiérdekű vasútvonalnak, valamint a dévényló-stomfai 
szárnyvonalnak engedélyezéséről szóló törvényjavaslat 
tárgyában.

Elnök: Annak idején napirendre fog tűzetni.
A tegnap elfogadott törvényjavaslatok harmadik ol­

vasásban elfogadtatnak.
Következik Irányi Dániel vádinditvá- 

nyának indokolása.
Irányi Dániel: (Halljuk! Halljuk 1) T. képviselő- 

ház ! Miután csak pár héttel ezelőtt — noha más 
őzéiből — volt szerencsém ugyanezen kérdést önök 
elött fejtegetni, mely mai indítványomnak tárgyát ké­
pezi, nem lehet elkerülnöm, hogy annak támogatására, 
némely uj indokok mellett, a régieket is no ismétel­
jem. (Halijuk 1 Halljuk!) Mindamellett reményiem,hogy 
tekintve az ügy fontosságát, a t. képviselőhöz nem 
fogja megtagadni tőlem azon jóakaró figyelmet, 
melylyel máskor is megajándékozni szokott. (Halljuk! 
Halljuk !)

T. képviselüház! Az indítványnak, melynek meg- 
okolása végett felállottam, ezélja: a t. honvédminisz­
ter urnák vád alá helyezése. Az indító ok, melyre ké­
résemet alapítom, a honvédségről szóló 1868. XL1. t. 
cz.-nek megsértése.

Ezen lörvónyczikk 18. §-a szerint ugyanis a hon­
védség zászlója, ö felsége nevének jelvényei mellett, az 
ország színeit cs a magyar állam czimorét viseli. En­
nek ellenére a I. honvédelmi miniszter ura honvédség 
számára 1887-ben és 1888-ban kiadott szolgálati sza­
bályzatban, sőt, a mint ezt interpellácziómra adott vá­
laszában elismerte, már előbb is azt rendelte, 
hogy a tábori kórházakra, valamint a magasabb hon- 
védparancsnokok szállásaira, fekete-sárga zászlók tű­
zessenek ki, a minek következtében az utolsó időben, 
a hadgyakorlatok alkalmával több helyütt ilyen zászlók 
valóban alkalmaztattak is. A f. honvédelmi miniszter 
ur tagadta, hogy rendeleté, illetőleg az általa kiadott 
szolgálati-szabályzat említett rendelkezése, az általain 
idézett törvénynyel ellenkezik, ebbeli állítását különö­
sen négy föindokkal igyekezvén támogatni. Engedje 
meg a !. ház. hogy ezeket egymásután szemügyro ve­
gyem. (Halljak! Halljuk!)

Nem támadhatván meg egyenesen az általam idé­
zett törvény rendelkezését, a t. honvédelmi miniszter 
ur arra figyelmeztetett, hogy ugyanazon szakasz má­
sodik bekezdése szerint a katonai jelvényeknek és 
rangjelzőtöknek, a felszerelés- és feifegyverkezésrick, 
valamint a szolgálat és a gyakorlat szabályainak a 
sorhadnál és a honvédségnél egyenlőknek kell lenniük. 
Minthogy pedig — folytaié — a közös hadsereg szá­
mára kiadott szolgálati szabályzat értelmében a ma­
gasabb parancsnokok szállásai fekete-sárga zászlókkal 
jelölendő!;, ebből a I. miniszter ur szerint önként kö­
vetkezik, hogy ugyanily czimü zászlókat kell a honvéd 
parancsnokok lakására is alkalmazni. Ezen okoskodás 
azonban nézetem szerint a. törvénymagyarázat leg­
elemibb szabályaival ellenkezik ; (ügy van 1 a szélsö-

clsö bekez-

rendclhet, nem engedhet, és tényleg nem is enged 
meg. (ügy van! ügy van! a szélsöbaíoldalon.)

A szolgálati szabályzat egyebekben, és mind abban, 
a mi a szolgálatra és gyakorlatra valóban tartozik, 
egyenlő lehel a két seregben, a nélkül, hogy az egy­
formaság arra is kitcrjesztcssék, a mi nem vonatko­
zik szorosan véve a szolgálatra s a gyakorlatra, és a 
mit a törvény az ország önállóságának kifejezése vé­
gett a honvédségnél kiilönbözöképen állapított meg. 
(Igaz! Úgy van! a szélsöbaíoldalon.) Ellenkező esetben 
azt is lel lehetne tenni, hogy a honvédség számára 
biztosított egyéb külön jogok is, a milyenek a közös 
hadseregétől eltérő eskü, valamint a magyar nyelvnek 
használata is, a szolgálati szabályzat vagy rendelet 
által eltörölhető!;, a mi pedig homlokegyenest ellenke­
zik az alkotmányosság azon alapelvével, (Helyeslés a 
szélsőbalon) mely szerint törvényt rendelettel sem el­
törölni, de még csak megmásítani sem lehet. (Helyes­
lés a szélsőbalon.) Hogy egyébiránt a két szolgálati 
szabályzat, a közös hadsereg és a honvédség szol­
gálati szabályzata valóban nem is egyezik meg 
mindenben egymással: a két szabályzatnak egy­
mással való összehasonlításából könnyű bebizonyí­
tani. (ügy van! a szélsöbaíoldalon.) így nevezetesen, 
a mi az esküt illeti, inig a közös hadsereg számára 
megszabott eskü csupán a «császárt és királyt» em­
líti, a nélkül, hogy az ország törvényeiről is szólana, 
addig a honvédség számára késziíetl esküminta a 
császár és király iránti hűségen kívül a haza szonte- 
sitelt törvényei iránt is hűségre és hódolatra kötelezi 
a honvédség tagjait, (ügy van 1 a szélsőbal felöl.) To­
vábbá az úgynevezett «kötelezők» vagy reversálisok», 
melyeket a tisztek kinuveztetésök előtt aláírni kötele­
sek, a két hadseregnél szintén nem egyeznek meg egy­
mással. (ügy van 1 a szélsőbalon.) így nevezetesen: 
mig a rendes hadseregben szolgáló tisztek oly kőtele­
zőt tartoznak aláírni, a mely szerint öl; sem akkor 
nem tartoznak valamely titkos társulathoz, sem jövőre 
ilyenbe belépni nem fognak, addig a honvédség szá­
mára kiadott szabályzat a lionvédliszleket csak oly 
nyilatkozatra kötelezi, mely szerint sem akkor nem 
tartoznak valamely titkos társulathoz, sem addig, inig 
a honvédség kötelékében megmaradnak, ilyenbe be­
lépni nem fognak, (ügy van! a szélsőbal oldalon.)

Azonkívül van külömbség arra nézve is, hogy a 
közös hadseregbeli tisztek, ha valamely nem politikai 
egyesületbe kívánnak belépni, ahhoz a. hadtestpa­
rancsnoktól kötelesek kérni engedőimet, migien a hon­
védek, ha nem politikai egyesületbe kivannak belépni, 
nem a honvcdkerületi parancsnoktól, a kinek állása a 
hadtestparancsnok állásával körülbelül megegyez, ha­
nem közvetlenül és egyenesen a honvédminiszlerlöl 
tartoznak kérni engedőimet. (Ügy van! a szélsübalol- 
dalon.)

És végre — ámbár ez nem biv fontossággal — a 
honvédség számára kiadott szabályzat (Halljuk! Hall­
juk !) az úgynevezett rendkívüli tiszteletadások közi 
azt is említi, hogy ilyenben a honvédminiszlevl is kell 
részesíteni, nevezetesen pedig hivatalos szállása elölt 
diszört kbll állítani, holott a közös hadseregbuli sza­
bályzat a honvédség főparancsnokát ugyan igen, de a 
honvédminiszlcrt ily megkülönböztető megtiszteltetés­
ben nun részesíti. (Ügy van! a szélsöbaíoldalon.)

Lehet, hogy vannak még több eltérések is, rio ezek 
is eléggé bizonyítják, kogy a két. szolgálati szabályzat 
csakugyan nem egyezik meg mindenben egymással, 
(ügy van! a szélsöbaloldalon.j

Előadott azonban a I. miniszter ur a maga igazolá­
sára egyéb okokat is. (Halljuk! Halljuk!) így nevezete­
sen azí, hogy a parancsnokok szállásává kitűzött zászló 
csak jelző, olyan, a milyen a többi tábori helyiségekre 
szokott kilüzelni, ennélfogva annak a parancsnokok 
szállására kitűzése nem sérti a törvényi, a nielv csu­
pán a csapat- illetőleg a diszzászlóra vonatkozik. Csak 
hogy azonkívül, hogy a törvény általános, az alól leg- 
kevésbbc engedhető kivétel ott, a hol nem valamely 
másod fontosságú helyiségnek, hanem a parancsnok szál­
lásának megjelöléséről van szó, a ki ott a katonai 
hatóságot képviseli és a kinek szállását tudtommal 
minden országban és a közös hadseregben is, mindig 
a hadsereg, tehát az utóbbinál a fekete-sárga zászlóval 
szokás jelölni. Próbálja csak a l. honvédelmi miniszter ur 
rávenni a közös hadügyminisztert, hogy a közös hadsereg­
beli parancsnokok szállására ne a közös hadsereg színeit 
viselő zászlót, hanem más pl. a magyar zászlót tű­
zesse ki! (Derültség a szélsöbaíoldalon.) Pedig ha csak 
jelző, olyan jelző, a milyen a többi helyiségekre szo­
kott ki tűzetni, ez ellen alapos ellenvetése csak­
ugyan nem lehetne, (ügy van 1 a szélsöbaíoldalon.) 
Alig hiszem azonban, hogy a t. honvédelmi miniszter 
ur merjen a közös hadügyminiszter urnák ily ajánla­
tot lenni, annál kevésbé hiszem pedig, hogy ez azt 
elfogadja.

Hivatkozott továbbá a t. honvédelmi minisz­
ter ur a czélszerüségre is, a mennyiben azt inondá, 
hogy különösen háború esetén nagyon kívánatos, hogy

a kétféle parancsnoknak szállásai egyformán jelöltes* 
senek, ne hogy máskülönben zavar támadjon.

Csakhogy ily módon tovább is lehetne menni. Uy 
okoskodással magái a honvédség csapal-zá-zluját isi 
el lehetne tüntetni, a mennyiben háborúban megeshető 
nék, hosv a közös hadseregbeli csapat a loléje távol-) 
ról más zászló alatt közeledő magyar csapatot ellen­
ségnek nézve, reá tüzelne. De el lehetne tüntetni A 
magyar hivatalos és vezényleti nyelvet is, a mennyi- 
ben osztrák felfogás szerint annak használata háború­
ban legalább is alkalmatlanságot és meglehet zavart r 
idézhet elő. És nem gondolta meg a I. miniszter ur 
azt, hogy kétféle hadsereg parancsnokai szállásának 
egyforma megjelölése inkább képes zavarra -zrlgál- 
látni okot, ily esetben a katona nem tudhatván, vaj. 
jón a fekete-sárga zászló alatt honvéd- vagy közös 
hadseregbeli parancsnok található-eV (ügy van! a 
szélső balon.) Olyan együgyű katonát pedig nem U 
képzelek, ki, ha megmondják neki, ne tudná, hogy a 
hávomszinü zászló alatt lionvéd-paranesnokj lakik.

De végre emlékeztetett arra is a t. miniszterelnök 
ur, hogy a feketesárga zászló ö felségének, a hözös 
fejedelemnek a zászlaja. (Helyeslés szélső, bálidul.) Én 
pedig, a mint már a minap mondottam, ez úttal j-. 
ismétlem, hogy az én tudtommal ö fefogének háj. 
színei a fehér és piros, migien a fekete-sárga zászló a 
sassal az osztrák birodalom szilié és czimere. dgagt 
Úgy van ! a szélső baloldalon.) Ennek bizonyításául 
oíy oklevelet fogok clömulatni, melyet reményiem at. 
miniszter ur is hitele nek fog elismerni. (Halljuk ! Hall­
juk !) Tudva van mindnyájunk előtt, hogy Ferencz 
császár és király 180í-ben az ausztriai császári éji­
mét vette lel. Ezt cgv úgynevezett pátensben, vagy 
nyílt levélben nemcsak az összes országok és királv- 
súgókban, hanem a külföldön is közzétette. Ennek kö­
vet kéziében szüksége forogván fenn annak, hogv az uj 
császárságnak uj czimere, illetőleg a császári háznak 
uj színei legyenek, az úgynevezett egyesített udvari 
kanezellária - - Vereinigte Hofkanzlei — 1804. évi detz. 
15-én, és miután Ferencz a római császársági méltósá- 
got is letette, 1606-diki dcczcmber 26-án gy ren­
deletét adott ki, melynek ide vonatkozó helyéit lesz 
szerencsém felolvasni. (Halljuk 1 Halljuk !) Előre bo­
csátva, hogy az 1801-ik augusztusban kelt pátenssel 
— a melyet most említettem — az osztrák monarchia 
örökös császársággá alakíttatott, utána teszi a rendelet, 
hogy ennek következtében ezen császárság czimere a 
középpajzsba helyezett sas, és továbbá : miután ci fel­
sége egyúttal indíttatva érezte magát az örökös csá- 
szári méltóságot az egész monarchia területére «Ausztria-.) 
név alatt megállapítani, nem kevv-bbé volt szúktégoc 
az uj császári ház számára uj, külön ' zimiu! v= be­
hozni (Halljuk!) és e. czélra a lugillendöbbnek az 
osztrák uralkodóház i égi eredeténél fogva tiszteletre­
méltó atributuma, az ezüst kereszt-szelemen 'Quer­
balken) vörös mezőben volt választható, a mely az 
újabb időben többnyire mint az osztrák fóherczeg- 
tiég czimere használtatott. Itt tehát különbség van 
teve az ausztriai császárság -zinc es izíiiicit./s a 
császári ház házi színe és czimere közé <Elénk 
helyeslés a szélsőbalon.) ügy látszik tehát, bogy a he­
raldika helyes nyomon járt, midón ezen vsá.-zái'i t: 
kuálvi rendelet nyomán a vsá-zái i ház színeit fehér­
ben és vörösben találta fel. (Elénk helyeslés a szélső­
balon.) Ha a l. miniszter ur tud, ismer inas diploma­
tikai okiratul, nagy köszönettel fogom venni, ha 
azt. velem és a t. hazzal koszolni fogja, addig azon­
ban. engedje meg, hogy én továbbra is a császári ér 
királyi * háznak házi színei gyanánt a fehér és pirosai 
tekintsem, inig ellenben a fekete-sárga szint a két­
fejű sassal továbbra is az osztrák császárság színei­
nek tartom. (Helyeslés a szélső baloldalon.)

De lenne bár úgy, lenne bár a fekete-sárga zm 3 
felséges uralkodóháznak a színe, annak Magyarorszá­
gon való hivatalos használata szerintem nem tör­
vényszerű. (ügy van 1 a szélső baloldalon.) Az 1818-ili 
törvény ugyanis Magyarországnak színeit, ezimerét é- 
zászlóját régi jogaiba visszahelyezvén, elrendelte, hogy 
azt minden ünnepélyes alkalommal, minden középü­
letre ki kell tűzni, inig a honvédségről szóló, általam 
rna is idézett törvény a honvédség számára szintén a 
nemzeti szinü zászlót rendeli.

A magyar nemzet tiszteli a koronás királv:. ikjtp.li 
mint fejedelmet cs mint embert egyaránt, ilg. ügy 
van: bali'elöl) és ha veszély fenyegeti a hazát, vgy ? 
velünk egy uralkodó alatt egyesített birodalmat, h; c 
felhívására kész e nemzet vérét, életét, vagyona, ül­
dözni, do jogainak, nemzetiségének, önállóságának r; 
a mi annak kifejezése, az ország ezimerének c: 
zászlójának feláldozására nem hajlandó! (Hosszas 
tartó elénk helyeslés és éljenzés a bal es szélső bal­
oldalon.)

A t. miniszter ur Ausztriában és pedig katonánál 
neveltetvén, úgy látszik nem tudja, vagy nem clcggt

ványlépcsőn és mesterkéletlen nyájasággal fogadta 
ét. Képzeletében szinte érezte a piczi kacsokat, a 
mint nyaka körül fűződtek és az üde piros aj­
kakat, mikor szájára tapadtak. — Ha akkor tudta 
volna!

De hát hogy is történt az, hogy akkor nem tűnt 
fel neki ennek a nevetésnek édes csengése, holott 
most villamfolyamként futott végig testén?...Nos! 
Akkor nem szerette! Ez a titok megfejtése.

Valóban, az összes bűvészek közt leghatalma­
sabb a szerelem!

Jól esett lelkének hallani ezt az édes nevetést. 
Bizonyítékául szolgait ez annak, hogy a vidám ke­
dély, mely annakelötte sajátja volt Angyalkának, 
nem halt ki belőle és nem lelt az utolsó hetek iz­
galmainak martaléka. Egybekelésük napja óta nem 
hallotta ót igy nevetni, de most kölcsönös szerel­
mük bevallásának első napján visszatért ajkaira 
bizonyítékául annak, hogy a kedves teremtés csak 
szerető’, cs gyengéd bánásmód után vágyik részé­
ről, hogy mosoly és boldogság szálljon arczára.

Mindkét kezét megragadva, csókot nyomott ró­
zsás tenyereire és könyörögve szólott:

— Angyalkám, mond meg nekem, mikor jösz cl 
velem, mikor bízod magad egészen reám. Addig 
nem tudom elhinni, hogy megbocsátottad nekem a 
szerencsétlen múltat.

XXIX. FEJEZET.
•— Arra van meg elég időnk, lelclé Angyalka 

pirulva és bajosan mosolyogva.
— Nem nagyon sok, ha ki akarod kerülni a sok 

hiábavaló kérdezösködést és vallatást. Különben, 
miért no mehetnénk azonnal ? Holnap indul­
hatnánk.

— Miért nem tüstént, ebben a pillanatban ? vi- 
szonzá a menyecske durczásan. Azt hiszi jo uram, 
hogy hübele Balázs módjára neki mehetek a világ­
nak mezítláb.

— Isten ments, ezt senki sem kívánja.
— Pedig majdnem úgy lenne. Nekem előbb cso- 

nagolnom kell és pár nap előtt nem lehetek 
Készen.

— Nem igy felelt akkor, a mikor először kértem, 
hogy hozzám jöjjön feleségül.

— Most másként állnak a dolgok, feleié Angyalka 
hamiskás pillantással.

— Persze, hogy másként állnak, kiáltú a gróf 
és nejét karjaiba zárva, szenvedélyes csókokkal bo­
rította el arczát, nyakát. Most már igazán az enyim 
vagy, mert szeretsz. Nemde szeretsz Angyalkám ? 
Mond, még egyszer.

— Hisz úgyis tudod.
— Kedvesem, édes életem! Mennyire szerelnék 

most fiatalabb lenni a te kedvedért. Rettenetes, 
hogy tizenegy évvel vagyok idősebb náladnál. Nemde 
rosszul hangzik? Azt hiszem, ha őszintén bevalla- 
nád, kisülne, hogy te már vén ficzkónak tartasz 
engem. Jöjjön kedves és gyónja meg: miként vé­
lekedik rólam.

— Én nem tudom, hány éves; de azt tu­
dom, hogy egy nappal sem szeretném sem idősebb­
nek, sem fiatalabbnak látni és egyáltalán semmi

tekintetben másfélének ismerni. Meg van igy elé­
gedve ?

— Ha ma nem lennek megelégedett, . semmire- 
valú volnék. Szép kedvesem! to annyit nyújtasz 
nekem és cserébe — tartok tőle — vajmi keveset 
fogsz nyerni.

— Ne mondjon ilyeneket, ha azt hiszi, hogy tá­
lán jobb volna még meggondolni a dolgot, szólt 
Angyalka tréfásan egy lépést hátra téve.

Mindketten jóízűen nevettek.
— Határozd meg tehát u napot, cscdezék 

a gróf.
— Az ember azt hinné, másodízben vagy leány- 

kérőben.
— Másodízben ? ismétlő a gróf tréfásan. Ljgy 

tudom, te voltál az, a ki . . .
— Maga nem udvarias, maga . . .
— Egy oktalan állat. Alázattal beismerem. De 

látja kedves, maga visz reá állhatatos kegyetlen­
sége által.

— Tehát feltétlenül szüséges, hogy igy lóhalá­
lában menjünk el innen ?

— Nem látja be maga is? Vagy talán örömét 
leli a vallatásokban és kiváncsi szemekben? Nem 
lehetne kész, például szerdáig.

— No, ha kívánja, legyen.
— Csak azért, mert kívánom ? És mindig igy 

lesz ez? Nekem csak kívánnom kell, hogy akara­
tom teljesüljön ?

— Igen addig, a mig magamnak nem lesz aka­
ratom, feleié Angyalka, tejét durczásan telvetve.

A gróf elnevettc magát és neje haját szeretet­
teljesen simogatva, önmagának gratulált, hogy ilyen 
kedves teremtést magáénak nevezhet. Azután rövid 
szünet után kérdé:

— Ifjú úbrándaid még mindig Athén felé vonza­
nak, vagy talán van valami más hely, a merre 
sajkádat kormányozni óhajtanád ?

— Nem, én mindig hti vagyok Görögországhoz. 
De most már nekem is legyen szavam. Fülke, egy­
szer s mindenkorra kijelentem, hogy arra a maga 
yachtjára nem lépek soha életemben. Gyűlölöm! 
Abban a meggyőződésben vagyok, hogy az szeren­
csétlenséget hoz.

— Még ha akarnád, sem tehetned reá lábadat. 
Én magam is meggyülöltem azt a hajót és a mint 
visszatértem Angliába, azonnal eladtam. De most 
van egy sokkul nagyobb, szebb és tökéletesebb 
hajóm, a melyen . . .

— Nem, nem, nem! Mind egyforma; mindegyik 
emlékeztetne arra, a mit feledni szeretnék. Elme­
gyek veled Görögországba, az északi sarkokra, vagy 
a hová akarod, vasúton, szánkán, vagy nem bánom 
gyalog is, de hajón nem megyek.

— A mint akarod édesem. Szerdán tehát készen 
leszesz ?

— Készen, . . . kissé habozott, félénken félrené­
zett, azután halkan, szinte mormolva hozzá tévé és 
örömest.

Ez az ő'szinte, oly végtelenül kedves vallomás, 
I meghozta a gyümölcsét.
I — Ha megnéztük Görögországot, tovább me« 
1 gyünk.

— Talán sok lesz.
— Alig. Te édesem oly keveset láttál még a 

világból, hogy nem nagyon fogsz sietni hazafelé.
— Hát a Cicelo menyegzője V 
— Az már májusban van. Csak nem gondolod, 

hogy addig már itthon legyünk, te rossz gyermek!
— Tehát Cicele asszony lesz már, mikor vi­

szontlátjuk ?
— Nos, to is az leszesz, vigasztald magad ezzel 

a gondolattal.
— És maga? kérdő szeretetreméltó imperlinen- 

cziával. Szeretném tudni, mi lesz maga akkor, mire 
én vén leszek.

— Öregebb magácskánál.
— Persze, egy-két hónappal, nemde? Nekem ez 

tetszik.
— Ha szememre veti éveimet, ha kineveti ritka 

fürtjeimet, figyelmeztetem mylady, hogy abból még 
furcsa dolgok keletkezhetnek.
. — Harcz, háború, halál! Maga bolondos vén 
ember, velem akar kikötni; azt hiszi van elég ereje 
velem kikezdeni ? Oh Fülke! emlékszel még arra, 
mikor crocketre tanítottál, mennyire féltem a lab­
dáktól? Mily régen volt ez már és mily boldog 
idők . . .

— Sajnálod ? kérdé a gróf oly ékesszóló aggo­
dalommal, hogy Angyalka azonnal feléje fordult és 
mosolyogva felelő:

— Oh nem! Bármily boldog idők voltak is 
azok, most még boldogabb a jelen; csak szeret­
ném, ha a nénike látna bennünket.

— Milyen hálás hü lélek, gondola a gróf és nö­
vekvő szerelemmel nézett azokba a szép sze­
mekbe.

— Tudod, folytatá Angyalka; legyek akár vég­
telen boldog, akár nagyon boldogtalan, lelkemben 
mindig feltűnnek azok a régi napok. Talán lehetet­
lennek fogod találni, hogy visszaemlékezzem arra a 
borzasztó első éjszakára, a mikor házadba léptem; 
pedig nekem úgy tetszik, mintha tegnap történt 
volna és mintegy álomban látom magamat, a mint 
ott állottam a balkon-ajtaja előtt bőiig átázva, di­
deregve és siránkozva.

— Magam is jól emlékszem reá s csak most 
örülök igazán, hogy én voltam az, a ki meghallot­
talak, felkerestelek és kimentettelek abból a ke­
gyetlen viharból, viszonzá a gróf.

— Később pedig egy még veszedelmesebb vihar­
tól mentettél meg, szólt a grófnő könyező szem­
mel, — az élet viharától. Mikép lettem volna ké­
pes, én névtelen, megküzdeni az élet viszontagsá­
gaival, ha te nem adtad volna nekem nevedet. Oh! 
mily háladatos vagyok ezért neked!

— Ma én is az vagyok. De ha nem oszlatod el 
a borút arról a szép kedves arczodról, ezzel nem 
nagy hálaérzetet tanúsítasz irántam. Angyalkám, 
drága szerelmem, ne törődjél annyit a múlttal.

— Angyalka! Ez nem az én nevem. Nem láttad 
a keresztlevelemben, hogy Margitnak hívnak ?

— Ezzel én nem törődöm. Angyalka voltál te 
nekem attól az estétől kezdve, mikor megismerte­
lek, .. . mint Angyalkára gondoltam teád annyi 
éven át és Angyalkám maradsz te nekem a sírig.

XXX. FEJEZET.
Angyalka születésének regénye bámulatba ejtette 

az egész világot. Törvényes születésének bebizonyí­
tásával egyik leggazdagabb örökösnője lett Angliá­
nak. Anyjának óriási vagyona, melyet ez minden 
fentartartás nélkül örökölt férje Scarlettc után, 
leányára szállt és nagyban hozzájárult, hogy meg­
fékezze a botráyhajhászók nyelvét, mely kész min­
dent elsodorni és megsemmisíteni, a mi útjába 
kerül.

A világ mulatságosnak találta, hogy lord Wrio- 
thcsley az anyát szerette és a leányt vette nőül; 
de a fiatal pár roppant vagyona meghódoltatta 
Mammon imádóit és senki sem talált benne egyebet 
fiatalkori hóbortnál, melyre szégyen nélkül tekint­
hetett vissza.

Cicele féjhezmenetele némi meglepetést okozott 
ismerőseinek. Annyira idegenkedett az újabb há­
zasság jármától, hogy mindenki elképedt a hir 
hallatára.

Cicele, a ki nagyon sajnálta, hogy Angyalka nem 
lehet jelen esküvőjén, el akarta halasztani ezt a 
fontos eseményt a grófi par visszaérkeztéig, de 
Wriothesley nem fogadta el az ajánlatot, a mi na­
gyon helyes volt, mert ép egy esztendeig kellett 
volna várni visszatértükre.

A mint a grófi pár egy év múlva hazajött To- 
wersbe, megint tavasz, vidám tavasz volt. Midőn 
a vasútról az erdőn keresztül hazafelé hajtattak, 
az egész falu fel volt díszítve gályákká! és zász­
lókkal s a nap ragyogó fénye elárasztotta a régi 
nagy kastélyt és a kellemesen illatozó, csendes er­
dők rügyező gályáit.

Otthonához közeledtekor a túláradó boldogság 
érzete fogta el Angyalka egész valóját. A lépcsőről 
egy szikár, magas alak, kendőt lobogtatva, üdvö­
zölte öt. Öreg barátja, Mr. Baimbridge, a plébá­
nos volt az. Angyalka szemeibe kények tolultak és 
meg sem várva, mig a kocsi megáll, leugrott róla 
és feléje sietett. A plébános láttára, egy pillanat 
alatt, gyermekké vált a szép asszony, szívből jövő 
kiáltással hozzárohant és karjait nyaka körül 
fűzve, szeretetteljesen megcsókolta.

— Kedves gyermekem! Édes jó leányom! tehát 
boldog ? Jól érzi magát ? kérdé az öreg ur fel­
indulva.

— Felette jól, feleié Angyalka szemeit öreg ba­
rátjára emelve. Mily régen láttuk egymást, de 
bánatom ideje alatt nem akartam idejönni. Vártam 
és most, a mikor olyan boldog vagyok, hogy szinte 
nem merek reágondolni, most visszajöttem önhöz 
és mindazokhoz, a kiken első és legmelegebb sze- 
retetemmel csüngök. De nem jövök egyedül, mondá 
és hátrafordulva, egy mögötte álló nőnek intett, a 
ki valami nagyon értékeset tartott karjai közt, — 
nézze, mit hoztam önnek 1 — Ezzel azt az értékes 
valamit elvette a nőtől és a plébános karjai 
közé tévé.

Egy gyönyörű szép fiu-gyermek volt pólyába 
takarva. Az öreg ur nem tudott eléggé gyönyör­
ködni a szép gyermekben és még ínkahh a szén

mamában, kinek gyermekded arczaból az anya 
szeretet sugárzott.

— Talán tud is már róla, folytatá a menyecske 
vidáman, olvasta az újságban; de azt nem fogja 
tudni, hogy azért hoztam haza fiamat, hogy or 
keresztelje meg. Porolni is fog velem, mert a gyer­
mek már hat hetes; de ön esketett meg engem, d 
világért sem engedtem volna tehat meg, hogy ma.- 
keresztelje meg fiamat. Siettem is, hogy mielőbb 
itthon legyek vele.

— Nagyonis siettél vele, mondá Wriothesley, 
a ki hozzájuk csatlakozott, egészen ki vagy me­
rülve.

— Csak az örömtől. Nem vagyok láradt. Végte­
lenül jól esik megint itthon lenni ebben a drága, 
régi otthonban.

— Mr. Baimbridge, szólt a gróf tréfásan, a mid 
látja, nem nagy tekintélyem van. — Kérem be­
szélje rá feleségemet, hogy menjen lel és azonnal 
feküdjék le.

Angyalka nevetve felsietett a lépcsőn. Az elő­
csarnokban az egész szolgaszemélyzet össze volt 
gyűlve üdvözlésére. Bunch, az öreg gazdasszony, a 
ki egyetlen barátnője volt esküvője reggelen, mo:i 
előállt a többi közül és monda: ,

— Mylady, mily örömteljes nap ez mi reans 
nézve.

— Nekem is kedves Bunch, feleié Angyalka szo­
kott nyájasságával és szívélyesen megcsókolta •: 
öreg asszony ránezos arczát. Azután minden re­
lédhez intézett pár szívélyes szót és boldogsága 
nem ismert határt.

Végre, nagy nehezen sikerült a grófnak rávenni, 
hogy nyugodjék le egy kissé, mondván:

— Gondold meg édesem, hogy Cicele holnap d 
lesz férjével, össze kell tehát szedni erődet

A mint a gróf kis idő múlva visszatért, nejét a 
pamlagon fekve találta. Kis fia mellette fi kiidt eg- 
kosárban és aludt. E kettő volt legdrágább kincsé 
a világon. ,

— Mily boldognak és megelégedettnek !at:Z0- 
mondá a lord egy széket véve és nejéhez ülve. — 
Még boldogabbnak, mint mikor ketten egyedit! 
utaztunk.

— A mi nagyonis természetes, viszonzu An‘ 
gyalka gyengéd pillantással az alvó gyermekre; - 
mikor egyedül voltunk, azt hittem, nem létezhet e 
földön tökéletesebb boldogság, mig most . . •

— Folytasd, mondá a gróf nevetve. Elkészültei" 
már reá. Tudom, hogy e kis poronty kitúrt '"ár 
kegyeidből és már azon töröm a fejemet, mikén- 
mondjak le a trónról a nélkül, hogy ne vesziuea 
méltóságomból.

— Oh Fülke! kiáltá fel Angyalka szemrehányó- 
lag és szép kezét férjének nyujtá, ki ezt mindkét 
kezével megragadta. Tudom, nem úgy gondolkozol, 
a mint mondod. Te vagy nekem első ezen a vilá­
gon és az maradsz örökké. Hidd el nekem, üde: 
szerelmem, senki sem képes téged nálam trónod­
tól megfosztani.

És e szavait édes öleléssel és csókkal méSP* 
csételé.
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szállásai egyformán jelölte 
en zavar támadjon, 
ovább is lehetne menni. Uy 
onvédség csapat-zászlaját is) 
nyiben háborúban megeshet 
regbeli csapat a feléje távoli 
ledö magyar csapatot ellen-:

De el lehetne tüntetni A 
nyleti nyelvet is, a mennyi- 
t annak használata háború- 
nságot és meglehet zavart is 

|c!ta meg a I. miniszter uv 
parancsnokai szállásának 

kább képes zavarra szolgál- 
katona nem tudhatván, vaj­
ló alatt honvéd- vagy közös 

található-e? (Úgy van! a 
fügvii katonát pedig nem is 
dják neki, ne tudná, hogy a 

|honvéd-parancsnok| lakik, 
arra is a t. miniszterelnök

>zló li felségének, a hözos 
Helyeslés szélső, ballelöl.) Én 
p mondottam, ez úttal is 

tómmal ö foUégénck házi 
liglen a fekete-sárga zászló a 

színe és ezimeve. (Igaz! 
laton.) Kunok bizonyításául 
látni, melyet reményiem a t. 
lóg elismerni. (Halljuk 1 Ha'.l- 

,;junk előtt, hogy Ferencz 
z ausztriai császári czi- 

gynovezoM pátensben, vagy 
szes országok és király- 

lldün is közzétette. Ennek kó- 
b >ván fenn annak, hogy az uj 
L illetőleg a császári háznak 
L .nevezett egyesített udvari 
: Hofkanzlei — 1804. évi deez. 
,i római császársági méltósá- 
deczember 26-án egy ren- 
id" vonatkozó helyeit lesz 

(Halljuk ! Halljuk I) Előre bo- 
augusztusban kelt pátenssel 

l em az osztrák monarchia 
[itatott, utána teszi a rendelet,
• n ezen < -ászamag vzimere a 
[is, c- továbbá : miután ö fel- 

vrezte magát az örökös esi- 
Inonarchia területére «Ausztria» 

.lem krv i sblié volt szükséges 
iává uj, ísülőn fzimerl is be­

li czélra a legiilendóbbnek az 
to. ered lénél fogva tiszteletre- 
jíisl kei I . ..t- /.elemen (Quer* 
[ volt választható, a mely az 
I- nii.il az osztrák föhorczeg- 
LI : diát különbség van 
|r„ig íinu n I zimcrc. és a 
I- és ezimere köz!. {Élénk 
[lOgy látszik leliát, bogy a be­
in', nudtin ezen császári és 
I. is,i I ház színeit fehér-
I.!. , Eh • !: helycsiés a szélső- 
I uv ív mer más diploma-
L^zünuttel fogom venni, ha 
I kv.-zölni fogja, addig azon- 
I ca továbbra is a császári és 
h i gyanánt a fehér és pirosat 
ín a fekete-sárga szint a kót- 
p/. os/irák császárság színei* 

szélsö baloldalon.) 
in bar a fekete-sárga szin a 
a szi.no, annak Magyaroiszá- 

li.-ználata szerintem nem tör- 
í-lsu baloldalon.) Az lSÍS-iki 
országnak színeit, czimerét és 

pszahelyezven, elrendelte, hogy 
alkalommal, minden középü- 

j honvédségről .-zóló, általam 
honvédség számára szintén 3 

kdeik
Licli a koronás királyt, tiszteli 
Tembert egyaránt, '.Igaz! Ugv 
pély fenyegeti a hazát, vagy ? 
[;t egyesített birodalmat, az d 
le: vérét, életet, vagyonát ál* 
Izetiségének, önállóságának é; 

az ország czimerének és 
nem hajlandó! (Hosszan 

djenzés a bal és szélső bal-

Iztriában és pedig katonánál 
lltem tudja, vagy nem eléggé

pekded arezából az anyai

|r róla, folytatá a menyecske 
újságban; de azt nem fogja 

hm haza liamat, hogy od 
ki is lóg velem, mert a gyér- 
pe ön esketett rneg engem, a 

volna tehat meg, hogy más 
lat. Siettem is, hogy mielőbb

vele, monda Wriothesley, 
|zoll, egészen ki vagy me*

Nem vagyok táradt. Végte- 
fc-.hon lenni ebben a drága,

zolt a gróf tréfásan, a mint 
htélvem van. — Kérem be* 
jnogy menjen fel és azonnal

|tlsietett a lépcsőn. Az elő- 
: szolgaszemélyzet össze volt 
moh, az öreg gazdasszony, a 
olt esküvője reggelén, most 

s monda:
[lömteljes nap ez mi reánk

? Bunch, feleié Angyalka szó- 
I zivelyesen megcsókolta «2 
! arczat. Azután minden cse- 
ivelyes szót és boldogsága

P sikerült a grófnak rávenni, 
kissé, mondván : 

lesem, hogy Cicele holnap •“ 
tehát =zedni erődet.

;dö múlva visszatért, nejét a 
. Kis tia mellette feküdt egy 
íettö volt legdrágább kincse

és megelégedettnek látszol, 
[ cet vevő es nejéhez ülve. — 
•/unt mikor ketten egyedül

s természetes, viszonzá An* 
lássál az alvó gyermekre;

azt hittem, nem létezhet e 
lidogság, mig most • • • 
i a gróf nevetve. Elkészültein 
jgy e kis poronty kitúrt már 
>:on töröm a fejemet, miként 

i nélkül, hogy ne veszítsek

.u fel Angyalka szemrehányó- 
[ériének nyujtá, ki ezt mindkét 
Padom, nem úgy gondolkozol, 
agy nekem első ezen a yilá- 

Srökké. Hidd el nekem, édes 
o kepes téged nálam trónod-

s öleléssel és csókkal megpe-
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lovakkal megmagyarázzam. (Halljuk! Halljuk!) A liá- 
” színű lobogó'áz ország czimerével együtt Magyar* 
nr«zVz önállóságának és függetlenségének jelképe, ez-

°SAz Matt szerezte'Árpád o hazái, ez alatt küzdöttek 
lideinh n ország fennmaradásáért egy ezredéven át. 

A-órt ihitattal párosult büszkeséggel tekint arra min- 
,'n „lagvar ember, midőn az békés ünnepélyek alkal- 
áva1 lóié felett leng, (Élénk helyeslés a szélső balon.) 

{T.,‘az ellene elkövetett minden sértést megtorolni, 
n n7van! a szélső balon), kész azt meleg vére 
! •!!,'u íiieevédelmezni a csaták tüzében. (Úgy van! 
a W.éUö baloldalon.) A mi a kereszténynek a kereszt, 
lilének jelvénye, a feltámadásnak, a jövő éleinek ke- 

az a magyarnak, a hazafinak a 1 
jobogó. ■Zajos éljenzés a szélső baloldalon.)

S'" mi már 
jobbfelől.) 
jam, ünö 
palfelö!)

\ l^kelesárga zászló a történelem tanúsága szerint 
a li./'-i hatalom törekvésének, melyet negyed­

ik századon keresztül követett. Magyarország beol- 
raíZtásira. (Fey van! a szélső baloldalon.) elnemzet- 
lenitésére és elnyomására. (Ugv van! a szélső balon.) 
Ezen zászló alatt" fosztottak meg egykori ünállóságunk- 
w] ,Vuv van! a szélső balon.) s igyekeztek mogfosz- 
lari nemzeti nyelvünktől is: (Ügy van ! a szélső ba- 

alatt nyomták e! a szabad szól, a szabad fej- 
lüdé-t uav anyagi mint szellemi téren. (Igaz! Ugv 
ran! a szélső balon.) Az alatt nyakazlák le Német- 
liiheh-n Zrínyi Pétert és Frangepánt: (Igaz! ügy 
van1' a szélső balon.) és ez alatt végeztette ki 

kínok között Eperjesen Karalfa a maga

hazafinak a háromszinii 
él.«

most neki a feketesárgá ? (Mozgás 
Nem kerestem az alkalmat, hogy elmond* 
; kényszerítenek reá! (Halljuk! Halljuk 1

van
ráio°atott .
áldozatait: flgaz! Ugv van ! a szélső baloldalon.) 
Len zászló ellen voltak kénytelenek síkra szál­
lni Bneskay, Helblnn, Thököly és a Rákócziak.(Igaz! 
|v... van: a szélső baloldalon.) és ez ellen kényszerül­
lek küzdeni dicső honvédéiül; négy évtizeddel ezelőtt, 
(Vcv van! a szélső balon), ezek is, amazok is Magyar­
osi* törvényes függetlensége és szabadságáért. (Ugy 
-aE-ca szélső balon.) Ez a zászló lengett az aradi 
vir az Újépület falán, midőn annak tövében 
(Közbekiáltások a szélső baloldalon: Gyilkoltak!) annyi 
nem»« életet oltottak ki hóhér keze által. (Zajos fel­
kiáltások a szélső baloldalon: Igaz! Ugv van!) Van-e 
bál miért szeressük ezt a zászlót, mondja meg t. mi- 
fiiszter ur! (Élénk tetszés a szélső balon).

Az! azonban, hogy a fekete-sárga zászló elleni ellen­
szenv a koronás király iránti tisztelet hiányára ma- 
3varúr>:: visszautasítjuk. (Zajos helyeslés a szélső 
balon).

k'vt csak azok tehetik, a kik n szolgaiságot a Im- 
récuel. a vak hódolatot a törvényeknek tartozó tisz­
telettel összetévesztik. (Igaz! Úgy van! a szélső bal­
oldalon).

A magvar nemzet hu, de szolga nem! (Zajos helyes*
(é? a szélső baloldalon.) A magyar ember, ismétlem, 
tiizteli királvút, de engedelmeskedni csak a törvények­
nek kivár,. (Igaz! Úgy van! a szélső balon) a törvé­
nyeknek, a melyeket a király szentesített, s a melyekre 
nézve igéri. hogy azokat «mind maga megtartja, mind 
mások által megtartatni fogja.»

Szabad nép váliain biztosabban áll a királyi szék, 
mint szolga hadnak gürnyedezö hátán. (Igaz! Ugv 
tan! a szélső balon.)

Daczára azonban azon ellenszenvnek, mely Magyar- 
országon a fekete-sárga zászlónak használata ellen 
nyilvánul, nem kétkedem, hogy ha azt a maga helyén 
látná a magyar ember, szintéi- azon tiszteletben része­
sítené, melyet idegen nemzeti lobogó iránt érez. (Igaz! 
Úgy van !ii szélső balon.) így, ha |>. u. (í felsége, miután 
— a mint mondják — a fekete-sárga szint válasz­
totta a maga családi színének, valamely saját 
tulajdonát képező palotájára tűzné In e zászlót, 
vagy fia Ausztria konzulságokat állítana Magyar- 
DBzáyon és a konzulok ilyen zászlót használ­
óinál., avagy végre, ha valamely ansztiiai társu­
ltat, melynek ilyen zászló használatához joga van, 
ilyennel jönne, "látogatna el hozzánk, azt gondolom, 
hogy az egyáltalán nem tarthatna attól, hogy ill tün­
tető ellenszenvet tanúsítsanak iránta. (Úgy van! Úgy 
van! a szélső baloldalon.) De ha azt kívánják tőlünk, 
hogy oly helyen részesítsük tiszteletben a fekete-sárga 
zászlót, a hol a törvény értelmében magyar lobogónak 
kelt lengeni, az épen oly jogosulatlan követelés, 
mintha --- hogy egy példával éljek — a relormútu- 
soktól, a kik, mini "tudjuk, a keresztet nem ismerik 
egyházi jelvényeik közöli, tie a mellett minden más 
keresztény templomon és annak belsejében a kereszt 
iránt kellő tisztelettel viseltetnek, azt követelnék, hogy 
ük, ha az ü templomaikra, vagy templomaik belsejébe 
ilven kereszt vitetik, azt hasonló tisztelettel fogadják. 
(Elénk tetszés a szélső baloldalon.)

'I láz! Az előadottakkal, azt hiszem, megezáfoltam 
s t. miniszter ur érveit, a melyeket lettének igazo­
lására felhozott és sikerült bebizonyítanom, hogy az 
1868. XLI. t.-czet csakugyan megsértette. (Igaz! Úgy 
ran! a gzélsö baloldalon.)

Ebbéli tette pedig annál súlyosabb beszámítás alá 
esik, minthogy az általa kiadott szolgálati szabályzat 
az előbb létezett és kifogás alá nem esett szolgálati 
Ezakályzaiot szándékosan és czélzalosan megváltoztatta. 
(Ugv var.! a szélső baloldalon.)

Az lS7r>-ik évben a honvédség számára kiadott szol­
gálati szabályzat ugyanis a honvédparanesnokok szál­
lásaira c=npán általában zászlókat rendel kiliizetni, 
bizonyosan azért, mert az idézeti 18-ik szakasz meg­
határozván a zászlók színeit, nem tartotta szükséges­
nek. hogy az a szabályzatban külön is megemliltvssék. 
Ehhez képest a legújabb időig a lionvédgyakorlatok 
alkalmával a honvédparancsnokok szállásai csakugyan 
mindenütt nemzeti színű lobogókkal voltak megjelölve. 
(Úgy van! a szélső baloldalon.)

fiúró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter urnák 
volt fentnrlva a nem irigylendő dicsőség, hogy ezen 
régi törvényes gyakorlatot a közösség érdekében ün- 
kényüleg megváltoztassa. (Igaz ! Ugv van ! u szélsöbal- 
oidalon.)

Mig az elöbbeni honvédelmi miniszterek: az első, 
gróf Andrássy Gyula, a ki egyszersmind miniszterel­
nök volt. továbbá gróf Lónyay, ki utána egy ideig ve- 
2“tte ugyané tárezát, Szende Béla, ki, ha nem csaló­
dom. tiz éven keresztül állott a honvédelmi miniszté­
rium élén. és végre gróf Ráday Gedeon, mindannyian 
törvényesnek ismerték a háromszinii lobogót és azt 
addig, a mig a minisztérium élén állottak, sértetlenül 
fentartották: (Ugv van! a szélső baloldalon) többel 
mondok : a min a" közös hadseregbeli hadosztály- és 
hadtestparancsnokok, a kiknek parancsnoksága alá had­
gyakorlatok alkalmával honvédcsapatok gyakran voltak 
rendelve, a min az egymást felváltó közös hadügyminisz­
terek, sut a min maga ö felsége, a ki a hadgyakorlatok al­
kalmával rendesen megszokott jelenni, nem akadtuk fenn, 
w a rnagy. kir. honvédelmi miniszternek szemel szúrt, 
'Úgy van! Úgy van! balfelöl), és azt ö osztrák érdek­
ben'megváltoztatni látta jónak, (Igaz! Ugv van! Elénk 
irolyrosR- a gzél=ő balfelöl), ugv, hogy a miniszter uvra 
hazán ráillik az a franezia "példabeszéd: plus roya- 
lüte, que le roi, császáiibb a császárnál. (Elénk he- 
lyesléa a szélső balfelül.)

Lehelnek, t. ház, kik a fekete-sárga zászlónak hasz­
nálatát épen nem vagy legalább súlyos törvénysértés­
ek, nem tartják De ha visszaidézik emlékezetükbe 
a történelem tanulságait, lehetetlen, hogy ezen első 
ki-'vlet — i|e nem is első — mély aggodalomba ne 
ejtse őket.

Midőn :? mohácsi vész után a pozsonyi vendek I. 
ferdinán-l'.i királvlyá választották, az ország függet- 
knségét világosan fenntartották, s azt, valamint az 

szalad-ágát és törvényeit, úgy a megválasztott 
f •" kifái\ mint valamennyi utána kővetkező magyar 
kiiály e-küvel biztosította. Azon időben igen termé- 
«eiesen n m létezett más, mint csak magyar sereg, 
•/-agyar tisztek, magyar lobogó alatt, magyar ruhában 
e' magyar vezényszó mellett. A török elleni háboru- 

igaz, hívtak be az uralkodók más nemzetben 
zsoldosokat is, de azonkívül, hogy a törvény azo- 
«I is világosan a nádor parancsnoksága alá 
zitulelte, » hadjárat végével azoknak eltávolitá-

lyiszor követelték az országgyűlések. 
1715-ben az állandó katonaság hozatott be. vájdalom, 
az akkori országgyűlés (Zaj. Halljuk! Halljuk!) midőn 
a törvényt megalkotta, nem gondoskodott egyszers­
mind arról, hogy a hadseregnek legalább magyar ré­
sze nemzeti szellemben szerveztessék. Es ime hová 
jutottunk időjártával? Az egységes osztrák hadsereg­
hez (Ugv van! Úgy van! Zajos helyeslés balfelöl.)

Nem egyszerre történt ez a változtatás, fokozatosan 
alakították át, miglen a jelen század elején sem ma­
gyar lobogónak, sem magyar nyelvnek hiro-hamva 
sem volt többó s a gyalogságnál a magyar ruhának 
is csak csekély maradványait találjuk.

Ezen tapasztalás uraim kell, hogy nagy elővigyá- 
zatra ösztönözzön, (Zaj. Halljuk! Halljuk!) annyival 
inkább, mert az 1867-iki kiegyezés óla is több tekin­
tetben csonkítást követtek már el Magyarország önálló­
ságán. (lígy van: Úgy van! balfelül) Az 1807. XII. t. 
ez. még magyar hadseregről szól, egy későbbi törvény 
csalt magyarországi hadcsapatokat említ; az idézett 
törvény a" katonaság elhelyezését és élelmezését az 
ország jogai közé számítja, a gyakorlat, a mint lát­
juk, ezt a közös liadügyérnek leendői közé sorozza. 
Most a honvédségre került a sor. (ügy van! a szélső 
baloldalon) Egyelőre csak a tábori kórházakra és a 
parancsnokok szállásaira tüzelik ki a sárga-fekete lo­
bogó, hogy lassan-dassan, ha megszokták s a nemzet 
az ellen nem tiltakozik, majd u diszzászlútól, s a ma­
gyar hivatalos- és vezvnynyelvtöl is megfosszák.(Igaz! 
Úgy van!)

Es ezt ekkor teszik, akkor tervezik, mikor az 1807- 
iki törvénynek értelmében, a mely a két állam között 
a teljes paritást, a jogegyenlőséget alapította meg fel­
tételül, magának a közős hadseregnek magyar részét 
is magyar lobogó, magyar tisztek és magyar vezény­
szó illetné ine«, (Igaz! Úgy van|! a szélső baloldalon) 
valamint a közös hadseregbeli hivatalokat, beleértve a 
legmagasabbikat, a hadügyminisztériumot is, osztrák 
színek melleit, a magyar nemzeti színekkel kellene 
megjelölni. (Igaz1 Ugv van! a szélső baloldalon.)

Kár pedig elkeseríteni ezt a nemzetei. (Tetszés a 
szélsőbaloldaton.) Jöhetnek még nehéz idők, a mikor a 
puszta fegyelem nem lesz elég a győzelem biztosítá­
sára, hanem lelkesedésre, igazi lelkesedésre lesz szük­
ség, úgy a hadsereg, mini az egész nemzet vészéről. 
(Halljuk! Halljuk !) Fontolják meg a döntő körök ezt, 
mielőtt késő lenne!

Egy franezia liszt beszélt nekem egy esetet, mely a 
krimi háború alatt lörtént. (Halljuk!) Szebasztopol ost­
románál az egyik főparancsnok, talán éppen Canrobert, 
a császárnak, mint tudjuk, benső barátja, ostromot 
intézett egy erőd ellen. Daczára azonban a franezia 
katonák vitézségének, az ostrom visszavet etett. Má­
sodszor is, annyi vétveszlés után, rögtön ostromra ve­
zetni ugyanazon csapatot, nehéz feladatnak látszott, de 
a parancsnok nein akart lágilani, győzelemmel akarta 
befejezni a napot. A hadseregnek indulója, Hortensia 
királvnönek szerzeménye, nem lett kellő hatást. A 
Marseillaise a császárság alatt tiltva volt ; de győzni 
kellett, be kellett venni azt az erődöt; s akkor Gan- 
lobert felejtve a tiltó rendeddel, odaszólott a karnagy­
nak : «La Marseillaise!» Es ugyanazon elfáradt, el­
csüggedi csapat uj evőre, uj lelkesedésre gerjedvén, 
sebesüllek és hatollak halmain keresztül rohant és 
bevette a várat. (Tetszés a szélső baloldalon. Halljuk! 
Halljuk!) Lehet alkalom a I. honvédelmi miniszter nr, 
bog\ ugyanilyen tapasztalást fog lenni maga is. Em­
lékezzék meg akkor arról, (Halljuk! Halljuk!) hogy a 
magvait a Rákóczi indulója azonképen mint a magyar 
loboúó oly áldozatra képes tüzelni, a milyent semmi 
parancsszóval, semmi más zászlóval és indulóval el­
érni nem lehet. (Igaz! Úgy van ! a szélsőbalon. Egy 
hang a szélsőbalról: Nem is a «(loll erhallte»-val! 
Nagy zaj. Halljuk \)

T. képviselöliáz! Közeledem beszédem befejezéséhez. 
(Hulljuk! Halljuk!) Azt mondtam, hogy a t. honvé­
delmi miniszter ur a törvényt, megsértette és ezért a 
t. háztól a vádimlitvány elfogadását kérem. (Zaj jubb- 
IV-liil. Halljuk! Halljuk! balfelül.) Ismerve az emberi 
természetet, tudva, hogy az gyarlóságoknak van alá­
vetve, a melyek alól - minthogy emberek - a mi­
niszterek sincsenek kivéve: nem szoktam szigorúan 
bírálni tetteiket és mulasztásaikat, valamikor valamely 
törvénynek, mely írót értelmű, helytelen magyarázatá­
val állok szemben, vagy valamely szükséges intézke­
désnek elmulasztását tapasztalom, szóval valamikor a 
miniszter mulasztását vagy elkövetett teltél az emberi 
gyarlóságnak tudhatom be. De mikor egy világos és 
félremagyarázást nem tűrő törvény megsértéséről és 
pedig szándékos és ezólzalos megsértéséről van szú, 
(Igaz ! I így \ an! a szélső baloldalon.) mikor a minisz­
ter nemcsak hogy nem ismeri el a hibát, hanem 
azt törvényesnek és igazoltnak kívánja feltün- 

szerinl jövőre is fenntartani és mi-

bal-

íetm es
kor a megsértett törvény az ország önálló­
ságán ejt csorbát: akkor a kíméletnek, altkor az el­
nézésnek szerintem nincs helye, (Igaz! ügy van’ a 
szélső bkloklalon.) mert az hiba, az súlyos kötelesség­
mulasztás lenne. (Élénk helyeslés és tetszés a szélső 
balon).

Ez lévén nézetem a t. miniszter ur cselekedetéről, 
nem haboztam vád alá helyeztetését indítványozni. 
(Élénk hely esiás u szélső balon).

Önök, uraim, határozni fognak indítványom felelt. 
Vigyázzanak, hogy egv ember iránti tekintet, miatt a 
törvény iránti tiszteletet ne gyengítsék ; (Tetszés a szélső 
balon.) vigyázzanak ne hogy a tői vénybe vetett bizalmat 

a nemzetben megingassák; (Helyeslés a szélső balolda­
lon.) vigyázzanak, m-hogy határozatukat — mini mi, 
fájdalom, elődeinknek nem egy tényét — magul; is, 
utódaik is, idővel megbánni legyenek kénytelenek. 
(Elénk tetszés a szélső baloldalon).

Kérem a I. képxiselöházat, méltózlassék indítvá­
nyomat napirendre kitűzni. (Hosszantartó zajos él­
jenzés a szélsőbalon.) 'Papft a karzaton. Nagy zaj. 
Elnök csenget.)

Elnök: Az. 18í8-iki törvény, melynek pontjai kü­
lönben a karzatokon ki vannak függesztve, határozot­
tan tiltja, bogy a karzat részéről bárminemű tetszés 
vagv nemtetszés nyilvánittassék. (lilénk helyeslés a 
jobboldalon. Hosszantartó nagy zaj és felkiáltások a 
szélsöbaloldalon: Éljen Irányi! Elnök csenget.) Ennél­
fogva, miután minden magyar ember, első sorban a 
t. ház, a törvényi tisztelni tartozik (Hosszantartó nagy 
zaj a szélsöbaloldalon. Felkiáltások : a miniszterek nem 
tisztelik!), kijelentem, bogy ha a karzat nem fog a 
tetszésnyilvánításoktól tartózkodni, kénytelen leszek a 
törvény szigorát alkalmazni. (Élénk helyeslés a jobb­
oldalon. Hosszantartó nagy zaj és felkiáltások a szélső 
baloldalon : Éljen Irányi!) Kérem a képviselő urakat, 
hogy semmiféle tekintetek által ne engedjék magukat 
eltántorítani a törvénytől. (Hosszantartó zaj és felkiál­
tások a szélsőbaloldalon : Éljen Irányi!)_

Tisza Kálmán miniszterelnök: (Feláll. «Hoch» 
kiáltások a szélsöbaloldalon.) T. húz! Ez alkalommal 
csak annak kijelentése végett kérek szót, hogy a kor­
mány nem szándékozik a tárgyalás vagy nem tárgya­
lás iránt indítványt tenni. (Nagy zaj a szélsöbalolda­
lon. Halljuk! Halljuk! a jobboldalon.) Ezen nyilatko­
zatomat indokolom. (Halljuk! jobbfelöl.)

Mielőtt ezt tenném, ép azért, mert vsak ez a szán­
dékom, az indítványát indokolt képviselő ur beszédére 
ez alkalommal részletesen reflektálni nem kívánok. 
(Folylontarló zaj és közbeszólások a szélsőbaloldali-ól.)

Elnök : (Csenget.) Ne méltóztassanak közbeszólni. 
Igen jól tudják a képviselő urak, hogy a törvény vi­
lágosan rendeli, hogy a miniszter mindig meghallga­
tandó, hogy ha szólni kíván. (Folyton tartó zaj. Fel­
kiáltások jobbfelől : Rendre Polónyit!) Csodálkozom, 
hoiry a képviselő urak nyugtalankodnak ; felolvasom a 
törvényt. (Felkiáltások a szélső baloldalon : Ismerjük !) 
Az 1848. III. L c-z. ‘28. §-a igyszól: (Nagy zaj a szélső 
baloldalon.)

Lukáta Gyula: Be nagyra tisztelik egyszerre a 
48-iki törvényt !

Elnök: Kérem a képviselő urakat, méltóztassanak 
engem meghallgatni. (Halljuk az elnökül I) «A minisz­
terek az országgyűlés mindegyik táblájánál üléssel bír­
nak és, nyilatkozni kívánván, meghallgatandók». (Meg­
újuló zaj.)
' Tisza Kálmán miniszterelnök : Hogy törvénysértés­

ről nines szú, azt az interpelláczióra adott feleletében 
az illető miniszter konstatálta. A nemzeti zászlót elle­
nünkben védeni nem kell, mert arra szükség mncs. 
(Zajos helyeslés. Úgy van l Úgy van l jobbfelől. Inge­

rült ellenmondások és «hoch» kiáltások a szélső 
oldalon.) A mi pedig ...

Polónyl Géza: Hochl Beszéljen más! Beszéljen 
Szilágyi Dezső! ^«Hoch» kiáltások a szélső balon. Fel­
kiáltások jobbfelől: RendreI Elnök csenget.)

Elnök: Kénytelen vagyok Polónyi képviselő urat 
figyelmeztetni, hogy a szónokot beszédében háborgatni 
nem szabad (Élénk helyeslés jobbfelől. Felkiáltások a 
szélső balon: Most nem beszél! Nagy zaj.)

Thaly Kálmán: A pódiumot sem szabad elállani. 
(Felkiáltások a szélső balon: Helyre! Helyre!)

Elnök: Méltóztassanak helyeikre menni. (Megtör­
ténik.)

Tisza Kálmán miniszterelnök: A mi pedig az in­
dokot illeti, a miért oltéröleg más_ alkalmaktól, a kor­
mány nemcsak indítványt, de óhajtást sem fejez ki 
aziránt, hogy tárgyaltnssék-e az indítvány vagy nem: 
ez azért történik, mert habár most nem úgy, mint a 
boszniai hadjárat után, az összes kormány ellen ada­
tik be vádindilvány, hanem a kormánynak csak egy 
tagja ellen... (Egy hang a szélső baloldalon: Pedig 
mind megérdemelné! Nagy zaj. Felkiáltások jobbfelől: 
Rendre! Rendre!)

A kormány nem akar ez irányban óhajt kifejezni; 
mert úgymint egyáltalában minden kérdésben, ebben 
is szolidárisnak tekinti magát minden tagjával. (Zajos 
éljenzés jobbfelöl. Nagy zaj és hoch! kiáltások a 
szélsőbalon.)

Apponyl Albert gróf: T. ház! (Felkiáltások jobb­
felöl: Nincs joga szólni! Halljuk! Halljuk! a bal- és 
szélsőbalon.)

Elnök : A tárgyhoz nem lehet szólni!
Apponyi Albert gróf: A házszabályokhoz kívá­

nok szólni. (Halljuk! Halljuk! a bal- és szélső balol­
dalon.)

Elnök: Apponyi képviselő ur nem magához a tárgy­
hoz, hanem a házszabályokhoz kíván szólni. (Halljuk! 
Zaj a jobboldalon.)

Apponyi Albert gr.: A házszabályok értelmében, í. 
képviselöliáz, a házszabályokhoz minden képviselő hoz­
zászólhat. Ezen a czimen kérek szót.

A házszabályoknak 149. §-a azt rendeli, hogy az in­
dítvány felvételére kitűzött napon az indítványozó ki­
fejtse indítványát és a ház érdemleges tárgyalás nél­
kül, egyszerű szavazás állal döntsön, hogy vájjon az 
indítvány tárgyalás alá Vétessék-e vagy nem? (Úgy 
van! Úgy van! a baloldalon.)

lé qzerint, t. képviselöliáz, a házban senkinek sin­
csen joga arra (Élénk felkiáltások a bal- és szélsöbal­
oldalon: A miniszternek sem!), hogy szavazatát indo­
kolja, és minden képviselő abban, a gyakran súlyos 
helyzetben van, hogy indokolás nélkül kénytelen sza­
vazni, esetleg formai okokból szavazni egy oly indít­
ványnak napirendre tűzése ellen (Mozgás a .szélsöbal­
oldalon), melynek érdeméhez.... (Felkiáltások a jobb 
oldalon : Ez nem a házszabályhoz tartozik! Nem szólhat! 
Eláll! Felkiáltások a bal- és szélsőbaloldalon : Halljuk 1) 
Halljuk!) a melynek tárgyára nézve különben sok te­
kintetben az indilványnyal rokon felfogást táplál. (He­
lyeslés a bal- és szélső baloldalon.) Már most, ha 
minden képviselő ily súlyos helyzetben van, habár a 
törvény a házszabályok fölött áll és Így a miniszte­
reknek az a megadott joguk, hogy mindenkor, tehát 
ilyenkor is szót emelhessenek, lölök meg nem vonható: 
a pártok közötti loyálitásnak és a parlamenti harezok 
ildomossági szabályainak megfelelő (Élénk helyeslés a 
bal- és szélső baloldalon; derültség jobbfelől) az, ha 
ilyenkor a miniszterek sem használják fel azon kivé­
teles állast (Helyeslés a bal- és szélső baloldalon), 
melyet számukra az 1848-il;i törvény biztosit, — ez a 
többi pártok helyzetét a házszabályokhoz képest még 
súlyosabbá teszi. Csal; ezt akartam a házszabályokra 
vonatkozólag mondani. (Élénk helyeslés a bal- és szélső 
baloldalon.)

Elnök: A házszabályoknak imént felolvasott szaka­
sza értelmében a dolog lényegéhez különben sem le­
helvén szúinni, kérdem a l. házal, méltóztatik-e az 
indítványnak tárgyalás alá vételét kívánni, igen vagy 
nem? (Felkiáltások: Igen! Nem!) Huszonnégy képvi­
selő névszerinti szavazási kér.

Szünet után.
A szavazás befejezi el vén, 453 igazolt képviselő kö­

zöl, elnök nem szavazván, igennel szavazott 70: 
neni-mel sz?vázolt 243: távol volt 139.

E szerin', a ház 173 többséggel nem kívánja tár­
gyalni Irányi Dániel képviselő ur indítványát.

Következik a pénzügyi bizottság jelentése Hor- 
vát-Szlavon-DalmntorszAgokkal meg­
kötendő pénzügyi egyezmény tárgyában.

Fáik Miksa előadó behatóan ismerteti s ajánlja a 
javaslat elfogadását. Ezentúl az elszámolási mód né­
mely változtatásokat fog szenvedni, melyek túlnyomó 
részben — talán az egy sójövedéket kivéve — Kurvát 
Szlavonországok előnyére fognak válni. (Halljuk! Hall­
juk!) De miután az eddigi 45 százalék, mely a neve­
zett országok belszükségleteire fordítandó, az eddigi
— Horvát-Szlavon országokra nézve kevésbé kedvező
— elszámolási mód alapján számíttatott ki, Magyaror- 
országnak az eddiginél nagyobb megterheltetését pedig 
a magyar bizottság már a priori kizártnak tekintette, 
méltányosnak találta ezen országos bizottság, hogy az 
elszámolási mód Horvát-Szlavon országok előnyére 
változván, a 45 százalék 44-re szállíttassák le, a kö­
zösügyi költségei; fedezésére pedig ezentúl a liorvát 
szlavón közjüvedclmeknek ne 55. hanem 50 százaléka 
fordiltassék. (Helyeslés jobbfelől.)

Mi lesz ezen változtatásnak számbeli eredménye, azt 
ma szabatosan meghatározni nem lehet. Magam is 
próbáltam egy kis számítást lenni, melyet bátor vá­
gyói; előadni (Halljuk! Halljuk!) természetesen szintén 
azon fenntartással, hogy annak szabatosságáért jót­
állást nem vállalok, de igenis, «így hiszem, hogy meg­
közelíti a valóságot. 11a a nyereményadó, a fogyasz­
tási adó visszatérítése, továbbá a dohány és adójöve­
dék elszámolása az uj törvényjavaslat alapján törté­
nik, akkor az 1887- ik évi adatokat kiindulási pontul 
véve — llorválszlavonországok küzjüvedehneit össze­
sen 13.523,000 írtban lehet felvenni. Ennek 44 száza­
léka 5.950,000 fi t.

-Mihez azonban hozzá kell adni a Belovúr megye 
területén beszedett papi béreket 20,400 forinttal; az 
adóhátralékból a törvény értelmében 37 perczentet 
2900 Írttal ; a biztositosiló társulatok által fizetett 
bélyegilleték és a postai fuvarlevelek bélyegilletékét 
12,000 filial és a szállítási adót és bélyegillotéket 
130.000 írttal. Ez pedig lesz összesen (i.122,000 irtot.

A régi alapon számítva Horvát-Szlavon országoknak 
jutna 0.107,000 fit; a különbség tehát összesen csal; 
15,000 fit volna. *

E különbség azonban az 1890-diki költségvetéssel 
szemben, melyben 1 lóivá t-Szlavonországol; részére 
0.063,000 írt van praeliminálva, csak 00,000 Irt.

Mindezen számok, bármily kevéssé szabatosak is, 
legalább nzl mutatják, hogy az uj pénzügyi egyez­
mény csal; nagyon csekély mértékben fogja a helyze­
tet fiorvát-Szlavonországok javára megváltoztatni, de
igenis egyszer mindenkorra véget vet azon számtalan­
szor ismételt és részben nem jogosulatlan panaszok­
nak, melyek horvát-szlavon vészről az eddigi elszámo­
lási mód ellen emeltetlek. (Helyeslés jobbfelől.)

Mindezek után arra kérem a l. házat, méltózlassék 
az országos bizottság által előterjesztett törvényjavas­
latot úgy álalánosságban, mini részleteiben elfogadni. 
(Helyeslés.)

Molnár József statisztikai adatokkal mulatja ki 
Horvátország fejlődését, anyagi gyarapodását minden 
téren s aztán iüy ssól: Szemben ezen tényekkel, midőn 
a llorvút-Szlavonországok közgazdasági fejlődése eléggé 
világos, kérdem, ha vajon pénzügyi szempontból nem 
érkezeit-e már el annak ideje, hogy Horvát-Szlavon- 
országok azon vagy azt legalább megközelítő arányban 
járuljanak az állami feladatok teljesítéséhez, mint a 
mely arány a törvényben meg van állapítva és a mint 
azt a törvényen kívül az igazság és méltányosság is 
megköveteli. (Halljuk! Halljuk!)

Nem csekély azon összeg, a mellyel Horvátország 
minden évben a közös kiadásokhoz való hozzájárulás­
nál deficzitben marad. Az 1880. év előtti időkről nem 
is szólok, hanem az 1880 év után is minden évben 5 
millió frton felül volt a deíiczit.

Semmi politikai okot nem látok arra, hogy ne ra­
gaszkodjunk szilárdul azon törvényes és igazságos ál­
lásponthoz, hogy Horvátország a közös kiadások fede­
zéséhez a törvényesen atipulált arányt ha nem ia

teljesen elérő, de legalább megközelítő mértékben já­
ruljon. Sőt ellenkezőleg: igen különös politikai indokok 
épen nézetem helyessége mellett szólanak.

A horvát nemzet költői lelkű, nagy tehetségű, erős 
akaratú, de elmaradozó nép. Hisz egyik jelenlegi és 
aktiv államférfim mondja : Horvátország függetlensége 
csak álom, de azt minden ember álmodja. Nem ha­
bozom bevallani, hogy ez álmodozások nagyon zavar­
ják a testvéri viszony bensöségét. Magam is nagy súlyt 
fektetek a testvéri viszonyra, de e viszony 20 év alatti 
fejlődésével egy magyar hazafi sem lehet megelégedve 
(Helyeslés a szélsőbalon.)

A liorvát képviselők, és pedig ugy a többség, mint az 
ellenzék tagjai soha sem tudnak megbarátkozni azon 
gondolattal, hogy Horvátország nem önálló ország, 
nem önálló királyság. Szerintük Horvátország mint 
ilyen kötötte meg a magyar királysággal az egyezke­
dést. Politikai életszükségletük, tartogatni, fejleszteni 
azt az eszmét, hogy Horvátország egy önálló. Magyar- 
országtól különálló ország és királyság, kitűnik abból, 
hogy egyetlen enuncziacziójukból sem marad ki ezen 
eszme. Az egyik jobban eltakarva, a másik élesebben 
kidomborítva, de mindegyik valamely tormában kifeje­
zést adott e politikai gondolatának. Elé kell venni a 
liorvát országos bizottságnak a magyar országos bi­
zottság viszonválaszára adott észrevételeit, pedig két­
ségtelen, hogy e bizottság az 1868: XXX. t.-cz. alap­
ján áll. És mit találunk benne? Azt, hogy midőn 
Horvát-Szlavonországnak a közös kiadásokhoz való 
hozzájárulásánál évröl-évve mutatkozó deliezitröl szól, 
megjegyzi, hogy e deficzilel sem a magyar ki­
rályság fizeti, hanem a közös állam; tehát 
a magyar királyság alatt a szorosabb értelemben vett 
Magyarországot akarja érteni, mintegy megkülönbözte­
tésbe helyezi a magyar királyság fogalmát a közös 
állam fogalmával, csak azért, hogy a jelentés másik 
részén a már használt magyar királyság fogalmával 
szemben újabb fogalmat állítson oda a sóegyndáruság- 
ról szólva és megjegyezvén, hogy <- szerint a horvát- 
szlavon királyságok joggal követelhetnek bizonyos jö­
vedelmekéi. (Igaz! Ugy van! szélsőbalfelöl.) Már e 
hivatalos iratban is három fogalmat hoz használatba, 
a magyar királyság, a horvát-szlavon királyság és a 
közös állam fogalmát, pedig nézetem szerint az 1868: 
XXX. I. ez. alapján állva, magyar királyságról ugyan 
lehel szó, mert hisz a királyság nem jelenthet egye­
bek? mint az illető király szuverenitása alatt szer­
vezeti államot és így a magyar királyság egyenlő a 
magyar állam fogalmával, de horvát-szlavon király­
ságot nem ismert sem az 1868 : XXX. I. ez., mely 
e szól, királyság, fül sem említi; (Igaz ! Ugy van ! 
szélsöbalfelül) sem az élet, sem a történelem, mert 
Horvátország létezik ugyan, ennek állami kormányzását 
az 1868: XXX. t.-cz. szabályozta is, de csak mint 
széni István koronája alatti egyik országrészt, csak 
mint Magyarország egy részéi. (Igaz I Ugy van! szélső- 
balfelöl.)

Ha pedig tekintetbe vesszük az ellenzéki képviselők 
álláspontját, azoknál még élesebben domborodik ki az 
önálló Horvátország eszméje. Méltózlassék csak Hor­
vátországba utazni, s minden képviselő uv meggyőződ­
hetik arról, kogy a nép zöme, különösen a papság, a 
fiatalság és az intelligeneziának jó nagy része mire 
aspirál és miről ábrándozik. (Helyeslés a szélsőbalon.) 
Ezen álmodozásban a testvéri viszonynak csak annyi­
ban van helye és szerepe, a mennyiben úgyszólván 
Magyarország erkölcsi segédkezésével s annak anyagi 
támogatásával hiszik, hogy megalkotják a nagy liorvát 
államot. (Élénk helyeslés a szélsőbalon.) Részemről ez 
álmodozást pénzügyileg is elősegíteni nem akarom s 
már ezen indokból sem tartom a törvényjavaslatot el­
fogadhatónak. (Elénk helyeslés a szélsőbalon.)

Engedje meg végül a t. ház, hogy ez alkalommal 
néhány szót szóljak az 1868: XXX. tcz. leggyengébb 
nklaláról — Fiúm éröl is. (Halljuk ! Halljuk!) Fiume 
aggasztó mérvben horvátosodik. (Igaz! Ugy van! bal­
lelöl.) Én nem tudom megérteni, hogy a kormány 20 
évi kormányzás után nem tudott utat és módot találni 
arra nézve, hogy Fiumében ezen kormányzása és ha­
tásköre alatti területen, ezen tengeri kereskedő váro­
sunkban horvát munkások helyett magyarok teleped­
jenek le. (Igaz! Ugy van ! báliéiul.) Legmegfoghatatlanabb 
és érthetetlenebb állapot pedig az, hogy van Fiúméban 
egy Horvátország állal fentartott horvát gimnázium, mely­
ben legmelegebben tenyésznek a horvátországi Almodások, 
a nélkül, hogy az állam ez intézel felett felügyeleti 
jogot gyakorolna. Nem hiszem, hogy ehez hasonló 
állapot lenne valahol a világon! (Helyeslés a szélső bal­
oldalon.) mert államkormányzási képtelenség tűrni, 
hogy egy kormány hatósága alatti területen egy idegen 
hatóság által fentartott intézel Tángáljon a nélkül, 
hogy uz állam azt ellenőrizze. Ehhez hasonló csak az 
a második eset, hogy Fiume egyházkormányzat tekin­
tetében még most is liorvát lelkész! hatóság alá tar­
tozik. Ily viszonyok között nem csodálható, hogy 
ott a Starosevits-féle jóindulatú lelkészek a leghatal­
masabb gátját képezik a magyarság terjedésének. (Igaz! 
Ugv van! balfelöl).

Á közös hadseregnek Fiúméban állomásozó ezredé­
vel szemben, mely tisztán horvát, ellensúlyozásnak a 
magyar kormány a nagy-kanizsai honvédség egyik szá­
zadának béke-állományát — gondolom 40 embert — 
tart lenn. Miért nem helyeztük oda a Mollináry- 
ezredet ?

Nem hagyhatom még említés nélkül azt sem, hogy 
Fiúméban a nagy számmal levő pénzügyőrség, tehát 
magyar állami közegek nagyobb része is liorvát. Jól 
tudom, hogy az általam felhozottakkal szemben lehet 
hivatkozni egy pár hivatalos adatra, egy pár barátsá­
gos szóra, de én feltétlenül aláírom és igaznak vallom 
egyik hires franezia államférfin azon mondását: 
«Semmi sem veszti el biztosabban a nemzeteket, 
mintha szavakkal és látszattal fizettetik ki magukat.» 
Épen ezért nem fogadom el a javaslatot. (Élénk he­
lyeslés a szélső balon.)

Győry Elek : Én teljesen osztozom azokban a né­
zetekben, a melyeket elültem szóló felhozott arra nézve, 
hogy mennyire fejlődött Magyarországhoz viszonyítva 
Horvátország, hogy sokkal előnyösebb helyzetben van, 
mint mi s hogy épen Magyarország nagy áldozat- 
készségének tetemes évenkénti hozzájárulásának mely 
a kiegyezés óta meghaladja a 100 milliót, köszönheti 
azt az állapotot, melyet Magyarországhoz való vi­
szonyánál fogva elért. (Igaz! Ugy van! a szélső bal­
oldalon.)

Midőn elfogadom az egyezményt, engem is politikai 
és pénzügyi szempontok vezetnek. En helyesnek talá­
lom azt, hogy azok az akadályok és félreértések, a 
melyek eddig az elszámolásnál voltak, ezen egyez­
mény által elháriltattak és remény nyujlatik arra, 
hogy ennyivel kevesebb ok lesz jövőben a viszályra. 
A második, a mit a politikai szempont szintén befo­
lyásol az, hogy az egyezmény az 1868: XXX. t.-cz.-n 
alapszik, a mély törvény lévén, hogy ha meg akarjuk 
is változtatni Ausztriával szemben a fennálló államjogi 
rendszert, midőn ily pénzügyi egyezkedésre kerül a 
sor, mégis csak ahhoz lroll alkalmazkodnunk.

Ezen szempontot kell magamévá tennem a kérdés 
pénzügyi szempontból való megítélésénél is.

Pénzügyi szempontból sem valami ideálom nekem 
ez az egyezmény és sokkal jobbat tudnék ma­
gamnak képzelni. Különösen el tudnám képzelni, hogy 
bekövetkezhetnék igen könnyen az az ese.t, a melyet 
igen t. barátom érintett, hogy Horvátország a maga 
adófizető képessége szerint járuljon hozzá a közös 
szükségletekhez. En ugy vagyok meggyőződve, hogy 
már eddig is odajutottunk volna, hogy ha Magyaror­
szág Horvátországgal együttesen önálló ország volna 
mind gazdászati, mind minden egyéb tekintetben; ha 
hazánk bimá azon tényezőket teljesen, a melyek akár 
gazdasági, akár szellemi fejlődésére szükségesek, ha 
nem volna megkötve a közös vámterülettel, hogy ve­
lünk együtt llorvát-Szlavonország is kiaknáztassék, az 
osztrák tartományok javára, hogy ha szabad keze 
volna Magyarországnak a maga közgazdasági állapo­
tait fejleszteni, a maga czéljait követni, mind a 
hadügy, mind a gazdasági, mind a külügy te­
rén, mind minden olyan téren, a melyen szelle­
mileg és anyagilag megerösödhetik : akkor Horvát­
ország is megtalálta volna azt, hogy nem találkozhatnék 
ember, a ki öt kitartott országnak nevezhetné, mert 
nem szorulna arra, hogy Magyarország adjon neki 
milliókat évenkint, hanem mint mindenütt meghozta a 
szabadság a maga gyümölcsét, közgazdasági téren is 
meghozná azt, hogy Horvátország jobb gazdasági hely­

zetben legyen s a közös szükséglethez és adóképessé­
géhez mérten járulhasson. (Helyeslés a szélső balon.)
Ma azonban sajnos, nem vagyunk abban a kedvező 
helyzetben. Nekünk egy létező törvény alapján kell 
megkötnünk az egyezményt. Horvát testvéreink azon 
előnyöknek, a melyeket folytonos kialkudozásaik által 
elértek, kívánt eredményét megérezték gazdasági fejlő­
désükben. Ők eljutottak bizonyos előnyökhöz Magyar- 
országgal szemben, de ha ezen előnyök valók, akkor, 
ha köztünk érdekközösség természetszerűleg létezik, és 
az csak elhomályosodott bizonyos időre, vagy izgatá­
sok vezet te!; viszályokra, azért ezen érdekközösséget 
szem elöl téveszteni nem szabad, valamint nem szabad 
soha azon álláspontra helyezkednünk, hogy ne örüljünk 
az ü fejlődésüknek, hanem ellenkezőleg, azt nekünk i 
elő keli mozdítanunk. Lehel, hogy tisztább lesz a be 
látás és a Magyarország iránti bizalom erősödni Ing.

Minthogy Magyarországnak éj) ugy érdekében álló 
nak találom, mint Horvát-Szlavonországnak, hogy min 
den elkerültcssék, a mi közlünk a félreértést szaporít 
hatná, a mi ellenséges viszonyt támaszthatna, a mi 
bennünket egymástól ellávolitbatna, és mert viszont 
kell, hogy ápoljuk azt, a mi legalább némi reményt 
nyújthat az iránt, hogy egyrészt erősbitessék a barát 
súg kapcsa, vagy ha az nincs, lélrohozassék a jüv> 
ben, én mindazok daczára, hogy a pénzügyi egyez­
ményt, nem tartom előnyősnek, azt, valamint vele kap 
csőinLbnn a törvényjavaslatot elfogadom. (Helyeslés.)

Tisza Kálmán: Az a vád, mintha Fiúméért a ma­
gyar kormányok — és pedig nemcsak ez a kormán;
— nem tellek volna semmit, egyáltalában el nem lu 
gadható; mert bárki meggyőződhetik mindarról, a mit 
68 óta Fiumében a magyar állam és kormány lélesi 
tett. (Ugy van! jobbfelöl.) Ez irányban tehát panas 
nem lehet.

Nincs megoldva véglegesen a fiumei kérdés, igaz: 
de valaki az 1868 : XXX. türv.-ezikk korlátáin be 
líil akar maradni, kénytelen követni azt az utal. 
a melyet annak 66. ij-a előír. Ezt az utat meg- 
kísérlettéit az előbbi kormányok, megkisérlelte ez a 
kormány is, tie az, mint mindenki tudja czélboz nem 
vezetett. Ez a törvény pedig még eltörölve nincsen . 
és más megoldási módhoz nyúlni a kormánynak joga 
nincs. E törvény pedig azt mondja, hogy hármas kői 
döltség t. i. a magyar országgyűlésé, a Horvát-Szlavon- 
országok országgyűléséé és Fiumév, tanácskozzék - 
egvetértüleg intézzél; el a kérdést.

Tehát, hogy e kérdés e tekintetben részletesen meg­
oldva nincsen, az igaz, ezért azonban egyik kormányt 
sem lehet, sem az előbbieket, sem a mostaniakat fele­
lősségre vonni. (Igaz! Ugy van! jobbfelől.)

De igenis meg van lényegében oldva végleg, mert 
még az 1868 : XXX. törvény is és azóta minden tör 
vény kimondja és az élet füntartju, hogy Fiume é- 
kerülete nem Horvátországnak, hanem a magyar kom 
nának közvetlen része, mely épen azért egyenesen, 
közvetlenül a magyar kormány befolyása mellett kor­
mányoztam; és kezeltetik, természetesen saját, igen 
széles autonomikus jogainak tiszteletben tartása mel­
lett. (Helyeslés jobbfelöl.)

A mi már magát, a szőnyegen lévő kérdést illeti
Károlyi Gábor gr.: Felvágott papagály nyelvét! 

(Nagy zaj jobbfelől.)
Elnök: Károlyi Gábor képviselő urat kénytelen 

vagyok figyelmeztetni, hogy észrevételeit tartsa magá­
nak. (Élénk helyeslés jobboldalon.)

Tisza Kálmán miniszterelnök: Azt, hogy Horvát­
ország 1868 óta fejlődött közgazdaságilag minden 
irányban, bizonynyal tagadni nincs okom, de talán nincs 
is senkinek e házban oka és joga azt másként, mint 
ürömmel venni tudomásul. (Élénk helyeslés jobbfelöl.i 
Azt nem fogadhatom el, hogy Magyarország ezen 20 
év alatt nem fejlődött volna olyan arányban, mint a 
milyenben Horvátország. (Helyeslés a jobboldalon 
Felkiáltások a szélsöbaloldalon : Tagadjuk !) Utóvégre 
tagadni lehet mindent a világon (Felkiáltások a szél 
söbalon: Állítani is!) Igen is állítani is, csakhogy ezt 
az állítást mindenki elölt, a kinek szeme van és akar 
látni, be is lehet bizonyítani. (Ugy van! jobbfelől > 
Mert ez nem argumentáczió papíron, erről meggyőzöd 
hetik minden ember. (Élénk helyeslés a jobboldalon.

Azt mondják a képviselő urak, hogy Magvarorszáj 
a borvátok iránt mindig méltányos, sőt bőkezű 
azt nem vonom kétségbe — Imgy Horvátországnál 
belszükségleteire jövedelmeinek mennyivel nagyobb 
százaléka van, mint Magyarországnak, lvz tény, de 
méltóztassanak nekem mulatni Európa összes államai 
közt egy államot, vagy hagyjuk el Horvátországot é 
vegyük a magyar korona országainak többi részét, ve­
gyük a felvidéket, a volt Erdélyt vagy az. Alföldé’, 
vajon ezen egyes részeknek saját belszükséglvleila 
közigazgatásukra, igazságszolgáltatásukra és mindezek) ' 
egyforma százaléka kell az ü területükön befolyt jöve­
delmüknek? Nem egyforma. (Ugy van' Ugy van!, a 
jobboldalon. Felkiáltások ;t szélsőbalon: Azoknak nin 
csen autonómiájuk!) Az nem ok, hogy nincsen auto­
nómiájuk.

Tudja mindenki, senkisem tagadhatja, hogy Horvúloi- 
országbun 1868 előtt és 1868 után is történlek olyan 
dolgok, a melyek az üsszetartozandóság érzetével el­
lentétben állották, de talán azt is tudja mindenki, hog\ 
oly nagymérvű változás állt be az utolsó években, a 
melynek csal; örülni lehet s épen azért megvallom 
nem szerelném s magam részéről legalább hozzá nem 
járulok, hogy ép akkor, midőn ezen, nemcsak Magyar- 
országra, de "tán még inkább Horvát-Szlavonországoki a 
nézve* fontos jó irányzat napról-napra erősből, annak 
haladását rckriminácziókkal megakadályozzuk. (Elénk 
helyeslés jobbfelül.)

Madarász József: nem fogadja el c törvényjavas­
latot. Azon anyagi áldnzatok, a melyeket Magyarorszá. 
eddig is hozott és ezen pénzügyi egyezményben is hoz, 
csakis arra fognak alkalmat szolgáltatni, hogy megérő 
südjenek, de nem hogy velünk együtt erősödjenek, ha­
nem ellenünk erősödjenek, én ezen pénzügyi egyez 
ményt nem fogadom el. (Helyeslések a szélsőbalol­
dalon.)

A többség a törvényjavaslatot elfogadja.
Elnök : E szerint a törvényjavaslat ugy általános 

Ságban mint részleteiben elfogadva lévén, annak végső 
megszavazása a holnapi ülés napirendjére tüzelik ki. 
(Helyeslés.)

Méltóztatnak tudni, hogy a pénzügyi bizottság foly­
tonosan működik és hogy a költségvetés tárgyalásának 
befejezéséhez közeledik. Azt hiszem tehát, hogy 
legczélszerübb volna, ha a ház ülései akadályul nem 
szolgálnak, a pénzügyi bizottságnak időt engedni ta­
nácskozásának befejezésére. (Helyeslés.)

Ennélfogva azt javasolom, miszerint méltózlassék 
beleegyezni abba, hogy a holnapi ülés d. u. 1 órakor 
tartassék, (Helyeslés) és hogy ennek napirendjére a 
már kitűzött tárgyon kívül a mentelmi bizottságnak 
326. és 327. szám alatt Csatár Zsigmond, 345. szám 
alatt Polónyi Géza, Pulszky Károly, gróf Károlyi Gá­
bor és Komjáthy Béla, és 343. sz. alatt Vay Elemér 
országgyűlési képviselők mentelmi ügyében beadott je­
lentései tűzessenek ki. (Helyeslés.)

Az ülés végződik 2 óra Í0 perczkor.

VIDÉK.
■t a szombathelyi városi pénztárban tapasztalt 

rendellenségekre vonatkozólag, Szombathely város 
polgármestere a következő sorokat küldötte hozzánk : 
«A rovancsoló-bizoltság részéről Szombathely város 
pénztárában szabálytalanságok és rendetlenségek ta­
pasztaltattak, de legszigorúbb vizsgálat előrehaladott­
sága mellett is a hűtlenség távoli jelei sem mutat­
koznak.»

* Marosvásárhely város küldöttsége tisztelgett ma 
a miniszterelnöknél, az igazságügyminiszlemél, vala­
mint a kereskedelmi és pénzügyminiszternél, hogy a 
királyi táblának Marosvásárhelyen való maradását ké­
relmezze és hogy a kormány tagjainak az italmérési 
adóra vonatkozó tárgyalásoknál lanusitott előzékenysé­
géért, illetőleg a marosvásárhelyi iparmuzeumnak telt 
12,000 forint adományért a város köszönetét fejez­
zék ki.

:|: Biharmegye törvényhatósága —■ mint Nagyvá­
radról távirják — ma báró Düry József elnöklete alatt 
és számos bizottsági tag jelenlétében rendkívüli köz­
gyűlést tartolt, melyen u belügyminiszter ismeretes 
körrendeleté a tiszlujitás tárgyában felolvastatyán, a 
választásokra f. évi decz. 27-ét kővető napjai tü-
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set teli ki. A pályázati kérvények n főispánhoz «Inez. 
19-ig adandók he. A választások iráni nagy érdeklő­
désiéi viseltetnek, a mennyiben számos választás ezé- 
loztatik úgy a főbb, mini az alsóbb tisztviselők közölt. 
A napokban tartott értekezleten a megye minden vi­
dékéiül egybegyült bizottsági tagok a kandidáezionális 
tisztát egybeállitották. A megyében megindult a válasz­
tási mozgalom.
' Varaoth-ól távirják mai kelettel: Temnrics pol­

gármestert nemzeti párti programmal, egyhangúlag és 
ellenjelölt nélkül választották meg borsát tjirtornany- 
gyiilési képviselőnek. _______

KÜLFÖLD.
— nov. 6.

A német császár konstantinápolyi látogatásáról az 
orosz lapok állandóan úgy beszélnek, mini politikai 
tekintetben kevéssé jelentékeny dologról. Egyetlen 
orosz lap sincs, mely fontosságot tulajdonítana e 
látogatásnak; de valamennyi — mint. a Növeszti, 
a Novoje Vremja, a Peterszb. Vjedomoszti • 
megegyezik abban, hogy a nemet császárnak az 
Aranyvarvon lett látogatása nem fog fontos kö­
vetkezményeket maga után vonni, a milyen például 
az lenne, hogy Törökország csatlakoznék a Ix'trmas 
szövetséghez. Törökországot — így okoskodnak — 
arra kényszerítik az érdekei, hogy óvatosan kerülje a 
szövetkezést bármelyik európai állammal is. A legoko­
sabb politikai programmjnelyel a portakövethet,szerin­
tük a szigora semlegesség. Vilmos császár — irja 
a Novoje írem ja — valószínűleg kísérleteket fog 
ugyan tenni, hogy a portának a szigorú semleges­
ség czélszerőségéről való mostani felfogását meg­
változtassa : de azoknak a hatalmaknak a diploma­
tái. a melyekre nézve értéke van a Törökország 
szigorú semlegességének, kellőleg ellene fognak dol­
gozni e kísérleteknek.

A walesi Iwrezeg egyiptomi úja alkalmából a 
Journal des Debets konstatálja, hogy mikor a wa­
lesi herczeg Kairóba érkezeit, Anglia képviselőjén 
kivid csak Németország, Dánia és Görögország kép­
viselői jelentek meg fogadására; a többi hatalmak 
képviselői épp úgy távol maradtak, mint Franczia- 
ország képviselője. — Ez utóbbi nyilván úgy véle­
kedett, hogy az clkpietle őt ez esetben semmire 
sem kötelezi, minthogy mi Egyiptomban nem va­
gyunk «otlhon», valamint a walesi herczeg sem 
volt <■ otthon». Szintúgy megvoltak Muhhlár pasá­
nak is a maga okai. hogy ne vegyen részt oly ma- 
nilésztáczióban, melyet félremagyarázhatlak volna. 
A Journal des Débats ezután fölemlíti Anglia abbeli 
kötelezettségét, hogy kiüríti Egyiptomot s végül ki­
jelenti. hogy az egyiptomi kérdés nincs elejtve s újra 
tneg újra felszínre fog kerülni, mig csak megoldást 
nem nyer. Mélyreható zavarokat talán nem fog ez 
a kérdés fölidézni, de állandó kedvetlenség okozója 
lesz Anglia és más hatalmasságok közölt. A walesi 
herczeg utazása legalább is fölösleges manifesstáczió 
s nem éppen kíméletes a nilus-parti érzékenység 
iránt. Különben pedig — teszi hozzá a Débats — 
nem kell a dolognak túlságos nagy jelentőséget 
tulajdonítani; elég egyszerűen tudomásul venni.

A krétai zavarokat illetőleg az angol kormány 
— különösen Gladstone vádaskodásaira való tekin­
tettel — megígérte volt, hogy közzéteszi a megbí­
zottjától érkezendő jelentéseket a törökök állítólagos 
kegyetlenségeiről. A káncai angol konzul eme jelen­
tései immár megérkeztek s közzé is vannak téve. 
Tudatja bennük a konzul, hogy a legtiizetesehh 
vizsgálat kiderítette, hogy a panaszok részben iga­
zoltak -ugyan, de túlnyomó részt nagyon túlzottak. 
A konzul a krétai zavarokért a török hivatalnokok 
eljárását okolja s ajánlatosnak tartaná, hogy a hi­
vatalnoki kart alaposan megrostálják.

Konstantinápolyi távirat szerint hivatalos helyről 
teljesen valótlannak nyilvánítják azt az Athénből 
terjesztett hitt, hogy Sakir pasa három hadihajóval 
és egy ezred katonasággal Szfakiába ment, hogy 
elejét vegye a katonaság föllázadásának. Igaz 
ugyan, hogy a partok mentén török hadihajók 
cirkálnak és Sakir pasa bejárja a belső vidékeket, 
le ez csak óvatosságból történik. A török csapatok 
közt kitűnő a fegyelem.

Boulunyerre keserves csalódás vár. Nemcsak a 
royalisták hagyták el, hanem azoknak egy része 
;s, kik tisztán mint «boulangisták» kerültek ki a 
választásokból, megtagadja a mestert. Boulanger e 
hó 8--ikára nagy tanácskozásra hívta Jerseybe az 
űl boulangista képviselőt, hogy az ö elnöklete alatt 
állapodjanak meg a követendő parlamenti akczióra 
lézve. Az értekezletre azonban a «pártnak» még a 
fele sem fog elmenni, amennyiben 2C> boulangista 
képviselő már is visszautasította a meghívást.

Milán, királyról legújabban azt jelentik, hogy el­
utazott Párisból, Bécs környékére menve egy isme­
rőséhez vadászatra. A Journal des Débats hiteles 
"orrásból arról értesül, hogy Milán két hét múlva 
visszatér Parisba s állandóan ott fog lakni. Másik 
hír szerint Milán rövid időre Belgrádba is elmegy, 
;öt egy kósza hir azt is emlegette, hogy a Belgrád- 
ban megüresedett képviselőségre kaniddálják. Ezt a 
hirt azonban senki sem veszi komolyan. Ha Milán 
Belgrádba megy, ezt csak azért teszi, hogy olt 
állaadó párisi tartózkodását előkészítse.
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— Személyi hírek. A király jövő hétfőn a 
budai várkastélyban kihallgatást ad. — Stefánia 
föherezegnü e hó 10-ig marad Pozsonyban s az­
után Laxenburgba utazik. — liainer fő herczeg és 
neje hétfőn Monzában meglátogatták az olasz ki­
rályt. — Báró Orczy Béla miniszter tegnap Bécs- 
ből Budapestre érkezett. — Herczeg Thurn-laxis 
altábornagy tegnapelőtt Bécsből Pozsonyba utazott.
— Decrais franczia követ hosszabb szabadságáról 
tegnap visszaérkezett Becsbe. — Berzeviczy Albert 
államtitkárhoz a dévai állami fóreáliskola tanári 
kara részvétnyilatkozatot intézett abból a szomorú 
alkalomból, hogy az államtitkár alyja meghalt. — 
Huhnosy Endre kir. kúriai bíró e napokban fájdal­
mas műtétnek volt kénytelen magát alávetni. Álla­
potában azonban már javulás állott be. — Dani 
Nándor kúriai birú pár hét óla ágyban fekvő beteg.
— Dr. Hajnik Imre, a tudományegyetem rektora, 
tegnap ünnepelte nevenapját.

— A király köszöneté. A király, Károly Lajos 
föherczeghez, mint az osztrák vöröskereszt-egylet véd- 
nökb.elvetteséhez, kéziratot intézett, a melyben öröm­
mel emlékezvén meg, hogy az osztrák hadastyán- 
ejjjletek készséggel ajánlkoztak a tábori egészségügyi

intézetek személyzetének kiegészítéséhez, most. már, a 
kibővített törvényes " intézkedések után, felmenti 
őket önként elvállalt szolgálatuk teljesítésétől és 
egyúttal köszönetéi mond a föherezognek s mind­
azoknak, kik a hazafias munkálkodásban részi­
vel lek.

— Galiviberti nunczius Esztergomban. 
fialimherli pápai nunczius esztergomi látogatásáról 
odavaló levelezünk mai kelettel a következőket 
sürgönyzi: A pápai nagykövet Esztergomba való 
jövetelét beavatott körökben nagyszabású magyar- 
országi egyházi ügyek eldöntésével hozzák kapcso­
latba. A prímás és a nagykövet között a mai na­
pon is hosszantartó konferencziák voltak. Szó van 
arról, hogy a prímás végrendeletet csinál, mely­
ben a pápának tekintélyes összeget fog hagyomá­
nyozni. A prímásnak egyik főgondját képezi 
az is, hogy halála után ki lesz az utódja. 
Beavatott körökben azt is tudni vélik, hogy a kon- 
ferencziának ez is egyik főtárgya volt. A prímás 
kitűnő vendégét nagy ünnepséggel tünteti ki. Tisz­
teletére nagy ebéd volt, melyen a megyei és városi 
előkelőségek, a főpapság és katonaság volt hivata­
los. Az ebéd folyamán a herczegprimás a pápára 
és királyra mondott pohárköszöntőt, mit a jelen­
voltak állva hallgattak végig. A nunczius elutazásá­
nak ideje még nincs végleg meghatározva. Hir sze­
rint mára várták Schlauch Lörincz szatmári püspö­
köt is, de ez nem érkezett ide.

— Ipolyi püspök mügyüjteménye. Nagyváradról 
távirják inai kötettel: Ipolyi Arnold püspök míigyüj- 
teménye ügyében a biharmegyei történelmi és régé­
szeti társulat ma értekezletet tartott br. Döry József 
elnöklete alatt, melyen Nagyvárad és Biharmegye elő­
kelősége nagy számmal veit részt. Beható tanácskozás 
után, melyben Gyalokay, Ritoók, Petrovich kanonok, 
Hlatky Endre, Laurán gör. szert, kanonok vettek részi, 
az értekezlet Ritoók Zsigmond következő indítványát 
fogadta el: «.Mondja ki az értekezlet, hogy a bihar­
megyei régészeti és történelmi egyesületnek azt a 
törekvését, hogy Nagyváradon múzeumi épületet szán­
dékozik felállítani, örömmel üdvözli és óhajtja, hogy 
n múzeum épületében, esetleg az Ipolyi püspök által 
múzeum alapjára hagyományozott becses gyűjtemény 
is elhelyezhető legyen, s reméli és el is várja az 
egyesülettől, hogy helyiségeit c gyűjtemény részére 
fel fogja ajánlani. Továbbá mondja ki az értekezlet, 
hogy a régészeti és történelmi egyesületei c törekvés­
ben erkölcsi és anyagi támogatásában részesilendi, s 
a maga kebeléből bizottságot alakit, mely a régészeti 
és történelmi egyesület választmányával s illetőleg en­
nek küldöttségével egyetértésben a múzeumépület ja­
vára gyűjtést rendezzen, s mindazt meglehesse, 
mit a siker biztosítására czélszerünnk találand. 
Végre a nagyváradi latin szertartása katholikus 
püspök s a görög szertartása katholikus püs­
pök úgy a fö liszt ölendő káptalanokat, küldött ségileg 
Biharmegye és Nagyvárad város törvényhatóságát pe­
dig kérvényileg megkeresni határozza it végett, hogy 
az egy háznagyokat s illetőleg hatóságokat a régészeti 
és történelmi egyesület említett czéljának támogatá­
sára megnyerje, azon hozzáadással, hogy a bizottság 
tagjául Fraknói Vilmos végrendeleti végrehajtó is ké­
ressék fel a további teendők tárgyalására és javaslat- 
tételre Gyalokay Lajos elnöklete alatt 2G tagú bizott­
ság alakíttassák. Városszerte nagy az érdeklődés s 
óhaj, hogy hold. Ipolyi nagybecsű mügyüjteménye itt 
helyeztessék el.

— Megdorgált apáczák. A nagyszombati apáczák 
nemrégiben feliratot intézlek a bibornok-herczegpri- 
múshoz, melyben német nyelven adták elő kérésüket. 
Simor herczegprimás az Orsolya-sziizok e németnyelvű 
felterjesztésére azt válaszolta, hogy ha jövőben tőle 
valamit kérnek, magyarul írjanak, mert német nyel­
ven irt kérelemre nem is felel. Arról is értesítette 
egyszersmind a gcrmánizáló apáezákal, hogy neki hi­
vatalosan egyáltalában ne írjanak németül, mert ö nem 
Johann Simor, hanem Simor János.

— Amerikai főpolgármester Budapesten. Érde­
kes vendége volt a napokban Budapestnek. Guido 
Marx tolédői (Ohio állambeli, amerikai) főpolgármes­
ter időzött itt. A főpolgármester egyúttal igazgató ta­
nácsosa az ottani műi pari egyetemnek s jelenleg az 
iparoktatást tanulmányozza Európaszerte. Tapasztala­
tairól nagyobb munkát ir. Az amerikai vendég Buda­
pesten meglátogatta a fővárosi iparraj ziskölát, hol 
Vidéki/ János igazgató fogadta és kalauzolta. A prak­

tikus angolt nagyon meglepte az iparrajzoklnlás fejlett 
foka s legmelegebb elismerését fejezte ki az intézet 
igazgatója elölt.

— Stanleyról a New-York Jlerald londoni kia­
dása a következő zanzibári hirt közli tudósítója tollá­
ból e hó 2-iki kelettel : «.Ma este beszéltem-Wiszmann 
kapilánynval. Azt mondja, hogy Wpmapwát ,* október 
13-án érte el s ugyan azon a napon találkozott Emin 
pasának és Stanleynek a küldötteivel. A kapitány a 
híreket azonnal továbbította Zanzibárha s Emin pasa 
számára levelet küldött. Egyúttal elhatározta, hogy 
Zanzibárba indul. Wiszmann kapitány azt hiszi, hogy 
november közepén megérkezik Mpwapwába, deczem- 
ber közepén pedig Bagamoyoba. Egy karavánnal min­
denféle szükséges ozikkeket küldött Mpwapwába a bá­
tor kutató számára, s egy tisztet hagyott hátra, a ki 
az expedicziót Zanzibárba vezesse. Wiszmann azt hi­
szi, hogy Stanley és Emin pasa bizonyosan Bogomayoban 
vannak. Stanlevnél egy Maxim-ágyu is van. Az Uzakuma 
földön Stanleynek többször volt csetepatéja a bennszülöt­
tekkel. Az angol Emin-pasa-bizoltság.szombaton táviratot 
kapott Zanzibárból, mely szerint oda Stanleylöl augusz­
tus 29-iki keleltel ellátott levelek érkeztek a Nvanza 
tó környékéről. Stanley 800 emberrel halad előre s öt 
kiséri Emin pasa is. A helyzet általában véve tűrhető. 
Stanley arról ad hirt, hogy Vadelai a Madhisták hatal­
mában van. A Journal des Débats egy tegnapi távirati 
lőre szerint Stanley! a mahdislák megverték. Hogy a 
hírneves afrikai utazónak türtént-e baja, arról még 
részletes hir egyáltalában nincs. A Reuler-ügynükség- 
nek Zanzibárból azt táviratozzál', hogy Petersit és 
kíséretét két néger kivételével teljesen felkonczollák. 
A két néger is megsebesült. Most Ngasban vannak.

— Az orosz tüzérség ajándéka a ozárnak. A
tüzérség Oroszországba történt behozatalának jubileuma 
alkalmával a birodalom összes tüzérsége nagyszerű 
ajándékkal szándékozik meglepni a czárl. Ez egy 
sziklaalaku tárgy, melyhez egy lafetta féltengelye van 
támasztva. Köröskörül a legkülönbözőbb ágyuminlák 
vannak csoportosítva, melyeket Oroszországban valaha 
használtak. A szikla és az ágyú-csoportok felett az 
orosz kettős sas terjeszti ki szárnyait. Az egyes ágyuk 
abból az anyagból készültek, a melyből használatuk 
idejében öntettek és mind lafettákkal és állványokkal 
vannak ellátva. Az egész csoporlozatot a technikai 
tüzér-iskolában készítik és művészi kivitelű asztalon 
fogják elhelyezni.

■— Magyar történelmi emlék Konstantinápoly­
ban. Thaly Kálmán, a kiváló történetíró legutóbbi 
konstantinápolyi tartózkodása alatt a császári könyv­
tárban érdekes történelmi emléket fedezett föl. A ku­
tatások alkalmával ráakadt ugyanis annak a lengyel 
nemesnek a magyar állapotokról szóló levele egy 
eredeti franczia s az eddig ismert kutatásoktól eltérő 
példányára. A magyar irodalomban is meg volt már 
említve e levél s éppen Thaly Kálmán telte közzé 
évek elölt a Dániel család okmánytárában. Az érde­
kes történelmi emlék leírását a «Századok» czimii fo­
lyóirat fogja közölni a felfedező Thaly Kálmán tol­
lából.

— Milán király Páriában, mint a Párisi Érte­
sítő irja, vígan éli napjait. A mióta az Avenue d’An- 
tin egyik csinos külsejű és kényelmes berendezésű há­

zában lakik, újból megjött az étvágya és már az álom 
sem kerüli annyira szemeit. Legkedvesebb foglalkozása 
a vadászat és a nemes vadak üldözése valóságos, 
passziójává lett, a miért is a gonosz nyelvit párisink 
az «űzőitek királyának» nevezték el. Szombaton aztán 
eszébe jutott, hogy fiatalabb éveiben tagja volt az itteni 
jookey-klubnak és azért újból kérte felvételéi. Milán 
királynak jobban kedvezett a szerencse, mint nagy 
hitelezőjének Hirsch bárónak. Ellentmondás nélkül lei­
vel lék a klubba. A szerb exkirály arisztokratikus ba­
rátait egyébkint felette demokratikus tettel lepte meg, 
a mennyiben még az nap felkérte az egész társaságot, 
hogy öt «Sire» helyett egyszerűen csak «Monseigneur»- 
nek czimezzék.

— Angelica Germán volt komornyikja letar­
tóztatva. Újvidékről arról értesítenek, hogy olt Savic 
Györgyöt, az elhunyt Angelies Germán pátriárka volt 
komornyikját letartóztatták, mert gyanú \an rá, hogy 
a beteg főpapot szolgáló több pappal együtt a halál 
bekövetkezése után meglopta az elhunyt főpap hagya­
tékát. Az ellopott érték hir szerint nagy összegre 
tehető.

— Az aradi öngyilkosság. Megírtuk ma, hogy 
mily szomorú véget ért Aradon Vannay Jenő odavaló 
fiatal ember, az arad-csanádi vasul hivatalnoka, ön­
gyilkossággal vetett, véget életének. Különösen két 
verzió van a szomorú lett okára nézve. Egyik a re­
ménytelen szerelem. Vannay állítólag Arad egyik leg­
szebb leányáért rajongott, kinek szerelmét azonban 
nem tudta megnyerni. Eriül meggyőződve, erőt vett 
rajta a búskomorság s ez vitte korai sírjába. A másik 
verzió amerikai párbajt emleget. E szerint Vammy, 
mikor Boszniában katonáskodott, állítólag egy kaloim- 
társával jött összeütközésbe, és amerikai párbajt vívott, 
melynek következtében vasárnap véget kelleti vetnie 
életének. Az a fiatal ember, a ki ebben a gyilkos 
mérkőzésben győztes maradi, állítólag figyelmeztette 
öt a határidőre. Egy Ízben, a lavaszszal oil volt Ara­
don és felkereste Vannayt a szülei házánál, kihivatta 
a házból s az utczán beszélt vele. Vannay elsáppadt, 
mikor az illető beküldte jegyéi s feldúlt arezczal tért 
vissza, mikor távozott. Akkoriban egy nevet is irt fel 
egv papírra s anyjának adta ál azzal, hogy jól eltegye.
A név ezé az emberé. A látogató a győztes ellenfél 
voll. Hogy ki ez a fiatal ember, azt nem tudják, nem 
is sejtik. Ilire jár, hogy az elhunythoz közel tíllók 
köréből való. Ez irányban a kapitányi hivatal megin­
dította a nyomozást.

— Munkászavargás a tiszai védgátnál. A esanyi 
halárban a tiszai védgátnál dolgozó munkások közt 
zavargás támadt a napokban. Kürülállották a Deutsch 
Emil vállalkozó irodáját és azzal fenyegetőztek, hogy 
elverik a mérnök urakat, ha fel nem emelik a fizeté­
sükéi. Ásók és kapák foroglak a levegőben, s ugyan­
csak repült a czifra szó szanaszét. Dudás János és 
Pesti János munkások pálinkás palaezkokkal a kezük­
ben, fölállottak egy kőtörmelékekből összehordott dombra 
és onnan szónokoltak munkástársaiklioz. — Kitekerjük 
az urak nyakát, ha nem fizetnek többet, — kiáltottak 
a föllázitott munkások. Ha a csendőrök idejekorán 
meg nem érkeznek s le nem csillapítják a fölbnjtoga- 
toti munkásokat, a zavargásnak talán komolyabb kö­
vetkezményei is lettek volna, Dudás Jánost és Pesti 
Jánosi elfogták és átadták a baltonyai járásbíróságnak.
A többiek, miután megbánták teltüket, csak mint tanuk 
fognak majd a pörben szerepelni.

— A Jaroszlavl merényletek. Mint a Reichs­
wehr- nek Przemyslböl írják, az osztrák kormány már 
több ízben fellázította az orosz kormányt, hogy adja 
ki, a Lnhlinban internált két osztrák-magyar szöke­
vényt. Az orosz kormány késznek nyilatkozott erre, 
ha a két szökevényre bebizonyosodik, hogy öle kövél­
ték el a gyilkosságot s a gyilkossági kísérletet. Egy­
úttal azonban közölte az osztrák kormány nyal a lub- 
lini vizsgálat eredményét, a melyből kitűnik, hogy a 
két szökevény legtávolabbról sem volt részese a* jarosz- 
lavi kellős merényletnek. Az osztrák-magyar külíigy 
minisztérium ennek daczára felkérte az orosz kor­
mányt, hogy engedje meg, hogy a kél szökevényt az 
osztrák-magyar vizsgálóbizottság is kihallgathassa, a 
mely felszólításnak,az orosz kormány a legelözéke- 
nvebb módon eleget is lelt. A jaroszlavi katonai vizs­
gálóbizottság tagjai elmentek Lublinba, s olt annak 
rendje és módja szerint kihallgatták a két szökevényt. 
A kihallgatás eredménye teljesen negativ volt, a meny­
nyiben a gyanúsítottak mind a kelten kimutatták ali- 
béjiikot. Ezzel egyszer mindenkorra meg van czáfolva 
az a feltevés, hogy a jaroszlavi merényletek boszu vagy 
rablási szándék eredményei.

— Örült a hajón. Az ezen a héten Alexandráiból 
Triesztbe érkezett Lloyd gőzös utasai közt volt egy 
Mikos Teréz nevű podgorai asszony is, a ki Alexan­
driában mint szakácsnő volt alkalmazva. Ott hirtelen 
megörült s most az osztrák kormány a maga költsé­
gén hozatta haza a boldogtalant Afrikából.

— Figyelmeztetés Amerikából. Az Egyesült-Ál­
lamokban lelkészkcdő egyik katli. pap irja az alábbi 
levelet, melyet az Amerikába készülő katli. papok tá­
jékoztatására közlünk. «Ha valaki a papok közül nem 
akar keserűen csalódni, csak azon cselben fogadjon el 
meghívást Amerikába : 1-ür. Ha az a meghívás vagy 
valamely méltóságos püspökiül, vagy állnia erre meg­
hatalmazott paptól származik. 2-or. Ha a meghívás 
bárkitől származik, ha kimutatja azt, hogy a templom 
és papiak fel vannak építve, ki vannak fizetve. 3-or. 
Ha annyi lélekszám van kimutatva, hogy annak felét 
vagy nélia kétJiarniadrészét elvetve, a megmaradt egy- 
harmadrészt fi—ti dollárral megadóztatva legalább 
1200 dollár mint a lelkész és kántor fizetésére meg­
kívántaié összeg kijöjjön. 4-er. Legyen angyali türelme, 
vas kitartása, legyen vak, süket és néma, tudjon ki­
tartón küzdeni a ruszofilizmus ellen, melynek magját 
kitarlón hinti egy illeni, Magyarországból pár hóval 
ezelőtt kitiltott lap. Ezt lelkiismeretben kötelességem­
nek tartom közölni a magyarországi papsággal, nehogy 
egyik-másik csalódva — felelősekké tegye azokat, kik 
már az itteni viszonyokat ismerik. Kelt Nanlicoke Pa, 
1889. okt. 21. Bella Soma, lelkész.

— Véres szerelmi dráma czimii újdonságunkban 
megírtuk, hogy Temesváron tegnapelőtt Feszler Antal 
megölte kedvesét Marseliall Máriái, s aztán önmagán 
ejtett életveszélyes sebet. Mint Temesvárról Írják, teg­
nap délelőtt a gyilkos is követte áldozatát a halálba. 
Az cselről pótlólag még net írják, hogy Feszler a lett 
elkövetése elült egész délelőtt segített kedvesének 
vizet hordani a Bégából, miközben folyton kérte öt, 
hogy térjen vissza hozzá. A leány tagadó választ 
adott. Délben Feszler ittas állapotban tért vissza és 
akkor követte el véres teliéi.

— Kirabolt eztpökereskedós. Pozsonyból távira­
tozzék, hogy az éjjel, a mödlingi czipögyárnak, a vá­
ros közepén lévő fióküzletét ismeretlen tettesek telje­
sen kirabolták, annyira, hogy egyetlen egy r-zipöt sem 
hagytak benne s ezenkívül még nehány száz forint 
készpénzt is magukkal vittek.

Rövid hireli. Bicskén e hó elsején Böcs 
János odavaló lakos a pinezéjében megfuladt az uj 
borból kifejlődött szénsavtól. — Sislyeviczben a 
minap Gyukics Andro bét éves fim belefult a Kul- 
pába. — Tályán Balogh Teréz cseléd a minap 
megölte újszülött gyermekét. — Ujbarakon a 
múlt hú végén Schneider Teréz 16 éves szép leány 
a vonat elé vetette magát, mely elgázolta és meg­
ölte. — Szentes mellett a kórógyi csárdában e hó 
3-ikán Garai Lidi 18 éves leány véletlenségbűl 
agyonlőtte magát. — Dévénynél e hó elsején 
egy ismeretlen férfi hol (testét fogták ki a Dunából. 
—- Brassóban tegnapelőtt reggel a felső vár- 
sétányon egy busz éves reszelővágó segéd fel­
akasztotta magát. Tettének okát eddig nem 
tudják. — Mezőhegyesen egy tót lakodalom al­
kalmával Dogner János és Jasucsik Józset társukat, 
Czakó Pétert hasba szúrták. A tetteseket átadták a 
csendőrségnek. — A csásxárfürdöben január 
1-től október 31-ig 1,141 ember lakott, és 360,411 
ember fürdőit.

— Öngyilkos számtanácsos. A kereskedelmi mi­
nisztérium hivatalnoki karában rövid idő alatt másod­
ízben fordul elő tragikus haláleset. Alig három hónap

kínokat, 
állott a

elölt Lukács Fcvcncz számtanácsos váratlan halála 
kellett megdöbbenést s most egy másik fiatal v.s le­
hetséges hivatalnok: Kreutzer Gyula számtanácsos 
végzett az élettel. Kreutzer öngyilkossá lett, mert nem 
bírta tovább viselni gyötrő betegségének pokoli kínjait. 
Váratlan halála nemcsak a kartársak körében kellett 
őszinte részvétel; szülővárosában Veszprémben h bi­
zonyára sokan lesznek, akik inogsiraljúk a derék, törekvő 
fiatal embert, aki mint egyszerű polgári foglalkozású szü­
lők gyermeke saját ambíciójának köszönhette azt a 
pozicziót, melyet pályáján fiatal kora daezára már is 
elért. A boldogtalan öngyilkos forgó pisztollyal lőtt 
bal halántékába s a gyilkos golyó hamar elvégezte 
munkáját, mert mire ráakadtak, már meghalt. Karos­
székében ülve találták, jobb kezében görcsösen szorí­
totta a revolvert s sebéből még akkor is szivárgott a 
vér. A zöldfa-uleza 22. sz. a. ház második emeletén 
kis udvari lakásban lakóit. Mint «arcon ember egy 
szerűen élt s csak a házmesterné szolgálta. Csuzos 
lábbánlalmakban szenvedeti már hosszú idő óta s ez 
tette életunttá. Pár nap óta már hivatalába sem me­
hetett el betegsége miatt. Egy levelet hagyott hátra 
Kertész Károly nevű magánhivatalnok barátjához, 
melyben megírta, hogy tettét azért követte el, mert 
nem bírja elviselni tovább azokat a pokoli 
melyek oly régen gyötrik. Kreutzer régóta 
minisztérium szolgálatában, hol megnyerő modora, te­
hetsége és buzgósága kivívta úgy pályatársai szeri-te­
lét, mint feljebbvalóinak becsülését. Holttestét beszál­
lították a Rókus-kórház halottas házába, hol a rendőri 
orvosok holnap délelőtt felbonczolják.

-- Örökösök kerestetnek. Bécsújhely közelében a 
napokban valami özv. lby Johanna nevű asszony 
meg, kinek örököseit most keresik. Az elhunyt öz 
egyik nővérének fin, kinek neve ismeretlen, állítólag 
Budapesten lakik, hol szabómester. Azok, a leik az 
örökségre igényt tartanak, a főkapitányságnál az 1. 
emelet 2ti. számú szobában jelentkezhetnek.

— Kifogott holttest. A közvágóhíd közelében ma 
délelült a Dunából kifogták Küldi Gyula _ nagykőrösi 
születésű 22 éves betűszedő holttestéi. Küldi a múlt 
hó 27-én tűnt cl bátyjának kalvária-lér 9. sz. a. la­
kásáról s alkalmasint maga ugrott a Dunába az üsz- 
szekötö vasúti hídról, hol a minap kabátját, kalapját 
és botját megtalálták.

Csaló ügynök. Engel Mór budapesti születésű,
25 éves ügynök szeptember 18-án Heekenast Gusztáv­
tól egy 300 tilos, szeptember 23-án C-uporl Józsefiül 
egv 280 frlos zongorát, október 28-án Deutsch Henrik 
kereskedőtől egy 250 fitos és Hevessy Balázstól e hó 
2-án egy 350 fitos pianinót kölcsönzött ki. A zongorá­
kat és pianinőkal lakására vitette s aztán potom árért 
eladta. A csalás azonban kiderült s Engell ma a rend­
őrség letartóztatta. A csaló beismerte tettét s igy hol­
nap ál kísérik az ügyészséghez.

Megkerült menyasszony. A király-uleza ti 
sz. ház házmesterének a leánya Till Mária, mint cml 
teltük, c hó .ó-én azzal ment cl hazulról, hogy a 
templomban gyónni fog. De nem jött haza s rokonai 
kérésére a rendőrség már nyomozni kezdte. Leginkább 
busáit utána vőlegénye: Pir" József asztalossegéd. De 
bánata tegnap örömre fordult, mert a menyasszonya 
megkerült s rögtön meg is tartotta 
dalinak

— Kútba ölte magát. Kühtreiber Ferenez Cl 
éves, nős kertész ma reggel beleugrolt a kőris-ulcza 
11. számú ház udvarán levő 11 méter mély nyitott 
kútba s mire a jajkiállásaira odasietett házbeliek a 
vízből kihúzták, már meghalt. A helyszíni szemle ada 
tai szerint Kühtreiber delirium tremens-ben követte el 
az öngyilkosságok

— Eltűntek. Csikós József doroszlói (Bács-Bodro 
megve) születésű 2ti éves orvostanhallgató üllöi-uli 23 
számit, Sisák Teréz magánzónünél volt lakásáról 
hó 2-án értékes fehérneműinek hátrahagyásával eltá 
vozolt s azóta nem találják. — Jlári Erzsébet hűd 
pesti születésű 15 éves cseléd e hó 2-án szolgálat 
adója Szóehenyi-uteza 1. szánni lakásáról eltűnt.

-- Veletlenségböl mérget Ivott. Schlegel János 
festő"vári munkás az ó-budai Goldberger és fiai ké" 
festő"1 gyárában ina délután 1 órakor véletlenségbűl 
anilint ivott és összerogyoll. A mentők ellenszert ad 
lak neki, mire jobban lett s Szentendrei-ut 31. szám 
alatti lakására vitték.

— a Buna halottja. Strohmann József molnár 
embernek Karolin nevű kislánykája ma a felső Duna 
rakpartról játszás közben beleesett a Dunába. A habot 
elnyelték a kis leányt, és holttestét eddig még nem 
fogták ki a vízből.

— Mérgezett thea. Schmid János hamburgi szil- j 
lelésü (ifi éves napszámos feleségével a (17 éves Bút ki 
Antóniával tegnap este látogatóban volt fiúnál. Ott 
megvaesoráltak s theál ittak. Azután hazatértek küz- 
temetö-ut. 87. sz. a. levő lakásukra s bár rosszul érez­
ték magukat, rögtön lefeküdtek és elaludtak. A férj 
csak ma délelőtt 10 órakor ébredt löl s rémülettel 
vette észre, hogy felesége meghalt. A házbeliek a men­
tőket hivatták, Ilik konstatálták, hogy az öreg asszony 
mérgezési tünetek között hunyt el. A férj ugyan esz­
méleténél volt, de annyira elgyüngiill, hogy ápolás 
végeit, bevitték a Rókus kórházba. A holttestet a rend­
őrség szállította a halottas házba, hol rendőrileg fel­
bonczolják. A finnál a még meglevő thea és rum kész­
letet, valamint az edényeket lefoglalta a rendőrség, 
mert azt gyanítja, hogy a mérges thea okozta az öreg 
asszony halálát.

-r Szab, oaztr. magy. államvasuttársaság. Ez
évi november 10-tül kezdve a délután 4 órakor Becs­
ből induló és Budapestre 9 óra 5 perczkor érkező 
gyorsvonat Szegedig fog közlekedni, hol az utasok 
Arad és Orsóvá felé, valamint a budapesl-orsovai vo­
nal mellékvonalaira csatlakozást nyernek. Menelrend: 
Becs ind. 4 óra d. u., Budapest ind. 9 óra 40 perez 
este, Szeged érk. 1 óra 5 p. éjjel, Arad érlc. _ 8 óra 
reggel, N.-Kikinda érk. 3 óra 2 perez éjjel, N.-lJees- 
kerek érk. 8 óra reggel, Párdány érk. 10 óra 54 p. d. e., 
N.-Margita érk. 11 óra 30 perez d. c., Temesvár érk. 
4 óra 55 perez reggel, Házias érk. 9 óra 20 perez 
d. e., N.-Bogsán éri;. 10 óra 26 perez d. e., Oravicza 
érk. 10 óra 30 perez d. c., Anina érk. 3 óra 38 perez 
d. u., Orsóvá érk. 11 óra 29 perez d. e., Krajova érk. 
8 óra 30 perez este. Közvetlen 1,11. és III. osztályú 
kocsik Budapest és Orsóvá között. Bővebbet a kifüg­
gesztett hirdetményekből. Ez évi november hó 10-től 
kezdve a Budapestről d. u. 2 óra 35 perczkor Becs 
felé induló gyorsvonat Nyilrára közvetlen csatlakozást 
Ing közvetíteni. Budapest ind. 2 óra 35 p. d. u., Tótnie- 
gyer ind. 5 óra 20 perez ti. n., Nyílra érk. 7 óra 17 
p. este. Menettartam 4 óra 42 perez.

A kisasszony-férj.
— nov. ti.

Klagenfurtban és vidékén regényes históriákat be­
szélnek egymásnak az emberek. Egy álgrófról szól a 
fáma, a ki elveit feleségül egy szép kis leányt, s csak 
utóbb, jóval a házasság ulán sült ki róla, hogy nem 
gróf és a mi még nagyobb baj — még csak nem is 
férfi, hanem leány. A csalásnak mindeneseire egészen 
uj és nagyon szokatlan formája ez. Az gyakori, szinte 
mindennapi eset, hogy „gonoszlelkü szélhámosok meg­
ejtik egy ártatlan leányzó tapasztalatlan szivét, elve­
szik feleségül, s utóbb, mikor pénzét elverlek, vagyo­
nútól megfosztották, csúfosan faképnél hagyják, s to­
vább bolyongnak, újabb áldozatokat keresve. De az 
inár mégis hallatlan eset, hogy egy leány férfiruhába 
öltözzék, férfiszerepre adja magúi, és egy ösnemes 
család büszke nevét bitorolva a csáb ezer eszközei­
vel meghódítson egy leányt, csak azért, hogy a pén­
zecskéjét kiesalliassa.

8 ez az eset történi meg Klagenfurtban, a távíró 
révén ide érkezett hírek szerint. , Krajna csendes fő­
városában az egész nyáron át a Sandwirlh-szállodá- 
ban lakóit egy feltűnően csinos fiatal ember, a ki

gráf Ver;/ Sándornak nevezte magát. A fiatal ember 
egy hölgygyei lakott, a ki vagy az. anyja, vagy a nő­

ére volt, s grófi rangjához méltó nagyúri lábon élt. 
Költekezett pazarul, fényes lakomákat adott, fogatokon 
járt, drága szivarokat füstölt el, szóval ur volt annak 
endje és módja szerint. A nagy költekezés mellett 

persze egyszer-másszor megesett, hogy a fiatal giot" 
aprópénze elfogyott, de ilyenkor Simon- ur. a .-v ál to­
il ás szíves készséggel állott a méltóságos ur it-ndel- 
késésére, és nehány ropogós százassal kisegítette a 
zavarból. A szállodás azért is megtehette «'eket az 
apró szolgálatokat, mert a gróf ur gyakran nagy ös­
szegeket kapott a postán, és mindig pontosan é- lel- 
^ismeretesen fizette ki az ilyen adósságait.

Később a fiatal gróf a würthi tó pompás vidékén 
töltött nehány hónapot, s itt megismerkedett Engel­
hard nyugalmazott erdöfelügyelö családjával. A fiatal 
csinos grófot nagyon szívesen látták az erdőié:, 
ügyelő villájában, s a gazda csinos leánya, a k 
tanitónöképezdét végzett, nagyon mélyen talált 
belenézni a bajuszialan gróf tüzes szemeibe 
Szó a mi szó, szerelem lett a dologból, ■> 
nemsokára a würtlii tó egész környékén tudtál:, hogy 

kis tanítónőből nemsokára méltóságos grófnő lesz.
S az is lelt belőle! Vay Sándor gróf elvitte a leányt 
Magyarországba, pap elé állott vele, s mind a kelten 
elmondták a holtomiglan!, holtodiglant

Itt következik aztán a drámai fordulat, meiy a 
würtlii ló idilljét kissé megzavarja. Az ifjú gróf a há­
zasság után nem volt olyan nagyon bővében a pénz­
nek, mint a nász elölt, a menyasszony nem tulságo- 
nagy hozományának hamarosan a nyakára hágott, .« 
azután minduntalan az apósához fordult egészbizalommal, 
és a nyomasztó viszonyokra hivatkozva pénzt kért tőle. 
Jó ideig folytatta ezt a manipulácziót, s mikor mii 
szép szóra nem tudott pénzt kapni, azzal állott *-lu 
hogy egy biztosiló társaságnál titkárrá nevezték ki. de 
nem foglalhatja el a hivatalát, mert 800 fit kaueriól 
kell letennie. Az após ezt a végkielégítési összeget i- 
odaadla grófi vejének, de a gyanú mégis megfé-zke- 
lödült benne, s utána járt a dolognak, tudakozódott 
annál a biztosító társaságnál, melyet a veje einlegt- 
telt. Itt aztán megtudta, hogy gróf Vay Sándornál: 
soha hírét se hallották. Erre a megrémült ember ügy. 
vedhez sietett, ez meg az ügyészséghez rohant, és o 
sok szaladgálásnak az lelt a vége, hogy gróf \x. 
Sándort csalás miatt letartóztatták és átadták í 
klagenfurti tartományi törvényszéknél;.

Eddig tart a drámai bonyodalom, most K -födik j 
komikum. A bíróságnál ugyanis, — hogy mi módon 
arról hallgat a krónika, — kisült, hogy a fiatal gr ól, j 
csinos menyecske boldog férje : nem férfi, hanem 
Iráni/. A házasság csak gyalázatos komédia volt — 
igy tartják Klagenfurtban, — a pap, a ki a fiatal pírt 
összeesketle, nem volt igazi pap, hanem a bűnös szél­
hámosnak egy szövetséges társa, maga a férj pedig 
nem igazi gróf, hanem közönséges szélhámos iparlovag 
a ki csak bitorolja az ősi mágnás család büszke ne­
vét. A vizsgálat első sorban azt altatja kideríteni, hogy 
hát ki voltaképen ez a csaló leány, ez az álgróf, a ki 
ilyen csúfosan rászedett egy tisztelt családot és bol­
dogtalanná telt egy ártatlan leányt.

Hogy a vizsgálat eddigelé mit derített ki, arról még 
nem hozott hirt a távíró, de bizonyára azt fogja kid-- 
rileni, hogy a kisasszony-férj egyben nem bűnös: í 
grófi eziin bitorlásában, mert ű csakugyan usneme‘ 
magyar grófi család sarja és a neve: gráf l ay Sa­
rolta. Nálunk Budapesten nagyon sokan ismerik a 
klagenfurti tragikomikus eset boldogtalan hősét, kü­
lönösen az irói és hírlapírói körökben nein is­
meretlen név a gróf Vay Saroltáé. Nehány evvel 
ezelőtt állandóan itt lakott, s a fiatalabb hírlap­
író gencráczióval mulatozott s ugyancsak élte a gond­
talan fiatalság gyönyöreit. Tudta róla mindenki, hogy 
nem fiú, hanem leány: hogy a neve nem Sándor, 
hanem Sarolta; hogy egy elvételt nevelésnek bolUg- 
tálán áldozata, a ki el akarta hitetni nemcsak má­
sokkal, hanem magával is, hogy férfi.

Ezt a csodálatos jelenséget neveltetésének körül­
ményei magyarázzák meg. Az apja gróf \ ay László 
nyugalmazott honvédalezredes volt, szeszélyes mi 
ember, a ki abban találta kedvét, hogy összecserélte 
a gyermekeit. Leányát fiúnak, fiát pedig leány­
nak ' neveltette; abból kiölt minden férfiasságot, 
ebből pedig kiölt minden nőiességet. A fiút szobájá­
ban járatta, hosszú tekercsbe fonatta a haját, a Kanu 
pedig nadrágba bujtatta, kurtára nyiratla a Im­
iéit és czigarellát adott a szájába. Mi volt a c.aijJ 
ezzel a nevelési rendszerrel, azt senkisem tudja, ha­
nem a két gyermeken alaposan megboszulta magát <■: 
az apai szeszély. Sarolta, a kit már km gyermek ko­
rában fiú ruhában, sarkantyú.? csizmákban járattal:, 
folyvást fiuk közt volt, ezekkel játszott, s elhiteti^!, 
vele, hogy fiú; később lovagolt, vadászott, s termé­
szetes költői hajlamainál fogva — verseket irt. A 
nagyváradi lapokban egymásután jelentek meg a ver-ei 
s a vidéki társaskörökben jőhangzásu névvé K ’■ - 3 
«Vay Sarolta»: mert akkor még e név alatt irt- ké­
sőbb elhagyta a Sarolta nevet, s csak X ay S. nrvt 
használt, mig egy szép napon azután «\ay 
lett belőle. És ettől kezdve előkelő garszon eletet fob* 
tatolt. Sokat olvasott, és sokat mulatott. Nagyobb teá­
zásokat tett, s hosszabb időt töltött külföldön, de leg­
inkább a fővárosban tartózkodott.

A piros, életteljes gömbölyű arczu, telt idomú 
hülgyecsko igen elegáns fim voll. Választékosán i’- 
léssel öltözködött, férfiakkal és nőkkel szemben 
egyaránt férfiképen viselkedett, szerelmes verő­
ket és szellemes lárczákat, meg ügyes novellákat át, 
melyek a budapesti lapokban jelenlek meg. Gyakran át- 
dorbézolt egész éjszakákat, együtt ivott férfi ismorü-riv- 
a kik jó czimborának nézték s tökéletesen elfelejteti''' 
azt, hogy a kivel mulatoznak, a ki vastag Hiitanihu 
szivarokat lógat a fogai között, az nem férfi, hanem 
leány. Néha-néha elborult a lelke s megborzadt saját 
valójától. Ilyenkor erőt vett rajta természetes nvi 
gyüngcsége s bubánatos hangon panaszolta el jó ba­
rátainak a visszás állapot szörnyűségét. De nem vo 
lelkiereje, hogy megváltoztassa csodálatos helyzet • 
Gurult lefelé a lejtőn, a mely a lelki mcgliasonb- 
vésztőjébe vezet. Talán el is jutott már oda. a 
nem tudott számolni többé saját magával s a rettene 
les dilemma megoldásába belefáradt lelke megtűr»11- 
Talán ilyen lelkiállapotában követte el már azt, hosj 
egész a házasságig elment. Majdnem képzelhetőJt*1! 
hogy ez a kiváló műveltségű, világlátott, sokat oh* 
sott, eleven észjárású teremtés elkövette ezt a külön 
ben érthetetlen bolondságot, de a részletek olyanok, 
hogy ncrn lehet kételkedni a klágenfiuti hir valóságá­
ban. \ray Sándor különben már évek óla nem volt 
Budapesten s idevaló ismerősei semmit sem tudtak róla. 
Családi vagyona kevés volt s inkább előkelő rokonság* 
révén élt uras életet, s lehet, hogy mikor pénzforrása' 
egy időre kiapadlak, elhatározta, hogy — mint férfi- 
ösmerösei közül annyi sok — ő is a házasság által 
iparkodik pénzhez jutná
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l./czlr magát. A fiatal ember 
" vagy az anyja, vagy a nö- 
lz méltó nagyúri lábon élt" 

lakomákat adott, fogatokon 
illt el, szóval m- volt annak 

A nagy költekezés mellett 
pgesett, hogy a tiatal gróf 

|enki-r Simon ur, a szálló* 
méltóságom ur rendel- 

>ús százassal kisegítette a 
bt is meglehette ezeket az 

gróf ur gyakran nagy úsz­
ás mindig pontosan és lel- 
ilven adósságait, 
wörthi tó pompás vidékén 
itt megismerkedett Fingéi. 

elügyelö <-alúdjával. A tiatal 
ívesen látták az erdöfel- 

Iszda csinos leánya, a k 
nagyon mélyen talált 
gróf tüzes szemeibe. 

Ihm lelt a dologból, s 
If'-sz környékén tudták, hogy 
lia méltóságos grófnő lesz. 
Binder gróf elvitte a leányt 
illőit vele, s mind a ketten 
holtodiglant
drámai fordulat, meiy a 

Igzavarja. Az ifjú gróf a hú- 
nn nagyon bővében a pénz- 
I menyasszony nem túlságos 
irosan a nyakára hágott, s 

Iához fordul! egészbizalommal, 
Ira hivatkozva pénzt kért tőle. 
lanipulácziót, .« mikor mir 
|nzt kapni, azzal állott elő.

gnál titkárrá nevezték ki.de 
Italát, mert 800 fit kaueziól 

a végkielégítési összeget i- 
a gyanú mégis megfészke- 

a dolognak, tudakozódott 
|nál. melyet a veje ernlege- 

hogv gróf Vay Sándornak 
Írre a megrémült ember ügy- 

«'-őséghez rohant, és 3 
a vége, hogy gróf Vaj 

Itartóztatták és átadták a 
Ivény.széknek.

irodalom, most kezdődik 0 
van'-, — hogy mi módon 

kisült, hogy a fiatal gróf, a 
félj-- nem férfi, hanem 
ryalázatos komédia volt -• 
— a pap, a ki a fiatal párl 
i pap, hanem a bűnös szél­
társa, maga a férj pedig 

tzünséges szélhámos iparlovag 
mágnás család büszke ne- 

|;.n azt akarja kideríteni, hogy 
3aló leány, ez az álgróf, a ki 
hgv tisztelt családot és Lol­
li m leányt.
dé mit derített ki. arról meg 
de bizonyára azt fogja kiele- 

i'-feij cívben nern bűnös : a 
meri csakugyan üsnemes 
és a nem: gráf Vay Só­

in nagvon sokan ismerik a 
eset boldogtalan hősét, kü- 

I: lapuéi körökben nem is- 
,"av Saroltáé. Néhány évvel 

költ, s a fiatalabb hírlap- 
: ilt * ugyancsak élte a gond- 

Tudta róla mindenki, hogy
hogy a neve nem Sándor,

• elvétett nevel'ésnek boldng-
kart a hitetni neme sak má-
=, bog y férfi.
nségel neveltetiésének körül-
. Az ;apja gróf Vay László

z edes voll, szeszélyes úri 
la kedvé:, hogy összecserélte 

fiúnak, fiát pedig leány- 
kiölt minden férfiasságot, 

nőiességet. A fiút szoknya- 
i-sbe fonállá a haját, a leányt 

kurtára nyiralta a hír- 
a szájába. Mi volt a czélja 

|rel, -cnkisern tudja, ha-
|p.p(.s;:ii megboszulta magát ez 

ki' már kis gyermek ko- 
|kan!viH 1 -i/.mákban járattak, 
izekkel játszott, s elhitették 
I ivagolt, vadászott, s termé- 

fugva -- verseket irt. A 
lásulán jelentek meg a versei 
n jóhangzásu névvé lett a 
or més e név aiatt irt. hé* 
nevel, s csak Vay S. nevet 
lapon azután «Vay Sándor» 

\e előkelő garszon életet foly- 
sokat mulatott. Nagyobb uta­
döl töltött külföldön, de lég­

ióskodott.
imbülyü arezu, telt idomú 

fia volt. Választékosán i> 
\ íkkal és nőkkel szemben 

elkedett, szerelmes verse- 
1,0, meg ügyes novellákat irt, 
libán jelenlek meg. Gyakran át­
ír'. egy ön ivott férfi ismerőseivel 

tökéletesen elfelejtették 
l-iznak, a ki vastag britanika 

űzött, az nem férfi, hanem 
|t a lelke s megborzadt saját 

vett raj la természetes női 
lángon panaszolta (-1 jó ba- 

. szörnyűségét, fle nern volt 
lloztassa csodálatos helyzetét, 
[mely a lelki mcgbasonlás >6' 

is jutott már oda, a 
ié saját magával s a rettene- 
bel-Iáradt lelke megtörött, 

lm kövei le el már azt, hogy 
Int. Majdnem képzelhetett, 
I légii, világlátott, sokat olva- 
jenit é elkövette ezt a külön- 

Igol, de a részletek olyanok, 
pni a klágenfurti bir valóságé* 
ben már évek óla nem volt 
erősei semmit sem tudtak róla. 

;!t S inkább előkelő rokonsága 
I ehrt, hogy mikor pénzforrásai 
Ihálározta, hogy — mint férfi- 
I k — ü is a házasság által

színház és művészet:
— Az első filharmóniai hangverseny ismét 

Jsszehozta a főváros közönségének hangversenylátogató 
fiitjrt. A vigadó nagy terme a zsúfolásig megtelt —
}ly látvány, a melyben a filharmonikusok már régóta 
oem gyönyörködtek. A múlt évi pártolás hiánynak 
megvoltak az okai s a rendezők dicséretére legyen 
mondva, sok viszásságon segítettek s sok dolgon 
javítottak. Igen érdekes műsort adtak ki, a mely­
ben a régi mesterek mellett bőven megemlékezlek az 
ajakról is s olyan első rendű vendégeket szerződtet­
lek, a kik már maguk is sok látogatót vonzanak a 
hangversenyterembe. Érdekes műsornak és érdekes 
rendégeknek a hiánya volt eddig az ö fügyengeségük 
5 ezen szerencsésen s tapintatosan segítettek. A má­
sik újításuk — a zenekarnak az elhelyezése — már 
nem sikerült ily jól. Eddig a terem egyik végében volt 
felállítva a zenekar, most oda tették az állványt, a hol 
a katona zenekar szokott játszani tánczeslélvek alkal­
mával. A közönséget a terem szélességében ültették, 
ej e a két kis termet becsukták. De nem értek cl vele 
semmit. Eddig is viszhangos volt a terem, most is az. 
sít a rézfuvók evvel az elhelyezéssel még inkább el- 
nvomják a lobbi hangszert mint eddig. Egyedül a kö- 
?.ön=ég látja az uj felállításnak a hasznát, mert most 
két ajtón mehet be a terembe. Mindhiába a vigadó 
„agy terme teljességgel nem alkalmas hangversenyek 
tartására. Ezt már több Ízben is konstatáltuk. De 
lássuk a műsort. H éber Oberon nyitánya előtt per- 
tzeki° tarló tapsviharral fogadták Erkel Sándort- 
Lehetséges, hogy a régóta nem látott hangverseny 
dirigenst üdvözölték benne. Az Oberon nyitány elég jól 
ment. Utána Gluck Pylades áriája következett s ezt 
Jf’inkelmann a bécsi opera hires tenoristája éne­
kelte el. A hogyan énekelt, az liasonlithatlanul szebb 
eolt annál, amit énekelt. 11a a művészeket klasszifikálni 
akarnék, úgy ki kellene jelentenünk azt, hogy Winkel- 
m&nn az első a most működő tenoristák közölt. Óriási 
Éri-zps csengésű, rendkívül kellemes hangja van s azon­
kívül művész 0 szó legnemesebb értelmében. A két 
\Ya°ner áriát Magándal a Mester dalnokokból s Lohen­
grin elbeszélése a III. felvonásban) ugyan nem tartjuk 
helve; választásnak, mert mindakettü elénekelésé- 
hez színpad 9 scéna kell, de nem tagadhatjuk 
pl. hogv daczára a külső körülmények hiányá­
nak óriási hatást kelteit mindkettővel s ezt egye­
dül művészetével érte el. Hiába az igazi választónak 
heré-i’-; nélkül is megtalálják az ulal a közönség szi­
véhez. Winkelrnannt minden szám után ölször-halszor 
hívták ki. Az. újdonság Siren d sen Párisi Carnevalja 
megérdemelte azt, hogy bemutatták. Az egész ugyan 
nem egyéb, mint egy teljesen léha liaszontalanság. de 
kápráztatóan fényesen van hangszerelve. Humor is 
van benne, de ez nem a műben, hanem a hangszerekben 
rejlik. A zenekari stylusa rendkívül hasonlít Liszt modorá­
hoz, modern és minden porczikájában bizarr. A közönség­
nek megtetszett, de azl hisszük, a sűrű taps nem annyira 
a darabnak, mint inkább a fess előadásnak szólt. 
Beethoven ötödik szimfóniája fejezte be az estét. He­
lyenként szépen játszották, de jobbára színtelenül. 
Általában pianissimo! nem hallottunk. Különösen a 
fuvolák prepotencziája ellen van kifogásunk. Lehet kü­
lönben, hogy a zenekar elhelyezésének i< van része 
ebben. Az azonban tagadhatlan, hogy Beethovent gon- 
disabb kidolgozással kell játszani. A dinamikai jelek 
betartásával még nincsenek kimerítve a nüanszok. 
Erkel Sándor karnagyot az egész estén át zajosan tap­
solták. — ts.

— A népszínházban ma megint Páhnay-lmcsuzó 
voll. A .Yebántsrirág-ol adták, mely egyike a mű­
vésznő legjobb szerepeinek. Nagyon csinos voll s úgy 
játéka, mint éneke folytonos letszésnyilatkozalokra 
indította a közönséget. Follinus az operctle-iró orgo­
nista szerepét adta közepes sikerrel, .ló volt Német az 
őrnagy szerepében, meg Gyöngyi, mint részeges őr­
mester. A színház zsúfolva voll, mint eddig minden 
eféle Pálmay-bucsuzón, és minden énekszám után za- 
i-an, tüntetőleg tapsolt a búcsúzó művésznőnek, a ki 
holnapután, pénteken, lép fel utoljára a «Ke ti ész- 
leány.> c-zirnü operettében.

— A téli kiállításra a műcsarnokban a tegnapi 
nap folvainán összesen 138 műtárgyat szolgáltattak be 
a helybeli művészek. November hó 5-ike volt az elfo­
gadásnak utolsó napja és esti (i óra felé a műcsarnok 
mindinkább megélénkült. A művészek személyesen is 
elkísérték müveiket. A társulatnak ez évben életbelé­
pett intézkedése, rnelv szerint az elkésett müvek fel­
tétlenül ki vannak zárva, meglelte hatását.

- A német színházban pénteken 8-án lesz a pre­
mier «je Scltönlhan és Kadelburg Die Goldfische 
■.önül vigjálékának.

-- Erkel Ferencz ma üli születésének 70-dik év- 
ordnlóját szűk családi körben. Az ősz zeneszerzőt, 
kinek 80-dik születésnapját nagy ováeziúkkal akarják 
megölni, a társadalom minden rétegéből igen sokan 
Leiesték lel szerencsekivánataikkal.

— Füredi Eszter, ki legutóbb a kölni operának 
volt szerződtetett tagja, szombaton az operaháziján lép 
fel. Ez alkalommal Raj na. kincsé-ben Erdát fogja 
énekelni.

— A magyar színész-egyesület központi igazgató 
tanácsa a pozsonyi színház kiadására vonatkozó 
törvényhatósági közgyűlési határozat megsemmisítése 
végeit tegnapi ülésén kérvényt határozott intézni a 
belügyminiszterhez, mert ama határozat a magyarságra 
megszégvenitü, s az illető igazgató, Meslrozzi, sein 
magyar honossággal, sem magyarországi színi előadási 
engedélyivel nem bir. Az indítványt Bénvoi István telte.
— Egy másik határozatot is hozott az igazgató-tanács. 
Szégyenfoltja ugyanis a vidéki színészetnek, hogy szá­
mos kis társulatnál az igazgatók a férfiak és nők szá­
mára közös iiltözü szobát jelölnek ki s igy az egész 
lársuktl egy helyiségben öltözködik. Már most elkép­
zelhető ennek a körülménynek crkölcstelenitö Íratása.
A szinészegyesiilet igazgatóságának tegnapi ülésén 
Hajnal István tanácstag indítványt telt, hogy az igaz­
gatótanács 0 közős öltözőket tiltsa be s adjon a tag­
nak jogot, hogy a társulatot elhagyhassa, ha mégis 
ilyen öltözőbe kényszerűik. Az ig. tanács az illeni és 
erkölcs szempontjából helyeselte az indítványt s az 
igazgatókat körlevélben kötelezi, hogy a férfi és női 
öltözőket válasszák szét, de a tagok távozási jogát 
egyelőre nem tartotta kimondhat ónak s igy az egész 
határozat elvesztette erőjét.

— A budai zeneakadémia saját egyleti helyisé­
gében tegnap esti fi órakor tartotta meg Csizik Ká- 
olv elnöklete alatt rendes évi közgyűléséi, a melyen 
Fellner Ferencz titkár olvasta fel a lefolyt egyleti 
évről szóló jelentését. Az egyletnek 55 alapitó, 114 
működő s (Í7 pártoló tagja van. A lefolyt évben ös­
szesen tiz -hangversenyt tartottak a közönség s a sajtó 
elismerése víynpllpU. $ Az egylet vagyona 37.287 forint 
76 krajezfir"

SPORT.
- A budapesti (budai) tornaegylet tagjai sorába 

•íjat.ban gróf Teleki Géza belügyminiszter is belepett. 
k tagok száma jelenleg 390. Az egylet választmánya 
elhatározta, hogy az évi disztornázást I. évi deczember 
hú 7-én fogja megtartani.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
- A lakhatási engedélyek. Dr. Gebhard Lajos 

jtiszti főorvos hosszabb beadványt intézett a «0 a 
Tanácshoz, melyben indokolja a lakhatási enge e u* • 
jtievében a közmunkák tanácsával szemben eltogia 
álláspontját. A főorvos a közegészségügyi rfní*. 

Itekkel igazolja saját eljárását»'- azt igyekszik bebizc#

nyilam", hogy a közmunkák tanácsa nincs feljogosítva 
ölcb!ez ügyben fölebbezési forum gyanánt szerepelni.

— A főváros egészségügye. A főváros tiszti fő­
orvosi hivatalának kimutatása az 1889. év október

torokgyík 9 és trachoma 30. b) Halálozás: bagymáz 
fi, vörlreny 3, roncsoló toroklob 5 és torokgyík 2. A 
tífusz belegedési cselek közül az I. ker.-ben 2, a II. 
kér. 2, az V. kor. fi. a VI. kér. 27, a VII. kor. 2ö, a 
VIII. kér. 19 és a IX. kér. 3 fordult elő, rnig a HL,
IV. és X. kerület a tífusz járványtól ment maradt.

— A népszínházi bizottság legutóbbi üléséről 
egy könyorgalos nyomán köziüti tudósításunkban téves 
volt az, hogy a bizottság a népszínházi légnyomást 
akarja erösit'letni, a mennyiben a bizottság a víznyo­
móé erősítését határozta el.

— A sajtóeskndtszéki képességgel bíró egyé­
nek Összeírására kiküldött bizottság megkezdte műkö­
dését. Az összeírás az idén tudvalevőleg’ nem azon az 
alapon fog történni mint eddig, hanem ezúttal a fővá­
ros összes esküdtszéki képességgel biró tagjai fognak 
egy e végből összeállítandó törzskönyvije felvétetni, 
s e névjegyzékből fog megáliapiltalni az esküdtszék.
A bizotiság élén az idén is Gelléri Szabó János áll, a 
kinek a polgármester a szükséges szánni személyzetet 
már rendelkezésére is bocsátotta. A jegyzői teendők 
ellátására Rénvi Dezső fogalmazó küldetett ki. A 
lörzskünyv részint a képvisclöválaszlók, részint pedig 
a községi választók névjegyzékéből készül, és előre­
láthatólag legalább is tízezer nevel fog tartalmazni.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
• Akadémiai pályázat. A magyar tudományos 

akadémia hadtudományi bizottsága a magyar katonai 
Írókat fölhívja, hogy a jövő évben megindítandó 
«Egyetemes hadtörténelmi könyvtár» czimü gyűj­
teménye számára, az 1866-ik évi osztrák-porosz és 
osztrák-olasz hadjáratokat magában foglaló 1. kötet 
megírására ajánlkozzanak. A hadjáratok tisztán kato­
nai szempontból a hadászati és harczászali kiválóbb 
mozzanatok kidomboritásával, olykép Írandók le, hogy 
a mii egyrészt a magyar nyelvet beszélő katonának a 
hadjárat alapos tanulmányozását lehetővé tegye, más­
részt azonban a polgári műveli közönségnek is a had­
járatok lefolyása felöl könnyen megérthető leírást nyújt­
son. A szöveg a szükséghez képest hadművészeti váz­
latokkal és a főbb csaták és ütközetek tervével szere­
lendő fül és magyarázandó. Az egész mii (mindkét hadjá­
rat együttvéve) legfeljebb 20— 2íi nyomatott ivrn terjed­
het. A mii nyelvezetétől és irályától megkövclcllelik, hogy 
az. irodalom-színvonalon álljon. A munka benyújtásának 
határideje 1890 november 1-jc. A munkál az akadé­
mia hadtudományi bizottsága adja ki s a szerzőt meg­
felelő méltányos tisztelotdijban részesíti. Az ajánlat a 
megírandó mii tervezetével legkésőbb deczember 
10-ig a hadtudományi bizottság előadójához (Horváth 
Jenő honvédszázados tipesl, l.ónvai-uteza 9. sz.) kül­
dendők be, ki egyéb részletesebb felvilágosításokat 
is ád. 2. Ugvanez ülésen felhatalmazta a bizotiság a 
«Hadtörténelmi közlemények» szerkesztőségét, bogy a 
mull évben magyarhadtört én elemből vett értekezésre 
kiírt pályázatai," az 1890. évre újból kihirdesse. E pá­
lyázatnál kívántatik a magyar hadtörténetem, va­
lamely nevezetesel/h eseményének önálló leírása.

— Á földtani társulat ma délután Szabó József 
elnöklete alatt ezakgyiilést I áttolt. Mindenekéiül ("Szabó 
József dr. elnök ismertette a Belgrádiján megjelent 
geológiai évkönyvek első kötetéi. Ezután Lürenlhev 
Imre a tolnamegyei Nagy-Mányok község pontiisi 
faunájáról értekezett. Ilj. Jankó János a tuniszi Dzse- 
bel Bu Koméin hegy geológiai viszonyairól tartott 
fölolvasásl.

— A tudományegyetemen az idén igen élénk az 
egvleti élei. Az egyetemi daloskor melleit a napokban 
egyetemi zenekar is alakult, melynek 48 működő tagja 
van, köztük több kiváló képzettségű fiatal zenész. A 
tagok közt vannak hegedűsök, gordonkások, bőgősök, 
fa- és érezfuvók stb., úgy, hogy egy teljes zenekart 
képeznek. A zenekar karnagya Ényedy Gyula, az egye­
temi daloskor karnagya leli, hangversenymestere pedig 
Yidékv Ödön joghallgató. A zenekarnak az a czélja, 
hogy "egyrészt a klasszikus zenét művelje, másrészt 
pedig az egyetem nyilvános ünnepélyeit közreműködé­
sével emelje, s esetleg hangversenyeket rendezzen az 
egvotemi közhasznú intézmények javára. A zenekar 
már megkezdte a tanulást s gyakorló helyiségül Ger- 
lóezv alpolgármester a fővárosi felső iparrajziskola 
(Károlyi-uteza) nagy tantermét engedte ál.

— A magyar heraldikai és genealógiai tár­
saság november 9-én (szombaton) <1. u. b órakor a 
magvar tud. akadémia Kisfahuly-lermében tartja évi 
nagygyűléséi. Az ülés tárgyai: Elnöki megnyitó. Tit­
kári jelentés. A Himt-Pázrnán nemzetiség, (ír. Komá­
rom v András vál. tagtól. Pénzt ári kiimilalás. Esetle­
ges indítványok. y

— A magyar jogász-egylet f. hó 9-én, szomba­
ton, délután fi órakor az ügyvédi kamara helyiségében 
(Kerepesi-ul 8. sz.) ülést tart, melynek tárgya dr. 
Vécsov Tamás felolvasása a jogi oktatás reformjáról.
' j— Budapesti általános pollklinikal egyesület be- 

tegforgalma 1889. október havában a kővetkező volt: 
Vj betegek száma 1316, összes havi rendelések száma 
'88.

— A budapesti filologlal-társaság Donori Tew- 
reirk Emil elnöklete alatt ma délután felolvasó ülést 
tartott. Sebestyén Gyula «Egy ismeretlen llomér- 
fordiló» cziinm'el tarlóit érdekes felolvasást Simonyi 
Imre ref. lelkészről. Lázár Béla «Agis a világiroda­
lomban» eziniii értekezését olvasta lel.

A buda-ó-bndai 1848,49-lki honvéd-egylet 
november hú 10-én délutáni 4 órakor a krisztinavárosi 
skola termében rendkívüli közgyűlést tavi.

A gráczl magyar olvasókör, mint nekünk 
Írják, folyó hó 3-án tartotta rneg évi tisztújító köz­
gyűlését. következő eredményűvel : alelnök Szálender 
Gyula szig. m. Ii., titkár Kuszing János 0. h., főjegyző 
Munkácsy József m. liiv., aljegyző Tliassy B. Gábor 

h., pénztáros Lcinczinger Ede szig. 0. h., ellenőr 
Tiefcntliiiler Károly 0. h., háznagy Kronberger Vilmos 
0. h., könyvtáros László K. l.ajos gy.li.; választmányi 
tagok : gr." Erdödy Leó j. li., Szirányi Géza szig. orv. 
b., Klabzuba József szig. o. h., Bantler Ödön oki. gy., 
Farkas Sándor oki. gy., Csendes Aladár j. li., Csigó 
Ferencz j. h., Tamás Jenő kér. ak., Auspilz Gusztáv. 
Az egylet tagjait nagyobbára helybeli magyar polgá­
rok és egyetemi hallgatók képezik, kik tudományos 
felolvasásokkal, estélyekkel és lánczvigalmakkal igyek­
szenek állandó kapcsot képezni a haza és az itteni 
magyarság között. A tevékeny egylet méltán megér- 
dcrnlené a hazai és gráezi magyar közönség nagyobb 
pártfogását. _____

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A Literáty-Páaztélyi párbaj-ügyben a pcst- 

vidéki törvényszék e hó 22-ére tűzte ki a végtárgya- 
lásl. Pásztélyi Jenő ügyvéd tudvalevőleg párviadal 
vétsége miatt van vád alá helyezve. A vádhatározat 
ellen felebbezelt, a kir. tábla azonban helybenhagy la 
a törvényszék határozatát. Ekkor királyi kegyelemért 
folyamodott, de hasztalan.

A budaörsi zavargás ügyében e hő 13-án 
tartják meg a legújabb vógtárgyalást. A pestvidéki 
törvényszék tudvalevőleg már kétszer tárgyalta ez 
ügyet. Először Öl évi fegyházra Ítélték Alanswirth 
Móri, a ki a zavargások alkalmával állítólag megölte 
PJeisehma/m Lipót budaörsi parasztot. A kir. tábla 
pótvizsgáktól rendelt el s kevéssel ezután megtar­
tották a második tárgyalást, a melyen — bár Maris- 
wirtli azzal védekezett, hogy Fleisclimannt nem ö, 
hanem sógora, Pallók Sámuel lőtte agyon, újra bű­
nösnek mondták ki és megint öt évi fegyházra Ítélték. 
A törvényszék csak ezután jött rá, hogy Fóliák az 
joazi bűnös s ezért letartóztatták és a vizsgálat befe­
jeztével szándékos emberölés büntette miatt vád alá 
helyezték. Elrendelte egyúttal, a# már kétszer öt évi 
fegyházra Ítélt Manswirth szabadlábra helyezését. 
13-diki tárgyalásra különben Mpnswirth is vádlottként 
idéztetett meg.

— Az apagyllkOB levele. A dcbvocaeni családi 
tragédiára cs az apagyilkos Móricz József lelkűidére 
élénk világot vet az a levél, molyét Móricz József 
október 10-dikén irt Erzsiké nővéréhez. A levél igy 
hangzik

«Kedves nővérem Erzsiké! Ügyem már rendben 
van, mert október hó 1-én voltain" kihallgatáson, elő­
ször febr. 18. ófa s valószínűleg utoljára is. Értesülve 
vagyok, hogy ügyem az itteni hadbíróság befejezte, 
sőt a fíítörvényszékliez is elküldötte. Két-liárom hét 
múlva tehát megtudom már jüvömet. Édes Erzsikém! 
Hidd cl, hogy nagyon, de nagyon unom már helyzete­
met s hogy mily nehéz azt elviselni, alig képzelheted. 
Csak az esik jól, harcától; gondolok; csak akkor 
éledek, ha tölelek kapok levelet. Hiszen el sem lelu-t 
képzelni, hogy milyen nyomorult itt az élet. De ha 
elitéinek, mindjárt megkönnyebbül a helyzetem. _ Kérd 
meg nevemben dr. Kardos ügyvéd urat, hogy Ítéletem 
kihirdetése után valamely gyógyintézetben helyezzenek 
el, hogy helyre jöjjön az egészségem. Különben nem 
tudom kiáltani a büntetést. IJgy vágyom egy kis dfb- 
rcczeni elemózsia után. Tudod olyanra, milyet tavaly 
kaptam karácsonkor, egy kis fölt sonka, vajas pereez, 
egy pár üveg tokaji bor, no meg egy skatulya szűz 
dohány. Különben, bála istennek, magamat jól érzem, 
bízom, hogy megsegít a jó isten. Üdvözöllek téged, jó 
anyámat és az ügyvéd urat. Isten veled. Vigasztaljá­
tok magatokat. Most jön a legnehezebb.»

Ezen levelet oki. 15-én vitte Erzsiké anyja kíséreté­
ben ügyvédjükhöz s még ük is jól. nevettek Józsi azon 
kívánságán, hogy szanatóriumba kíván menni a bün­
tetés kiállása elült. Egy hét múlva mégis eldör­
dültek a végzetes lövések a pelei lia-utezai Móricz- 
házban.

.— Egy rettenetes asszony czim alatt elmondtuk, 
hogy K. Edéné szül. M. Zsófia Németlipcsén bűnös 
szerelme gyümölcseit elpusztította, s csak a véletlen 
okozta, hogy gonosz tette nyomára jöttek. A rózsahe­
gyi törvényszék K. Edénél vád alá helyezte, s ügyé­
ben e hó 12-én tartja meg a végtárgyalásl zári ajtók 
mögül t.

— Nagyreményű csemete kerüli ma vádlottként
a törvényszék elé. Az egész kölyök csak 12 esztendős 
s máris Wcrtheim-kassza kiürítésére adta magát, ezt 
szemelvén ki, mint a legjövedelmezőbb és legkevesebb 
munkával járó mesterséget. Grocz Emil a nagyreményű 
csemete, a ki a gazdája Wertheim-székrényéböl 800 
forintot lopott, s a pénzzel Nyíregyházára utazott mu­
latni. A törvényszék a reményteljes finzkót hat hó­
napra javitó-intézetbe küldi.

— Kisegítő bírák a kir. kúrián. E hó elsejével 
bal kir. táblai biró rendeltetett kisegítő hivő gyanánt 
a kir. kúriára. Az uj kisegítő bírák már e hó 12-én 
megkezdik a nekik kiosztott ügyek referálását u legfel­
sőbb bíróságnál. A berendelt Lilák a következő taná­
csokba oszlattak : Ádáni András az I. polgáriba, Nagy 
Ödön a másodikba, Bcrnáth Elemér a harmadikba, 
Szabó László az ötödikbe, dr. Kiszely Tibor a hato­
dikba. Nede.czkv Ödön a IV. büntető tanácsba.

vegyeire és árváira is kilerjeszlclni fog. A törvény- 
javaslat beterjesztése a magyar kornianynyal ^ loly- 
látott tárgyalásoktól függ. (

Becs, nov. 6. Milán király este ide érkezett 1

Becs, nov. 2G. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Covr. Káinok;/ gr. külügyminiszter vissza­
utazásában rövid időre Csehországban ma­
rad, hogy meglátogassa Clam-G'allas grófot, 
s alkalmasint holnapután érkezik Becsbe.

Berlin, nov. 0. Az Emin pasa bizottság itteni vá­
lasztmánya ma azt a hirt kapta, bogy dr. Peters ex- 
pecliczióját a masaik megtámadták és legyőzték. Peters 
megöletett és Ticdemann hadnagy megsebesült, de 
az utóbbinak sikerült biztos helyre menekülnie. Az 
cxpediczió másik része, mely Porch ért es Húst ka­
pitány vezetése alatt áll, még nem érkezett meg Pe­
ters csapatához, a masaik ezt tartózkodási helyén uic«- 
lámadták

Berlin, nov. fi. (Az K;/f/clérlés tudósí­
tójának távirata.) Kálitól-;/ gróf tegnap Ber­
linbe érkezett és a Hotel Kováiban szállt 
meg. A külügyminiszter kevéssel megérke­
zése után hosszabb sétára ment. s azután 
a berlini külügyi hivatal mostani vezetőjé­
nek Bereitem grófnak látogatásai logadla. 
Délután Kálnoky gróf az osztrák-magyar 
nagykövetség uj palotájába inéul, es hsai­
déin lovag nagykövetségi ügyvivő kalauzo­
lása mellett megtekintette a palotát. A 
délutánt és az estét Kálnoky gróf Eisen­
stein lovag és Wvdenbruek nagykövetségi 
tanácsos társaságában töltötte. i\la reggel 
Kálnoky gróf a reggeli gyorsvonattal el­
utazott Berlinből. A külügyminiszter előbb 
Csehországba megy egy napra Clam grófné 
birtokaira s csak azután tér vissza Becsbe, 
a hova pénteken érkezik. Jól értesült kö­
rökben a friedrichsruhei találkozásban újabb 
biztosítékot, látnak arra, ho;/;/ a járőre a 
bélrl-iláfásol: Ielemesen nmjszilárdultol:.

Berlin, nov. fi. A birodalmi gi/iilés mai ülé­
sén, a szocialista törvény megváltoztatásáról szóló 
törvényjavaslat tárgyalásánál a belügyminiszter

dákom - 
ján tisztán

MULATSÁGOK.
— A fövároai VI—VII. kér. kör, saját dísztermében 

november 10-én, 17-én és 24-én, deczember 1-én, 8-ún 
és 22-én sétahangversenyt rendez. Deczember 1-1-kén 
hangverseny lesz a körben, melyei tánez kövei, de- 
czernber 31-én pedig tombolával és tánezczal egybe­
kötött szilveszter-estélyt rendeznek.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. Ries Lajos, a «Kassai Szemlej) szer­

kesztője és nyomdatulajdonos, eljegyezte özv. Gedeon 
Gáspárné leányát, Mariskái.

— Esküvő. Palotai Rezső, a Lukács-fürdő tulaj­
donosa, e hó 10-én d. e. 11 órakor tartja egybekelé­
sét a dohány-utezai zsidó templomban Karsai Miczi 
kisasszonynyal, Karsai Ignácz tekintélyes fővárosi pol­
gár és földbirtokos leányával.

GYÁSZROVAT.
Kerónyl Nándor, nyug. föreáligazgatú e hó 3-kán 

hosszas betegség után élete 62-ik évében Felsö-Tár- 
kányon elhunyt.

Koharlcs Renoz Ferencz, a szigetvári takarék- 
pénztár vezérigazgatója, Somogyvármegye törvényha­
tósági bizottságának tagja, miniszteri iskolalátogató és 
iskolaszék! elnök 0 hó elsején elhunyt. A gyászoló 
család a következő gyászjelentést adta ki: Alulírottal; 
lájdalotnlól megtört szívvel jelentik Koharics Rencz 
Fereneznek, a szigetvári takarékpénztár vezérigazgató­
jának, Somogyvúrmegye törvényhatósága bizottsági 
tagjának élete 47-ik, és boldog házassága 25-ik évé­
ben f. é. november hó 1-én esti 7 és fél órakor sziv- 
szél hűd és következtében történt gyászos elhunytál. A 
bohlogultnak hült tetemei f. é. november hő 3-án d. 
u. 3 órakor fognak vár-utezai lakásán a rom. kalli. 
szertartás szerint beszentellelni és a szigetvári köz- 
sivkevtben örök nyugalomra helyeztetni. Az engesztelő 
zentmise áldozat f. é. november hó é-én d. e. 10 

órakor fog a szigetvári plébánia templomban a min­
denhatónak bemutattatni. Szigetvár, 1889. november 
hó 1-én. Áldás és béke lengjen porai felett!

Fabriczy Elek mohács-pécsi vasúti tisztviselőt sú­
lyos csapás érte; neje szül. Huber Johanna rövid be­
tegség után meghall.

Klbédl Péterfi Gyula kir. kincstári uradalmi ispán 
folyó hó 4-én, életének 43 évében Yálemáren (Krassó 
Szőrénymegy0) meghalt.

Id. Wlttigsohlager Károly könyvkereskedő, 
«Banaler Post» tulajdonosa és felelős szerkesztője és 
Pancsova szab. kir. város törvényhatósági bizottságá­
nak tagja, élete 62-ik évében Panesován jobblétre 
szenderiilt. Temetése november 5-én volt.

Szatmáry János, Aradinegye föszámvevüje, e hó 
5-én reggel 7 órakor, éleiének 66-dik évében, hosszas 
betegség következtében elhunyt.

A hivatalos lap nov. 6-iki számából.
Rendjelvlselcsi engedély. A király megengedle, 

hogy liliensteini báró Falke János osztálylSnöki czim- 
mel és jelleggel felruházott udvari és miniszteri ta­
nácsos a cs. és kir. közös külügyminisztériumban, a 
porosz kir. koronaremi 2-od oszt. jelvényét a csillag­
gal: lovag K/no Ernő udvari és miniszteri tanácsos a 
cs. és kir. közös külügyminisztériumban, a porosz kir. 
vürössas-i end 2-od oszt. jelvényét; lenkheymi Mittag 
Vilmos dr. osztálytanácsos, a porosz kir. koronarend 
2-od oszt. jelvényét; dr. Sámson James Camille udv. 
és miniszteri fogalmazó, a persa kir. nap- és oroszlán­
rend 4-cd oszt., valamint a Khedive ü fensége állal 
adományozott Medjidié-rend 3-ad oszt. jelvényét, vé­
gül br. Lippe Jenő udv. és miniszteri fogalmazó, a 
persa kir. nap- és oroszlánvend 4-ed oszt. jelvényét 
elfogadhassák és viselhessék.

Kinevezés. A m. kir. belügyminiszter a bndapest- 
lipótmezei orsz. tébolydánál megüresedett másodorvosi 
állásra Bérez Oszkár egyetemes orvostudort ne­
vezte ki.

Névváltoztatás, Rozenberg Antal bezdáni illelij- 
ségü ugyanotlani lakos saját, ugv István és Emma 
kiskorú, gyermeke vezetéknevének «Rózsahegyi»-rc, 
Elias Ármin aradi illetőségű ugyanoltani lakos saját, 
ugv Béla és Géza kiskorú fiai vezetéknevének «Elcsu-rc, 
Schlesinger Ignácz csáczai illetőségű bécsi lakos ve­
zetéknevének «Gelnai»-ra, Mandl Miklós kótaji illető­
ségű helybeli lakos vezetéknevének «Mérei»-re kért 
átváltoztatása belügyminiszteri rendelettel megenged­
tetett.

TÁVIRATOK.
Becs, nov. 7. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Mehlik gyógyszerész és Rakovszky Berta ma 
öngyilkosságot követtek el. Hosszas viszálykodás előzte 
meg tettüket.

Becs, nov. 6. A FremdenblaU jelenti; A kato­
nák özvegyeinek és árváinak ellátásáról szóló tör­
vény a reichsrath jövő ülésszakában valószínűleg 
a már nem tényleges szolgálatban álló tisztek üz­

emelte, hogy a szoezialislák tetszését csak úgy le­
helne megnyerni, ha megszüntetnék nemcsak a 

-szoczialista törvényt, hanem a bünletötörvényköny- 
vet is. F/zzel a párttal nem lehet számol vetni; 
végczéljuk az egész társadalmi rend felforgatása.
A 'szoeziáldemokralák tiulhe e mondásának hívei: 
«Denn alles wass besteht, ist werth, dass es zu 
Grunde gehl.» Csakhogy ők nagyon is lassúnak 
tartják e proczesszusl, a miért is azon igyekeznek, 
hogy tiinkvelegyék azl, a mi tönkre nem megy. 
Tudjuk, hogy a munkások csak a jeladást várják 
a lmrvzra. Hát hogy lehet azt kívánni, hogy a 
kormányok ezzel szemben tétlenek maradjanak. 
Szóló meg van győződve, hogy a szoezialdemokra- 
ták nagy része követni fogja vezéreit, a nélkül, 
hogy tudnák, hogy sérelmet követnek el a jogon 
és törvényen. De a vezérek ezéltudatos felforgatók; 
velők szemben az állam kényszerű önvédelmet 
gyakorol. Szóló nem ismerheti el jogosultaknak 
azokat az ellenvetéseket, hogy a törvény kivételes 
törvény és nem felel meg a czélnak ; hogy I álsá­
gos szigorú, a nép egy részét sanyargatja és igy 
elvetendő. Ezek az ellenvetések nem állhatnak meg. 
A törvény minden intézkedése a közjogra van ala­
pítva. Jogszabályok és rendőri intézkedések kombi­
né eziói más törvényekben is fordulnak elő. Még az 
sem teszi kivételessé e törvényt, hogy egy hizo 
nyes osztály ellen irányul; legfülebb a szoczialista- 
lörvény oly neme, melyben bizonyos kivételes in­
tézkedések foglaltainak, a melyeket azonban a kor­
mányok nem ejthetnek el, ha kellő védelemben 
akarják részesíteni az államot és a társadalmat. 
Nincs kizárva a lehetősége annak, hogy a kér­
dés utoljára is a közjog terén fog megoldást 
nyerni, de ezt arra az időre kell hagyni, mikoi 
kedélyek nyugodlabbak lesznek. A mit el akarlak 
érni a törvénynyel, azt elérték, t. i. hogy a zavar­
gások kikerülteinek vagy legalább is kisebb mérvre 
vannak szorítva. Végre pedig a törvény semmikép 
sem lépi ltd a büntelőlörvényhozás szabatosan 
megállapított határait. A kormány úgy is lemon­
dott. a kiutasításnak az engedéiymegvonásnak stb. 
a/ eddigi módon való alkalmazásáról. Ez az enge­
dékenység mindenesetre elég jelentékeny; teljesen 
riem lehet kiadni a kézből ez eszközöket sem. me­
lyek fegyverül szolgálnak a szoeziáldemokráczia el­
len. A miniszter ezután Frohme és Liebknecht 
egyes fejtegetéséi ellen fordult. A kiutasítást, mely­
nek szigorúságát nagyon jól ismeri, a kormányok 
nem ejthetik el. De ez ultima ratio, melyei csak 
abban az esetben alkalmaznak és alkalmazhatnak 
ha a kormány már nem tu-1 magán máskép segi 
leni. Jó idő óla csak ritkán volt ni eset, hogy ki 
utasítottak valakit, ellenben sok kiulasitottnak meg 
engedték a visszatérést. Hiszen épen érzékeny és 
hathatós büntetésekre van szükség : a gyűlések fel­
oszlatása, nyomtatványok elkobozása vagy épen a 
pénzbüntetés hatástalannak bizonyult. Teljesen tisz­
tában vannak a kiutasítás veszedelmes hatásával 
de remélik, hogy módjukban van a veszély­
nek elejét venni. Szóló ezután a 
orvoslatokat indokolja, melyek 
biztosítékokat nyújtanak, inig a 
jesen alkalmazkodik a közjoghoz, 
ződve, hogy sokkal többre mentek volna, ha a tör­
vényt mindjárt először úgy alkották volna meg. 
hogy hosszabb időn át végezze a «L’enelope-mun- 
kát.» A szoeziáldemokráczia szellemi halalom, me­
lyet nem győzhet le csak az állam, a község és az 
iskola egyesült ereje, az önkényt fakadó jótékony­
ság és szocziális reformok az államban és a biro 
dalomban. Még sok a tennivaló. E törvény csak 
egyengetni akarja az utakat, melyen ama közeget 
haladjanak. A mig nincsenek meg erre a módot 
és eszközök, addig a kormányok nem tehetik félre 
a létrehozásukra szükséges szereket. E törvény 
csak kényszerűség, dura neccssilas — ill az állam 
bizlonléléről van szó: Salus rei publicae supvema 
lex ! (Élénk tetszés.)

Hirschberg, nov. 6, Ilii* szerint Döhring sikknsz 
tót ma délelőtt elfogtak Hohenelbcbnn, Csehországban 
s 66,000 márkái találtak nála.

Müachen, nov. 6. .1 képviselőhöz mai ülésén 
Geiger képviselő a ezentmm indítványait indokolta 
Az indítványok — mondá — nőm az alkotmány mó­
dosítására irányulnak, hanem csak azt czólozzák, hogy 
ama jóindulat, mely a bajor korona részéről az 
1870-iki évig a pápa és az egyházzal szemben fenn­
állott, ismét helyreálljon. Lutz kultuszminiszter tilta­
kozott ama vád ellen, mintha a kormány szintén oka 
volna a keresztény hit állítólagos hanyatlásának. Az 
állam és egyház közötti különbözeteknek — úgymond 
szóló — sohasem lesz vége. Szorosan ragaszkodik a 
korona biztosított jogaihoz. Bismarck hevezeg, a nagy 
államférfi, neki is mintaképül szolgál, de a kultur- 
hareznak enyhülése a birodalomban legkevésbé sem 
érinti a placetum kérdését, mely tisztán bajor kérdés. 
Beszéde további folyamán Lutz kijelenti, hogy külön­
leges törvények hatásosabbak, mint a placetum, de 
ragaszkodik hozzá az állami felügyeleti jogot és oltalmi 
kötelezettséget biztositó intézkcdé='>,r '"'.nx-ihan. Nem

akarunk más jogot, minthogy megvizsgálhassuk, hogy 
az állam mikor és miben bocsássa rendclkczesn- 
az cyiiáznak oltalmát. A miniszter ezután szá­
mos Cokmánvt olvas fel, melyek azt tanúsítják, hogy 
Bajorország volt uralkodói és a múltban létezett es 
jelenleg is létező katholikus uralkodó családok leg­
többje a placetumol fenlarlotta. Távolról sincs s-zán- 

vé»zi a miniszter — hogy a placetum ul- 
r állási kérdésekbe avatkozzam. — A 

mi a második indítványt illeti, minduntalan aha 
démiai fejtegetések helyett gyakorlat, és tényleges 
sérelmeket kér felhozni, de theornlikus fejtegetésekbe 
a kormány nem bocsátkozik. Riedel pénzügyin,n.sztei 
kijelenti az egész minisztérium névében, bogy a mi­
nisztérium teljesen egyetért a vallásügy, miniszter né­
zeteivel a placelumot illetőleg, bcltauss kepu-l" 
kijelenti a babáit nevében, hogy az indítvány az a - 
kotmánv és a házszabályok értelmében nem bocsai­
ható szavazás alá. A phu-elum biztosítéka a lcll.ii-mn- 
re.ti szabadságnak és a hitfelckezetek egyenjogúságánál..
A vitát holnap folvtatják.

Paris, nov. fi. A l’ahie a «Journal des Dé 
bats» jelzett czikkóvcl megegyezően nyilatkozik a 
walesi hercsey egyiptomi utazásáról. A Kairóban 
lakó francziiik — mondja a nevezett lap — nem 
akartak megjelenésükkel csatlakozni azokhoz a nn- 
nifestacziókhoz, melyek hivatalos szenlesitésl lát­
szották adni a tényleges helyzetnek, mely nem 
egyéb, mint vakmerő megsérléec a nemzetközi 
jognak.

Páris. nov. 6. A kiállítási tegnap az esős időjárás 
daczáva 151,000 ember látogatta. Ma az időjárás ki­
derült, minélfogva a látogatók száma még sokkal 
nagyobb.

London, nov. 6. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. A bolgár trónbeszéd ilt megnyugtató halasi 
lelt s benne annak bizonyítékát látják, hogy a bol­
gárok belügyeiknek konszolidálása állal igyekeznek 
ügyöket sikerre vezetni. Szigorúan véve ez az irány 
az, melyen az angol kormány Bulgária haladásai 
kívánja látni, miből következik, hogy a 'limes leg­
utóbbi czikke, mely a mostani bolgár kormány el- 
stnerésének megindítására az időt elérkezettnek 
látja, minden komoly hátteret nélkülöz : sem kor­
mány sem társadalmi körökben észre nem vehető, 
hogy erre nézve valamiféle akczió megindult volna: 
a hatalmak közt folytatandó eszmecserének kellene 
ezt megelőznie, mely a fejedelemválasztásnak jóvá­
hagyására vonatkoznék. A berlini szerződés 111. 
czikke, mely általánosságban «assentiinent des 
Puissances»-ről szól bizonyos tekintetben minden­
esetre kétértelmű és értelmezésre szorul, azért kér­
déses, vajon a részleges elismerés képes lenne-e 
annak, kire vonatkozik, állásának a berlini szerző­
dés érleimében megkívántaié törvényesitését pótolni. 
11a a porta Ferdhiándot mint bolgár fejedelmet 
elismerné s ezzel megtenné az első lépést, a hatal­
maknak mindenekelőtt ebben a kérdésben kellene 
megegyezésre jutniok, a legközelebbi időben azon­
ban a porta kezdeményezése egyáltalán nem var­
ható. Bulgária államjogi helyzete megvitatásának 
ideje még el nem érkezett, s a bolgár trónbeszéd 
megnyugtató biztosítást szolgáltai arra nézve, hogy 
ezt Szófiában is megértik.

London, nov. fi. A Times Zanzibarbúl 
jelenti, hogv Peters és társai nah lemészárlá­
sáról száléi hir hiteles. A hirt hamuba hozták.

Róma, nov. fi. (Az Egyetértés távirata.) A 
massauahi olasz megszálló csapatok főparancsnoka 
Boldisem tábornok szembaja következtében ott­
hagyja állását és deczember hónapiján, a mely 
ideig Menelik király alkalmasint megszállja Tigre 
tartományt, visszatér Olaszországba. Baldissera utód­
jául Or eső tábornokot az alessandriai dandár parancs­
nokát nevezik ki.

Róma, nov, fi. (Az Egyetértés távirata.) A Kain. 
y.ty. ama hírét, hogy Bismarck herczeg Cris/ói 
Berlinbe hivla, s ez még ebben az évben odautazik, 
a lapok kétkedéssel fogadjál;. Kormánykörökben 
azt tartják, hoyy a hir alaptalan, de nem lehetet­
len, hogy a dolgol cl akarják titkolni.

Róma, nov. ti. A hivatalos kimutatások sze­
rint a bevételek ez év október havában 10.5 mii 
lióval haladják meg a mull év október havának 
bevételeit. Éz év Julius 1-től október 31-ig a be­
vételek 29J> millióval haladják meg a múlt év 
ugyanezen időszakának bevételeit.

Róma, nov. fi. A a Fan fall a > szerint a 
külügyminisztériumban merőben koholtnak 
nyilvánítják a «Kölnische Zeitung» azt 0 
hitét, hogy Crispi Bismarck herczeg meghí­
vására Berlinbe megy, hogy a kanczellárral 
értekezzék. A nevezeti lap hozzá teszi, 
hogy miután Crispi csak nemrég szemé­
lyesen találkozóit I'ilmos császárral és Bis­
marck Herbert grőlíal, nincs rá semmi ok. 
hogy Berlinbe menjen, valamint Bismarel 
herczegnek sem volt semmi oka, hogy meg­
hívja Crispit Berlinbe.

Stockholm, nov. fi. (Az Egyetértés távirata.) Dr 
Berg a leghíresebb svéd sebész. Badcn-Badenbe uta-

javasolt jog-
lényeges F'gi
javaslat tel—

Meg van gyö­
•olna, ha a tör-

tt miniszterek és a 
alkalmakkor ó-szerb 

lartoznak megjelenni

zott, liogv mc"vizegáljii Gasz!óv ./dőlj' herczct 
állapotát.

Belgrad, nov. 7. (Az Egyetértés tudó- 
silójának távirata.) Milán exkirály levélből 
arról értesítette a regensekel, hogy 8—H 
na]) lefolyása alatt Belgrádija érkezik 
három vagy négy napol fog olt. tölteni 
Alakiban azt hiszik, hogy a Milán exkirály 
utazása a királyné ügyével van összefüg­
gésben. Azt azonban határozottan kétségbe 
vonják, hogy Milán exkirálvnak belgrádi 
jelöltségéről lenne szó. A szknpstinábaii 
Gyurié Milán pópa indítványára határo­
zattá emelték, hogy 
képviselők ünnepies 
nemzeti öltözetben 
(N- Fr. Pr.)

Belgrad, nov. fi. Pol. Corr. Mikin király tu­
datta a regensséggel, hogy legközelebb 3—4 napra 
Bclgrádba jő. A szkupstina megelégedéssel tudomá­
sul vette a kereskedelmi miniszter válaszát dr. Hies 
inlerpellácziójára.

Belgrád, nov. fi. (Az Egyetértés távirata.) Itt 
arról biztosítanak, hogy a czár csakugyan levelet 
irt Natália királynénak, a melyben felszólítja, hogy 
a régensségnek a viszály megszüntetésére vonatkozó 
jó szolgálatért komolyan figyelembe vegye. A tv* 
gensség és a királyné közt folyó alkudozások, hir 
szerint tényleg jó eredménynyel kecsegtetnek A 
királyné meg akar elégedni azzal, hogy fia minden 
vasárnap és ünnepnapon nála ebédeljen. A legkoze*- 
lebbi napokra ide várják Milán királyt

Zanzibár, nov. G. Hir szerint n masaik vágy 
szomalik Peterst és egész kíséretét felkonczolták, egy 
európai és egy szomali kivételével. Az utóbbiakr 
kik maguk is meg vannak sebesülve, most állítólag, 
Ugasban vannak.
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New*Yorfi,' nov.' G. Az íillami választásoknál 
New-York, Maryland, Virginia. Ohió éo Nevr-Yersey 
államokban a demokraták csekély,. Jov/ában pedig 
nagy többséggel győztek.

New-York. nov. 6. A párton állása a tör­
vényhozásban csak néhány nap múlva lesz átte­
kinthető.

Melbourne, nov. 6. A «Royalist» nevű an­
gol hadihajó a Salomon-szigelek néhány faluját 
bombázta, hol a benszülöttek nemrég meggyilkol­
ták Nelson angol alattvalót: a benszülöttek a he­
gyek közé menekültek.

Athén. nov. 6. Del gon is a képviselőhöz leg­
közelebbi ülésén interpellácziót fog benyújtani a 
krétai ügyben.

Kairó, nov. fi. A Havas-ügynökség jelenti: Ka­
tonai körökben az a hir kering, hogy a szerdán 
Méltóságot meg akarják szüntetni s az angol és az 
■'gyiptomi hadseregnek közös fővezényletük lesz, 
melynek élén Dorner tábornok fog állani.

Vilmos császár Konstantiná­
polyban.

nov. ti. (Az Egyetértés távival a.) 
Jól értesüli hol yen megerősítik

Becs,
Pol. Coi
azt a Iliit, hogy 
nápolyiiul való 
osztrák területen 
zsef uralkodóval. 
kozó óhaj onnét

I Ólam császár Konslanti- 
vissza térése alkalmával 

talál kozni fog Ferencz Ja­
hr. c találkozásra vonat­
ered, hogy Vilmos császár 

most nem vehetett részt az évi stájeror­
szági őszi vadászatokon. A találkozás, mely­
nek egészen önkéntes barátságos jellege 
lesz, alkalmasint J nnsbruckhan megy végbe. 
A találkozás napja a német császár ten­
geri utazásának és az aostai völgyben 
leendő vadászati kirándulásának tartamá­
tól függ.

Koblencz, nov. 6. (Az Egyetértés távirata.) 
itt Vilmos császár látogatását várják e hó 1 S-ára. 
Hir szerint a császár Wormsból jön ide, a hol e 
hú 17-én részi vesz egy télavatási ünnepen, azelőtt 
való napon pedig látogatást lesz Darmstadtban a 
nngyherczegnél.

Róma. nov. ti. (Az Egyetértés távirata.) 
A Pungolo szerint Crispi Monzában talál­
kozni fog Vilmos császárral.

Konstantinápoly, nov. 6. Vilmos német 
császár reggeli sétakocsizása után bucsulátogatást 
telt a szultánnál. Fél tizenkettőkor a szultán a csá­
szári párért ment, hogy a Dolma-Uagtse palotába 
vigye őket. honnan a felségek hajóra szálltak. A 
felségek a kocsikban ugyanoly rendben foglaltak 
helyet, mint a megérkezés alkalmával. A Dolma- 
Hagtséban, hol a löméi lóságok és a követség! sze­
mélyzet várta ö felségeiket, ötven terítékes villás- 
reggeli volt. Az asztalnál a szultántól jobbra a 
császárné és Henrik herczeg, halva Vilmos császár 
é; a mecklenburgi nagyherczeg ült. A szultán 
fényes diszegyenruhál viselt, a llohenzollern- 
Lázirend nyakékével és a fekete-sas rend csil­
lagával. (') felségeik d. legélénkebben társaloglak s 
a lakoma után visszavonultak a herczegekkel a 
kávézóterembe, hol fél órát töltöttek. Ezalatt a fő- 
méltóságok. a kísérelek és a német nagykövetség 
személyzete a Boszporusra vivő lépcsözet előtti 
sarunkban gyűltek össze. Ő felségeik nehány percz- 
:zel két óra előtt jelenlek meg. Elől Munir pasa 
szertartásmester haladt. A császárnét, ki paille 
uianteaut, kis kalapot és paille felöltőt viselt, a szul­
tán vezette. Vilmos császár huszár-egyenruhában 
volt. A császári pár szívélyesen elbúcsúzott a nagy* 
vezirtöl és a külügyminisztertől, kijelentve, hogy 
lágyon meg vaunak elégedve a szives fogadtatás- 
mi. melyre találtak, és kezet fogott velük. Ezután 
íyújasan elbuesuzlak a kísérettől is, mely vasúton 
négy, valamint Jtadoiritz nagykövet nejétől és 
'cánvaitól, s a testőrök sorfala közt a Boszporusra 
vivő lépcsőre mentek. Midőn ő felségeik meg­
fentek a palota előtt , a «Kaiser» pánezé- 
os hajó és az olt horgony zó török hadihajó 33 
ígyulövést tett. A császári pár és a szultán bucsu- 
'á?a rendkívül szívélyes voll. Vilmos császár kijelen­
ni le, hogy soha sem fogja elfeledni az itt töltött 
lapokat és ismételten kifejezte köszönetét, többször 
ridegen megrázva a szultán kezét. Á Szudán szín­
én igen szívélyesen mondott kn-zönctet a császári 
)ár látogatásáért. A kíséret és a főm éltóságok is" 
nételt üdvözlése után a császárné a «Hohenzollo.ru» 
«.-jóra, Vilmos császár pedig Jhurik hevczcggcl a 
(Kaiser» hajóra"ment. A szultán ezután Bismarck 
íerbert gróftól búcsúzott cl igen nyájasan, átadva 
éh-üzletét a kanczcllúr számára, mire visszatéri a 
Hldiz-palotába. A hajóraj délután két órakor indult el a 
loszporushól Veleneze felé. Bismarck Herbert gróf és 
i kísérel egy része este 7 óra 20 perczkor kiilönvo- 
iaton utaztak el. Bismarck gróf valószínűleg meg- 
illapodik Budapesten és Bécsben. A kísérel többi 
agjai Velenezében csatlakoznak a császárhoz. Bis- 
narck gróf kijelentette, hogy ittléte minden lekin- 
etben rendkívül kielégítette őt. — A nagyszámú 
cilüntetés közül kiemelendő, hogy Ariin pasa, a 
cülügyminiszterium államtitkára, az első osztályú 
röiüs sasrendet kapta.

Konstantinápoly, nov. ti. A nemet csá­
szárhoz szulgálattételre rendelt személyiségek a né- 
Tiet császárt az «Izzedin» yacht fedélzetén Mitilcneig 
kísérik cl, liol a német hajóraj bevárja a császár 
megérkezéséi.

KÖZGAZDASÁG.
Fiume, nov, 6. Az Adria-társaság «Hispánia» 

aevü bérelt gőzöse ideérkézell s New-YorI; részére 
rakodik.

Oporto, nov. G. Az Adria-társaság «Stefánia» 
gőzöse visszrakodás czéljából Baynne és Bordeauxba 
elindult.

Bécs, nov. 6. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Minthogy a keleti vasutak forgalmi társasá­
gának október 31-ikére összehívott közgyűlése ha­
tározatképtelen volt, november lti-ára újabb köz­
gyűlést hittak össze.

Berlin, nov. 6. A Biforma, ama jelentésével kap­
csolatban, hogy Olaszország vámbevételeit a folyó 
pénzügyi évben 265 millió lírára becsülik, s hogy az 
eddigi bevételek egyátalán jelentékenyen meghaladják 
az a nélkül la magasabbra szabott előirányzatokat, a 
fiorddentsóhe Allgemeine Zeitung megjegyzi, hogy 
(Haizorazág gazdasági helyzetének kedvező fejlődését 
a jő bortermés kétségkívül még inkább elő fogja moz­

it Már csak azért is örvendetes, hogy e velünk 
vűzonyban áUó ország gazdasági helyzetének 
>éf *

föllendülését konstatálhatjuk, mert a német töke már 
jolentékeny mérvben keresett olasz értékpapírokban 
befektetést és előre láthatólag a német pénzpiac?, to­
vábbra is részt fog venni a vasúti építkezésekre ős 
egyéb közgazdasági czélokra legutóbb megkötött uj 
pénzügyi műveletekben.

Róma, nov. 0. (Az Egyetértés távirata.) Az olasz 
állami bevételek a pénzügyi kormányzat legfőbb ágá­
nál egyre növekedik, libben a legjobb bizonyítékát 
látják annak, hogy Olaszországban már túl vannak a 
gazdasági válságon.

Belgrád, nov. 6. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Legközelebb 4 millió rubellel uj orosz dunagüz- 
hajózási társaság alakul, mely minden szerbiai dunai 
kikötőben ügynökséget állít fel. Ezek az ügynökségek 
előlegeket fognak a kivitelre szánt szerbiai termé­
nyekre adni.

Pária,’ nov. 6- (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Boulevard-forgaloni. Háromszázalé­
kos franczia járadék 87 17, olasz járadék 94.52, 
Ottoman bank 548.12, magyar aranyjáradék 87.—, 
államvasut —.—, franczia bank —.—, alpine 
—.—. Szilárd.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A tlazavölgyl társulat központi bizottsága

tegnap gróf Szá.páry István elnöklete alatt ülést tar­
tóit. Az elnöklő gróf az ülést megnyitván, sajnálattal 
tudatta, hogy alndrássy Gyula gróf elnök gyengélke­
dése miatt nem vehet részt az ülésben, továbbá kö­
zölte, bogy a pénzügyminiszter Rapaics Radó miniszt. 
tanácsos kinevezett rendes tag helyettesévé — az egy­
idejűleg felmentett Kovácsy Sándor miniszteri osztály­
tanácsos helyére póttagul Dékány Mihály min. osz­
tálytanácsosi nevezte ki, Bertalan Lajos miiszaki taná­
csos helyett pedig Maiina Gyula műszaki tanácsost 
bizla meg azzal, hogy a központi bizottság ülésein vészt- 
vogyen. Á bizottság úgy Kovácsy Sándor miniszteri oszt. 
tanácsosnak, mint Bertalan Lajos műszaki tanácsos­
nak eddigi buzgó tevékenységükért elismerő köszöne­
tét fejezte ki s azt a jegyzőkönyvbe is fölvétette. Az 
ezután bemutatott számvevői jelentés szerint a pénz­
tári maradvány lő,505 irtot tesz. A kölcsön-konverzio 
tárgyában eddig beérkezett nyilatkozatokból kitűnik, 
hogy a 34 társulat közül az eddigi bejelentések sze­
rint 17 társulat összesen 24.565,342 frt kölcsönt kíván 
részben konverzióra, részben uj munkákra fölvenni. A 
vissza bályozási és talajjavítást kölcsön-ügy állá­
sát illetőleg Darányi Ignácz jelenté, bogy a mull 
ülésen Rapaics Radó miniszteri tanácsos által ki­
látásba helyezett vegyes értekezletet Wekerle 
pénzügyminiszter elnöklete alatt megtartották s 
olt amaz elvek iránt, melyek a vizszabályozási 
és talajjavilási záloglevelekről és a magyar föld­
hitelintézetről szóló törvény alapján kiadandó ren­
delőtöknél irányadók legyenek, megállapodások jöttek 
létre s e megállapodások sürgős szövegezését elhatá­
rozták. E szerint remény van arra, hogy a vizszabá­
lyozási és talajjavilási záloglevelek kibocsátása rövid 
idő múlva annál is inkább megkezdhető lesz, iniulán 
a magyar földhitelintézet részéről e végre szükséges 
előkészületek — értesülése szerint — megtörténtek. 
Jiapair.s Radó min. tanácsos tudatta, hogy a fente mii­
tuti tervezel a földmivelésügyi minisztériumban már elké­
szült és a vegyes tanácskozás alkalmával történt megál­
lapodás szerint a magyar földhitelintézettel rövid utón 
közöltcletl. Ezután a pénzügyminiszternek azt a leira­
tát tárgyalták, melyben a központi bizottságot arról 
értesítette, hogy a felső-szabolcsi tiszai ármunlesitö és 
bolviz-lcvezetö társulat a lisza-szogodi kölcsün-alapból 
kapott 2.900,000 írt kölesönei közül az 1688. évi 
57,324 számú rendelettel folyósított. 300,000 forintnyi 
kölcsönét visszafizetvén, az ezen 300,000 frtnyi kölcsön 
után a közös tartalékalapra befizetett 18,000 forint 
kiadatását kéri; egyszersmind felkérte a pénzügymi­
niszter a központi bizottságot az iránt, hogy c .18,000 
frt. kiszolgáltatása tárgyában, valamint az iránt is nyi­
latkozzék, nem volna-e az ezen 300.000 forint után 
esedékes 18,000 forint a 79,142 forint 90 kvaj- 
czárt tevő, és a közös tartalék-alap irányában 
fennálló hátralékok törlesztésére fordítandó ? - Maj-
láth József gróf és dr. Szíj József felszólalásai után 
kimondotta a központi bizottság, hogy tekintettel 
arra, hogy a felső szabolcsi társulat mindössze 2.900,000 
forintos kölcsönt vett fel és ez összegből csak 300,000 
forintot fizetett vissza, ennélfogva a tartalékalap az 
1889. XXXí. l.-cz. 1. §-a értelmében, mely a kölcsö­
nök és hátralékos évjárulékok egyszerre való lefizeté­
séi tűzi ki feltételül s azt, hogy a tartalékalapnak a 
társulatok lüEbé ne tartozzanak, nem fizethető vissza. A 
mi a pénzügyminiszter ama kérdését illeti, hogy 
nem volna-e az e 300,000 forint után esedékes 
18,000 forint a 79,142 forint 90 kit tevő és 
a közös tartalékalap irányában fennálló hátralé­
kok törlesztésére fordítandó, a központi bizottság ilyen 
részleges intézkedésre a törvényben alapot nem talál 
s ködömben is attól tart, hogy esetleg ily intézkedés­
ből föl y ól a g a jó fizetők Bujtathatnának a rossz fizetők 
érdekében. Ennélfogva a bizottság a kérdéses 18,000 
forintot a hátralékok törlesztésére felhasználhatónak 
nem tartja: egyébként Jig a tartalékalapok kiszol­
gáltatását illetőleg ragaszkodik azon elvi határozatá­
hoz, a melyet már a mull. ülésen elfogadott. Ezután 
azt konstatálta a bizottság, hogy az alapszabályok 
lt). g-a értelmében a Icözp. bizottsági tagok kisorsolá­
sának szüksége elesik, mert az 188í, évi XIV. l.-cz. 
27. b) pontjában megküiörnböztetetl érdekeltsé­
gek közül már négy kisorsoltatván, most az ötödik 
í. I. a felső tiszai érdekeltségből a központi bi­
zottságba kiküldött tagok kilépése önként következik. 
Kilépnek eszerint Andrássy Aladár gróf, Dessowffy 
Aurél gróf, Majlátli József gróf, Mcczner Gyula, Ulrich 
Vilmos és Wahrmann Mór. Ezek után az 1890. évi 
költségvetést tárgyalták s a bemutatott javaslathoz ké­
pest a szükséglet é.s fedezel 9191 Irt 45 krral, a ki­
vetés pedig a társulat kötelékébe tartozó 3.676,562 
(1200 négyszögöles) hold árterületre holdankint -r,/ioo 
krral határoztatotl a közgyűlés előtt az 1890. évre 
javaslatba hozatni. Végül megállapittatván a közgyűlés 
napirendje, a jegyzőkönyv hitelesítésére báró Lipthay 
Béla és Wahrmann Mór közp. biz. tagok kéret­
lek fel.

y Keletnémet-osztrák-magyar vasúti kötelék]
A kclelnémct-oszlrák-magyav vasúti kötelékben 1890. 
év január 1-vel a következő díjszabási pótlékok lép­
nek cicibe: a) A kötcléki díjszabás II. részének 1. füze­
téhez az V. pótlék, mely 1. a magy. éjszak keleti vasút 
összes kötcléki állomásairól osztályúink és kivételes 
díjszabásokra uj díjtételekéi, 2., n kassa-oderbergi, az 
osztrák-magyar államvasut társaság, továbbá a magy. 
kir. államvasutak és az arad-temesvári vasul állomá­
sairól való forgalomban beszedendő árkelet pótilletéke­
ket, 3., a magy. éjszakkclcli vasút Mármaros-Sziget 
állomásának a 22. sz. kivételes (Salak) díjszabásába 
való felvételét. 5. Friedriclishütte állomásról Po­
zsonyba szállítandó ólom küldeményekre a 31. számú 
uj kivételes díjszabást. 5. Danzig Oliv. Th. és Danzig 
Weichselbahnhof állomások felvételét és végül 6., he­
lyesbítésekéi tartalmaz; b) a kiviteli díjszabás II. ré­
szének 2-ik füzetéhez az V. pótlék, mely a magy. 
északkeleti vasút állomásairól való forgalomban ga­
bona, korpa és üres zsákokra uj díjtételekéi, továbbá 
a kassa-oderbergi vasút, az osztrák-magyar államvasut 
társaság, a magy. kir. államvasutak és az arad-temes- 
vári vasút állomásairól való forgalomban beszedendő 
árkelet pótilletékeket és végül Danzig Oliv. Th. és 
Danzig Wcichselbahubof állomások felvételét tartal­
mazza.

t UJ díjszabási pótlék. A Németalföld és Német­
ország közölt egyrészt és Ausztria-Magyarországközött 
másrészt fennálló áruforgalomra vonatkozó, az 1888. 
évi augusztus 1. óta érvényben levő kötcléki díjszabás 
első részéhez, az ez évi deczember 1-iével a második 
pótlék lép érvénybe. E pótlék az általános díjszabási 
határozmányokra és az áruosztályozásra vonatkozó 
módosításokat illet, kiegészítéseket tartalmazza, a meny­
nyiben határozmányai folytán díjtételemelések lépnének 
hatályba, úgy ezek csak 1890. évi január hó 15-től 
kezdve érvényesek. A pótlék egyes példányai legköze­
lebb a részes vasutigazgatóságoknál kaphatók.

t A magyar királyi államvasutak igazgatóságá­
tól érkezett értesítés szerint a nagyviirad-kóti vonalon 
ez évi november 15-től tervezett menetrendváltozás

nem fog életbe lépni, hanem egyelőre a mostani menet­
rend marad érvényben.

IPARÜGYEK.
•— A magyar kir. technológiái iparmuzeum-

ban az asztalosok, lakatosok, kovácsok, bádogosok es 
rézművesek számára műhelygyakorlatok fognak tar­
tatni. Az asztalosok a különböző szerszámok kezelését, 
az enyvezést, furnirozást, a páezolást stb. tanulják, 
azonkívül a maró esztergán végeznek gyakorlatokat. 
A lakatosok, kovácsok a fémmunkáló szerszámok ké­
szítését tanulják, azután a különböző fómmunkáló gé­
peken végeznek gyakorlatokat; a bádogosok pedig a 
forrasztási műveleteket végzik. A gyakorlatok heton- 
Icint három este 7—9-ig tartatnak, melyekre a muzeum 
irodájában lehet jelentkezni, a gyakorlatok ingye­
nesek.

mm. 76.7 k. 
75.5 lt. 8.10

Budapest fővár, közraktárak forgalmi kimutatása
1889. október hó 16-tól 31-ig bezárólag.

200 mm. 79 k. 8.55 frt, 100 mm. 79 k. 8.55 frt, 100 
mm. 79 k. 8.50 frt, 100 mm. 79 k. és 100 mm. 78
k. 8.55 frt, 300 mm. 78 k. 8.40 frt, 100 mm. 77 k.
8.32.) fi t, 100 mm. 77 k. 8.30 Irt, 100 
8.30 frt, 100 mm. 76.5 k. és 100 mm. 
frt. Mind három hónapra.

Pestvidélci 100 mm. 79.7 k. 8.45 frt, 100 mm. 78.5 
:. 8.30 frt, 500 mm. 78.4 k. 8.32J frt, 100 mm. 77.8
\. 8.25 fit, 100 mm. 77 k. 8 20 frt, 200 mm. 76.7 lt.

há-

hó-

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A szesznek vasúti tartálykocsikban való 

kivitele. A pénzügyminiszter a szesznek vasúti tar­
tálykocsikban való kivitelénél követendő eljárásra nézve 
a következő rendeletet intézte valamennyi pénzügy- 
igazgatósághoz : A kiviteli jutalom, illetőleg adóvissza- 
térilés mellett való szeszki vitel iránt kiadott és a 
szeszadótörvény végrehajtása iránti utasítás 3. §-ához 
tartozó A) mellékletet képező szabályzat A. 6. b) pont­
jára való hivatkozással, az osztrák cs. kir. pénzügy- 
miniszterrel egyetértőié» rendelem, hogy oly esetekben 
is, midőn mértékhitelesítőit vasúti tartálykocsikban 
szállítandó szesznek kiviteli jutalom igénybe vételé 
mellett külföldre való kivitele jelentetett be, a küldő 
hivatal gyanánt működő pénzügyi közeg köteles a 
szesz mennyiségét és alkoholtartalmát a szeszadúlöy- 
vény végrehajtása iránti utasítás 24. I. 5. pontjá­
ban foglalt határozmányok szem elölt tartása mellett 
megállapítani és a vasúti tartálykocsik (tartály és 
vasúti kocsi) güngysulyát (a tara-l) a kiviteli nyilatko­
zat egyes példányaiban kitüntetni. Ugyanez az eljárás 
követendő azokban az esetekben is, midőn fogyasz­
tási adóval terhelt szeszes (olvadék szállitásközbcn a 
szállító hordókból az erre különösen rendelt és a hi­
vatalos zár alá vételre alkalmas vasúti tartálykocsikba 
áüöllclik. A vasúti tartálykocsiknak a pénzügyi köze­
gek által megállapított göngysulyával összehasonlí­
tandó és a vasúti tartálykocsik csakis abban az eset­
ben vonhatók hivatalos eljárás alá, ha a két sulymog- 
állapitás közöli különbözet nem mutatkozik, vagy ez a 
különbözet megfelelő felvilágosítást nyer. Ha a kilépti 
hivatal által eszközölt megvizsgálásnál a szállítmány 
alkoholtartalmára nézve különbözet nem mutatkozik, 
ezen hivatal a vasúti tartálykocsik teljsulvának meg­
állapítására szőrit kozhat ik.

** A felszámolás alatt levő kisbirtokosok föld­
hitelintézete felszámoló bizottsága minden részvényért 
8 o. é. irtot tizet a részvényeseknek vissza.

A budapesti állandó árverési csarnok létesí­
tése iránt a kereskedelmi miniszter nov. 15-én délben 
tartat ajánlati tárgyalást.

** A magyar hitelbank gőzmalmai. A magyar 
hitelbank a fővárosi közmunkáianácscsal hir szerint 
egyezményt kötött, melynek értelmében a bank a 
Lipól-köriiton álló s tulajdonát képező úgynevezett 
Árpád-gőzmalomnak kiszögellő részét szabályozás czél­
jából 300,000 forintéi I átengedi. Ezzel kapcsolatban, 
mint a N. F. Presse-nok Budapestről táviratozzak, a 
hitelbank kél malmának üzemében gyökeres változta­
tást léptet éleibe, söl azt is hiszik,hogy mindkét mal­
mot clakarja adni. A budai Blumm-féle gőzmalmot ál­
lítólag a pesti hengermalom részvénytársaság akarja a 
hitelbanktól megvenni, mely mint részvényes szándé­
kozik a legrégibb gőzmalom-részvény társaságba lépni. 
Az Árpád-malmot egy másik verzió szerint egészen 
lebontják, mert ily módon a telket legjobban vélik 
értékesíthetni, mert Budapest épen erre terjeszkedik 
leginkább.

** Az osztrák-magyar Lloyd tarifái. A külügy­
minisztérium a magyar és az osztrák kereskedelmi mi­
nisztériumot c hó 18-ára konfereneziára hitta meg, a 
melynek tárgyát az osztrák-magyar Lloyd uj tarifája 
fogja képezni, mely ügyben egyrészt a magyar és az 
osztrák kormány közt, más részt e két kormány és 
az osztrák-magvur Ltoyd-társaság közi már hosszabb 
idő óla tárgyalások folynak. A külügyminisztérium 
egyidejűleg a nevezett társaságot is felszólította, hogy 
a konfereneziára képviselőket küldjön.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Kreditovenvevein 
következő fizetésképtelenségekről tesz jelentést: Alt­
schul Fülöp Prágában, Silberstein lgnáez kereskedő 
B.-Csabán, Friesz Adóit kereskedő Schönhofban, Sehaf- 
ranck Sára Gilcl Kolomeában, Schade József keres­
kedő Innsbruckban, Stiller S. kereskedő ezég Loson- 
ezon, Deutsch és fia Alsó-Lendván, Landesmann és 
Lensdörfer Temesváron, Preusz Ferencz M.-Schün- 
bergben, Steigenberger Simon kereskedő Makón, Déry 
Eduárd kereskedő Szegeden, Popper és Margueies 
Jassiban.

Raktárházi kimutatás.
A szabadalm. osztrák-magyar államvasut társaság buda 

pesti pályaudvarán lévő közraktárak áruforgalmáról a követ­
kező kimutatást vcszsziik:

1.
8.10 frt, mind három hónapra.

Fehérmegyei 1350 mm. »76.5 k. 8.2_í Irt, 
rom hónapra.

Becskerelci 3000 mm. 75.8 lt. 8 fi t; barom 
napra.

Bánsági 
napra.

Dana,vidéki 
rom hónapra.

Bácsmegyci 300 mm. 75.3 k. 8.124 
mm. 75 k. 8.10 forint, mindkettő három hónapra.

Szerbiai 3000 mm. 74 k. 7.10 forint; barom 
napra.

Ó-buza.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, nov. 6. Az üzlet kellemes. Magyar 
urasági öreg,nehéz41—42 frt, fla'al nehéz434—414 
forint, fiatal közép 44—45 forint,
-------- forint, közönséges (szedett)
42 form', közép 43 —44 forint,
46 forint. Romániai, bakonyi,

fiatal könnyű 
nehéz 41 — 

könnyű 4-44.— 
átmeneti neiéz

500 mm. 78 le. 8.10 frt, három 

500 mm. 76 le. 7.40 forint, 

frt,

Az áruk megnevezése Készlet beraktá­rozás
Kiraktá­rozás SSíi

in éter in úzsitUbun

Búza........................... 30215S 43731 3404-t 311845
Rozs ....... Hint; 5138 1529 12215
Árpa ...... 38113 10920] 9708 38725
Zab........................... 4321 922 2236 8037
Tengeri ....................... 19516 — 6092 13424
Repcze....................... 14414 281 1716 12980
Köles........................... 12017 5031 2790 12258
Hüvelyesek. , . . 7953 6437 4464 8926
Magvak ....................... 1521 1451 1627 1376
Bükköny....................... 795 — 160 <jíi)
Liszt és korpa . . . 2711)7 727 3219 21975
Szilva és szilvaiz . . 5666 19644 15641 9666
Gubaes és valouca . . — — —
Cz.ukor...................... 810 115 122 303
Kávé........................... 272 83 63 292
Egyéb gyarmat- és fűszeráruk 136 313 189 260
Kézmüáruk.................. — — •--
Bőr- és bőráruk . . . — — —
Gyapjú és gyapot . . 201 22 10 213
Zsír és zsiradék . . . 150 57 50 157
Olajok...................... 161 — 2 159
Vas és vasáruk . . . 385 204 204 385
Czement és földnemek . 123 — 39 84
Bor........................... 707 — — 707
Olajpogácsa .... — — — —
Fa............................ 574 84 245 413
Ásványvíz . ... — — — —
Hamuzsir ....
Különfélék.................. 2864 967 1286 2543
összesen minázsa . , 4'867ü 92257 8547C 456457
Biztosítási érték írtban 4686700 807250 714250 4779700

hó-

lió-

IWnU11' 
állag

| a beraktározásnál: 5766 mm. és 50453 ft bizt. ért. 
) a kiraktározásnál: 6342 mm. és 44640 ft bizt ért.

Tisza vidéki 1500 mm. 78 le. 8.40 frt, há­
rom hónapra. „ . , ,

Bácsmegyei 1600 mm. 77.0 le. 8.10 formt, barom 
hónapra. .

Zab 100 mm. 7 frt, 200 mm. 7.25 frt, mindkettő 
készpénzfizetés mellett.

Tengeri 2500 mm. 4.81 forint, készpénzfizetés 
mellett.

Mai hivatalos effektiv árak:
írttól frllg

Zab
TcnReri

Köles
Repcze

uj bánsági ... ____78—81 ty
» tiszavidéki ............ 78—81 »
» pestvidéki__... 78—81 »
» fehérmegyei.78—81 »
» bácskai ................  78—79 »
» északmagyarorsz. 78—81 »
„ ............. ................ 70—72 •>
» takarmány .......... 60—62
» égetni való .
» sörfőzdéi

» bánsági ..._—
» másnemű ..._

62—64
64—66
39—41

75
73

8.05 8.45
8.- 8.40
8 05 8.45
8.05 8.35

7.20
6.10 6 30
6.80 7.60
8.— 9.50
7.— 7.40
4,80 4.85
4.70 4,75
5.30 5.00

BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.
— November 6. —

Gabonatőzsde.
A ÖM-za-üzlet iránya ma valamivel kellemesebb volt. 

A kínálat meglehetősen bőséges volt, a vásárló 
kedv azonban nem volt valami nagy; a forgalom 
mintegy 20,000 mm. volt, a mi a tegnapi árakon kelt 
el. — Egyéb gabonanemekben nagyon mérsékelt volt 
a forgalom és irány és árak teljesen változatlanok 
maradtak. — Eladatott:

UJ búza: Tiszavidéki 200 mm. 80 k. 8.65 
írt, 1Ö0 mm. 80.3 k. és 200 mm. 79.3 k. 8.46 írt,

káposzta .......... —
bánsági .......... —

Határidőüzlet mévsékelt”forgalom mellett a maga­
sabb árfolyamok következtében szilárd irányban nyílt 
meg, de későbbi folyamán a konliemine eladásai kö­
vetkeztében ellanyhult. — Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza tavaszra mintegy 20,000 mm. 8.39, 

8.38, 8.37, 8.35, 8.36, 8.35, 8.35 és 8.33 forinton.
Tengeri május—júniusra mintegy 10,000 mm. 5.07, 

5.06, 5.05 é.s 5.04 írton.
Déli tőzsde.

A forgalom u déli tőzsdén is mérsékelt maradt, s 
az irány a konlremine további eladásai következté­
ben tartósan lanyha volt. — Köttetett :

Szokványbuza tavaszra mintegy 20,000 mm. 8.33, 
8.32, 8.31, 8.30, 8.29 és 8.30 írton!

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.04 
és 5.03 írton.

Szokványzab tavaszra 1000 mm. 7.21 forinton.
Déli 1 árakor hivatalosan záródnak:

■Szokványbuza tavaszra......... .............. — — " 8.29 8.31
Tengeri május—júniusra  _____— — — “ '2'o v ou
Szokványzab tavaszra....................-.................... “ '•=! <—3

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalom gyenge volt, az irány magasabb 

berlini gabonaárfolyamokra megszilárdult. — Kötte­
tett :

Szokványbuza tavaszra mintegy 10,000 mm. 8.31, 
8 32, 8.33 é.s 8.34 írton.

Tengeri május—júniusra mintegy 500u mm. 5.04 
és 5.05 írton.

Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm. 7.20 és 
7.21 forinton.

Délután 5 árakor zártádnak:
Szokványbuza tavaszra _____ —................ frt 8.33—8.35
Tengeri május—júniusra_____ — -
Szokványzab tavaszra ... .................

.04—6.06 
7.21—7.23

Terménytőzsde,
Terményekben gyenge forgalom volt.
Szilva szerbiai szokványáru 

forinton kelt 56 kilónkint.
Szilvaiz szerbiai (tranzilo) 17—17.25 forinton köt­

tetett.

azonnali átvételre 4.50

(jabona | Képező | liillbnf. összesen 1 Bizt.

Haktárállás 188». Kept. 80. 
Bcraktározlut. oki. 1—31.

Métermázea Forint
13,11.3 577» 60» 6 131827* 13715.0
17611 ! 74 57(18 •; 28893 307250 I

Összesen . . . louioo aSóS 12.0» 1. S-
43384

1U.3BZ0
484580Kiraktároztál, oki. 1—3 . 37466 3170 8723

Készlet 1869. okt. hó 31. 103377 31.03 8ti<6 111020 1 cl <23o"
Átlagos napi forgalom ......... 1 JU
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Értéktőzsde.
Minthogy Becsből nagy realizálásokat jeleztek, a 

mai értéktőzsdén bágyadt és kedvetlen hangulat ural­
kodott egy idei"; zárlat felé javult ugyan a hangulat, 
de az árfolyamOTw nem emelkedtek a tegnapi nívóra. 
Nemzetközi értékek olcsóbbak voltak, járadékok lanyha 
irányt követlek s alacsonyabban záródnak. Helyi érté­
kek közül bankok, rimamurányi vasmű, Sehlick-féle 
vasöntöde, biztosító intézetek, serfőzüde és a pesti 
közúti vasul részvényei kerestettek élénkebben s ár­
folyamuk mérsékelten emelkedett. Valuták és váltók 
nem változtak.

Elötözsde.
Az elölözsdén lanyha irány uralkodott. — Osztrák 

hitelrészvény 313.70-töl 314-ig, magyar hitelbank
333.50- tül 334.25-ig, magyar aranyjáradék 101.60-töl
101.60- ig, magyar papirjáradék 97.32i-lől 97.42^-ig, 
magyar leszámítoló bank 109.10-töl 109.30-ig, magyar 
jelzálog hitelbank 151.25-ün, villamossági részvények 
254-től 256-ig köttettek.

11 óra 16 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 313.90----- 314.—, magyar aranyjáradék 101.50
—101.55, magyar papirjáradék 97.32*—97.35.

Déli tőzsde.
Realizálások miatt a déli tőzsde lanyha iránynyal 

nyílt meg, de zárlat felé megszilárdult. Osztrák hitel­
részvény 312.80-tól 313.50-ig, magyar hitelbank 333.25- 
löl 332-ig, pesti magyar kereskedelmi bank 750-töl 
749-ig, magyar jelzálog-hitelbank 151.25-töl 151-ig, 
magyar leszámítoló és pénzváltó bank 109-től 108.50-ig, 
fiumei hitelbank 121-en, első magyar iparbank 170-en, 
bankcgyesülel 123.50-en, kereskedelmi és iparbank- 
vészvén'y 53-on köttetlek. Magyar aranyjáradék mediora 
101.374-től 101.30-ig. magyar papirjáradék 97.35-ön, 
mediora 97.40-től 97.35-ig, uj füldlehermentesitési köt­
vények 88.40-től 88.25-ig keltek. Más értékek közül 
forgalomba jöttek : Erzsébet-malom részvények 282-ön, 
közuti-vasut részvényei 422-töl 420-ig, Drasehe-féle 
téglagyár 349-en, rimamurányi vasmű 151-től 150.50-ig, 
Schlick-féle vasöntöde 214-en, serfözöde-részvények 
965-ön, villamossági részvények 258-tól 257-ig, alföld- 
fiumei vasul 200.75-ün, a pesti magyar kereskedelmi 
bank 5°/0-os záloglevelei 101-en, váltó német bank- 
piaczokra 68.40-en.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 313.40—313.60, magyar hitelbank 333—333.25, 
magyar aranyjáradék 101.35—101.374, magyar papir­
járadék 97.40-97.42)/2.

Praemlumüzlet: Osztrák hitelrészvény holnapra
2.60- 3 frt, nyolez napra 6—7 forint, egy hónapra
11.50— 12.50 forint.

Utótözade.
Az utótözsdén szilárdabb irány mellett osztrák hi­

telrészvény 313.70—313.30—313.50 közt ingadozott, 
magyar hitelbank 333.25-ön, magyar aranyjáradék 
101.40-től 101.45-ig, magyar papirjáradék 97.46-ön 
köttetett.

2 óra 30 perczkor záródott: Osztrák liitelrész- 
vloy 313.50—313.60, magyar aranyjáradék 101.45— 
101.47magyar papirjáradék 97.45—97.47j.

Eatltözede
Az esti tőzsde nyugodt volt. Osztrák hilelrészvény

313.60- töl 818.25-ig, magyar aranyjáradék 101.37í-en, 
magyar papirjáradék 97.45-ön, magyar leszámítoló 
bank 108.30-on, magyar jelzáloghitelbank 160.76-től 
160«/,-ig köttetett.

6 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 313.30 
—313.40, magyar aranyjáradék 101.35—101.40, ma­
gyar papirjáradék 97.45—97.60.

-------- forint, közép----------- forint, könnyű —fi'..
eredeti (Stachel) nehéz-------- fi'L közép--------- frt.
Szerbiai nehéz 42^—43 frt, közép 42Í—43 frt, küny-
nyü 43—44 frt. llizó egy éves —.----- forint, hízó
két éves öreg. — Sertéslétszám: nov. 4-én volt kész- 
lei 98,677 drb, november 5-én felhajtatott 1243 
drb, november 5-én elszállitlatott 1265 darab, nov 
5-én maradi készletben 98,655 darab sertés.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötözsde.

Bécs, nov. 6. (Az Egyetértés távirata.) Minthogy 
a bankkamatláb felemelése utólag nagyobb hatást lett 
különösen a tőzsdén kívül álló üzérkedőkre, azért u 
mai elötözsde lanyhán nyílt meg. Minthogy az üzér­
kedők a kötésektől szabadulni igyekeztek, a kínálat 
nagy és sürgős volt, s ennek következtében az árfo­
lyamok gyorsan estek. Zárlat felé a hangulat ismét 
javult s az árfolyamok is emelkedtek mérsékelten. A 
forgalom gyenge volt: a valuták nem változtak.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 313, 
magyar hitelbank 332.50, Liinderbank 259, anionbanr. 
240.50, angolbank 146.75, bankegyesület 118, osztrák 
-magyar államvasul 238.75. déli vasul 129.50, Ká­
roly Lajosvasni 189, májusi járadék 85.40, magyai 
aranyjáradék 101.35, magyar papirjáradék 97.30, al­
pesi bányatársii-ág 96.50, huszfrankos arany 9.46.

Déli tozr.de
A déli tőzsde gyenge jránynyal nyílt meg. — Jh- 

gyeznek: Osztrák hilelrészvény 313, magyar hitel­
bank 332.50, Liinderbank 259, unió-bank 240.50,hangol- 
osztrák bank 146.10, Iiank-egvesiilel 117.8u, osz­
trák-magyar államvasut 239.15, déli vasul 129.50 
Károly í.ajos-vasul 189, elbavülgyi vasul 219, török 
dohúnyrészvény 119, alpesi bányarészvény 96.40. 
májusi járadék 85.35 , niagyar aranyjáradék 101.30 
magyar papirjáradék 97.3Ó, húsz frankos arany 9.46.

Később úgy a hangulatban mint az árfolyamokba: 
javulás állt be: a kínálat gyengült, a vételkédv élén­
kült. Valuták és váltók nem változtak.

2 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 313.50 
angol-osztrák bank 147, unióbank 241.25, bankegye­
sület 117.50, magyar hitelbank 333.50, Liinderbank 
259, osztrák-magyar államvasut 239, Károly Lajos- 
vasút 189.70, dunagüzhajózási részvény 378.50 
Lloyd részvény 408, észak-nyug. vasút 190.25, elbavülgyi 
vasút 219.50, tramway —.—, déli vasút 130.—, májú- 
járadék 85.45, osztrák aranyjáradék 109.40. magvui 
aranyjáradék 101.40, magyar papirjáradék 97.57, 
északi vasul 2598, községi sorsjegyek 143.25, 2C 
frankos arany 9.45j, birodalmi márka 58.30. Tartva 

Bécs, nov. 6. (.Magyar értékek zárlata.) Magyai 
földlehevment. kölv. —.—. Erdélyi füldleherrn. kölv 
—.—. 5,/2n/o-os ni. földh. int. zálog!. —. Erdélyi 
vasul-részvény 197.50. 1870. m. k. v. áll. els. kütv. 
113.30. Magy. nver.-k.-sorsjegy 139.75. Szölödéz«tna- 
válts. kölv. - Kassa-Oderb. v.-vészv. 156.50 5U u-oí 
magy. papirjáradék 97.50. Magyar vasúti kölcsön 
111.20. Magy. Iiitclb.-részvény 333.25. Alföldi vasút- 
részvény 201.—. Magy. északkel, vasút.-részv 188.25 
1869. ni. k. v. áll. els. "kölv. 99.90. Tiszav.vasut-részv. 
246.— M. lesz. és váltób.-részv. 107.50. Tiszai és szeg 
köles, sorsj. 107.25. 4%-os aranyjáradék 101.40.

Bécs, nov. 0. (Osztrák értékek zárlata.) Osztrák 
Iiilelinl. részv. 313.65. Déli vasul részv. 129.75. 4°/0-o- 
oszlr. aranyjáradék 109.40. Londoni váltó-ár 118.85 
Károly Lajos-vasut 189.50. 1804-es sorsjegy 177.50. 
4-2%-os ezüst járadék 85.90. 1860-as sorsjegy 139.50. 
Török sorsjegy 38.10. Dunagözhajózási társ. részvényei 
377.—. Angol-osztrák bank részv. 146.90. Osztr. állam­
vasut részv. 239.—. 20 frankos 9.45, 4-2®/0-os papír- 
járadék 85.42. Osztrák hitelsorsjegy 185.50. Osztrák- 
magyar hnnkrészv. 924.—. Csősz. kir. arany 5.60. 
német bankváltók 58.25. Elbavülgyi vasiit-ré=r.vr.y 
219.50. Bécsi bankrészv. 117.60-Törük dohányré-zvény 
120.—. Alpina 90.50. Tartva.

Utótözade.
Becs, nov. 6. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Az utótözsdén jegyeztek: Osztrák lntelréiz- 
vény 313.37, osztrák tartományi bank 259.—. o"h.'ik- 
magyar államvasut 239.50, magyar aranyjáradék 101.40, 
magyar papirjáradék 97.55.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsdén osztrák-magyar államvasut és déli 

vasul részvényeiben magas külföldi árfolyamokra élénk 
üzlet volt. Más vasúti értékekben szintén jobb turká­
lom volt. Járadékok el voltak hanyagolva. — Jegyez­
nek : Osztrák hitelrészvény 313.75—313.37, magyar 
hitelbank 333.50—332.75, angol-osztrák bank 1 -17 — 
14-8.10, unió-bank 241—241.60, tartományi bank
259.40 —258.80, bankegyesület 117.50- 117—80, o-> 
Irák-maayar államvasut. 240.62—241.50, déli vasú1 
130.62—131.75, Károly Lajos vasút 190.25, kassa-odei- 
bergi vasút 157.25, pardubiezi vasút 169.25, dohány- 
részvény 119—119.25, alpesi bányatársaság 96.50- 
96.70, prágni vasipar 411.50—413, trifaili bányalár-a- 
súg 139—139.50, fegyvergyár 432—433, májusi já­
radék 85.52—85.47, magyar aranyjáradék 101.45- 
101.35, magyar papirjáradék 97.55—97.60, szerb rr--- 
jegy 36.25—36.50.

6 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hileli ész­
vény 313.37, magyar hitelbank 333.25, angol-osztrák 
bank 149.90, unió bank 241.50, tartományi bank 258 90 
bankegyesület 117.70, osztrák-magyar államva-nt 
241.37, déli vasút 131.37, elbavülgyi vasút 226.511, 
alpesi bányatársaság 96.60, májusi járadék 85.45, 
magyar aranyjáradék 101.35, húsz frankos arany 9 45, 
német márka 58.25.

Zárlat után jegyeznek : Osztrák hilelrészvény 313.62, 
angol-osztrák bank 14-8, osztrák-magyar államvasut 
241.75, déli vasút 131.37, magyar aranyjáradék 101.85 
magyar papirjáradék 96.75.

BECSI GABONATŐZSDE.
Bécs, nov. 6. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A tegnapi budapesti magasabb esti gabonárfu- 
lyamok következtében a mai gabonatőzsde szilárdabb 
irányban nyílt meg, de később ismét ellanyhult, mert 
a kínálat nagyobbodott. Köttetett: búza tavaszra 8.71 
—8.68 fiion, rozs tavaszra 7.67—7.65 frton, zab ta 
vaszva 7.58—7.57 frton, tengeri május—júniusra 5.44 
—5.42 frton.

Délután nem igen változott a helyzet; búza jobb 
budapesti tudósítások következtében emelkedő irányt 
követett. Később ismét hanyatlott s végül a tegnap 
esti jegyzett nivón maradt.— Köttetett: búza tavaszra 
8.71, 8.65 és 8.42 frton; rozs, zab tartva; rozs ta­
vaszra 7.GG frton, zab tavaszra 7.58 és 7.57 frton ke!'- 
Repcze február—márcziusra 17—17.50 frt, augusztus 
—szeptemberre 12.30—12.35 forinton.

Kész áruban az üzlet majdnem kizárólag búzám 
szorítkozott s a múlt szombati árakhoz képest 10 krral 
esett. Eladatott: egy rakomány somogyi 75 k. 8.0o 
forinton, készpénzfizetés mellett, Bécs; 1600 mm. 
szokványminőségü ó búza 8.05 frton, három hóra 
Bécs; 2000 mm. esztergomi 77 k. 8.10 frton, tavaszra. 
Párkány. Rozs lanyha, 6 krral olcsóbb; árpa bágyadt, 
zab, tengeri meglehetősen tartva.

Szesz ára tartva. Kész kontingentált áru 12.75 
frt pénz, 127/g frt áru, január—májusra 12.75 frt pénz 
13 frt áru.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, nov. 6. (Az Egyetértés tudósítójának táv 

irata.) Ámbár pénz folyton szűkén van, a tőzsde iránya 
mégis szilárd, mert a Rajnavidékről kedvező bánya­
tudósi tások érkeztek. Osztrák-magyar államvasut élén­
ken kináltatott, s hausseban volt. Jegyeznek: dux 
bodenbachi vasút 231.75, Gotthard-vasut 177, oro?2 
bankévtékek 168.90. Magán kamatláb 4e/8%..

Berlin, nov. 6. (Tőzsdei tudósítás.) Eleintén gyengi 
üzlet volt; később bányarészvényekben ét közép ban­
kokban nagy vételek történtek a spekuláczió részéről
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udósitdjának táv 
í, a tőzsde iránya 

kedvező bánya- 
államvasut élén- 

Jegyeznek: dux 
asut 177, orosa 
4«/s°/o-.

I Eleintén gyengt 
n ég közép ban- 
kuláczió részéről

1889 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, NOVEMBER 7. 1
n-ztrák-macyar államvasut és déli vasút letéti szám­
lára élénken kerestettek. Nemzetközi értékek el van­
nak hanyagolva. Német értékek szilárdak, orosz értékek
csendesek.

Berlin, nov. 6. (Utótözsde.) Magyar aranyjaradek 
86 60, osztrák hitelrészvény 168.10, osztrák-magyar 
államvasut 103.70, osztrák déli vasút 56, Károly 
Lajos-vasut 80.90. Szilárd.

Frankfurt, nov. 6. (Esti tőzsde.) Magyar arany- 
járadék 86.70, osztrák hitelrészvény 267.37, osztrák- 
magyar államvasut 205.37, osztrák déli vasút 112.25, 
Károly Lajos-vasut 162. Szilárd.

párta, nov. 6. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) 3%-os járadék 86.974, magyar aranyjáradék 
87.424, egyiptomi kölcsön 473.124, ottomán bank 
54050’ consolok 17.17, alpesi bányatársaság 206.25. 
Rio Tinto 340.

London, nov. 6. (Zárlat.) Magyar aranyjaradek 
gtj.75, osztrák aranvjáradék 93, osztrák ezüstjáradék 73, 
an"ol consolok 97.09. váltó Becsbe 12.06, ezüst 43.75.

Külföldi értéktőzsdék zárlata.
..folvaraok az illető helyi szokványok szerint készpénzben, médiára 

ulümórz értendők, e szerint a mellékelt parilés is készpénzre vagy 
«V inra illetőleg ultiméra értendő. A készpénz-árfolyamok K-vat, a 
™ldiéra’ M-mel. az ultiméra U-val vannak megjelölve. Magátol értetődik 

i fenti átszámításokhoz még a transakezió-köHeégek,. továbbá a 
Ibié- é- ultimé-árfolyamokhoz azonkívül még a mindenkori budapesti 
»rnlonraczió-tételek is számításba, veendők. A ••goi jelölt értékek a buda­
it..ii ipzid*n nem jegyeztotnek. Átszámítási árfolyam lüu márka vista 

ég frt 65 kr. 100 frank viele = 47 frt 11 kr. 

November G.

PÄHI8.
•Kna.-:ii 3" „-os járadék — — — —

, 41/,%-OB • — — —
n.ztrik.magyar államvasut - M 
Oiririk d»'i vasút... ... - —
•n,r!rsk fnldhilet-rejzvénylorsasag M 
•Franrzia lörieszthető járadék — U 
Osztrák í’ o-os aranyjaradek — ~u 
Magyar vasuti kölcsön — _ — A 
Mtgyar jelzálog-hitelbank _ — —M 
Rér-i anié-bank — — — — — })
Magyar aranyjaradek . — — — u

BERLIN.
Osztrák 4" „-os papirjáradék — — K 

, 5"/„.os • — —U
, 4"/r.os ezüstjáradék —____K
, 4"vos aranyiáradék— — —K

Migyar aranyjaradek-.. ... _ _ U 
, .V'vfs papir)iiradnk... _ _U
, keleti vasúti kötvények _ K

Keleti 5»/„-os v. elsőbbségi kötv— —K 
Osztrák hitelrészveny —
Magyar hitelbank ........... — -
Ourt'sk-magyar államvasut —
Oiztrák déli vasút — — — - 
Kiroly-l-ajos vasút — — — 
Ksssa-oderhergi vasul ... _
’Remén vasúti részvények _
Oiorz bankjegy — -...............- -
Vilié bécsi piaczra — ... —
Keleti knh sün II. kibocsátás 
Magyar jelzálog-hitelbank— —

■ leszámitolú és pénzeálto-t
FRANKTUBT.

Osztrák 4’k-os papirjáradék _
. 4» „-os • _
, 4’"0-os ezüstjáradék— _
. 4" ,-os aranvjáradék —

fyjgizr aranyiáradék — -
V„-os papirjáradék _

Osztják hitelrtszveny — — .
0,-trak-magyar bank-. —
Osztrák-magyar államvasut— _ 
Karoiy-Lsjos-vasut — — — 
teztrák deli vasul — ... — . 
Kroehet osztrák nyugotl vasút 
Magyar géisországi vasat ... .
Ti.-zavidéki v. elsöhba- kötvényei
Váltó bécsi piaczra........... .
•4 ' ,-os fóldhitclintézeti záloglev. 
Magyar leszámítoló és pénzváltók;
Magyar hitelbank____  — — —U
Magyar jelzálogbank — — — — K

Ár­
folyam

67 10 
104 05 
580.—
290 —

90 60

80.60 
73.60 
94.— 
60.70 
83 40 
85.40 

100.— 
168 10

-U —.—
u 103 10 840.29

-U 55 90 189 98
- u tO 90 1S8 27

„K 68 20 169 59
212.4(1 123.94
171.16 58 28

— IC
ink K “*"■ —.—

_.K 73 se 85.72
_ U 86.60 101.12

—K 73 40 86 3
_ K 93 95 109.62

.U 86.60 101.3!
_ U 88.40 97.68

-U 267 61 313.41
_ U

_ö 808.50 198.08
_ u 162.— 183.45
..ö 110.26 129.48

_ K
..Ö 166.— 194.33

— IC
171.15 58 35

él-'IC
ank IC

Különbözet ai
utolsó zárlat­

hoz képest
Buda­
pesti „„„ ___

egyenleg oe,lr. értekben

84H6
161.73

101.13
86.13

109.78
101.48
97.69
9M4

117.26
313.11

3.61 
2 35

— 0.86
— 0.11

— 008
— 0.23
— 0-13
— 0 11
— 0 52

-f 171
— 140
— 0 70

0 32
0,02

— 0.23
— 0.06
— 0 23
— 006
— 0 85
— 0.13
— 1.17

+ e!it

+ 0 C6

Külföldi árattieedók lirlata.
Átszámítási árfolyam német piacsokra 100 márka vista 58.49 frt, 100 frk 

47.80 frt.

November 6.

PARIS.
Búza nov.-ro — — — — — —

— docz-re — — — —
— 4 első hóra — — — —
— 4 hóra inárcz.-tél — — —

Llazt nov.-re — — — — — —

— 4 elfő hóra — — — —
— 4 hóra inárcz.-tél— — — —

Olaj nov.-rn „ — — — — —
— decz.-re — — — — —
— 4 első hóra — — — —
— 4 hóra inárcz.-tél — — —

Szósz nov.-re — — — — — —

— 1 első hóra — — — —
— 4 hóra máj.-tól — — — —

BERLIN.
Búza nov.-decz. re _. — — —

— ápril-májusra — — — —
Rozs nov.-decz.-re _ — — — —

— ápr.-májusra —
Zab nov.-ro — — — — — —

ápr.-rnáj.-ra — — — — — 
OlnJ nnv.-ro — — — — —

— ápr.-mój.-ra — — — —
Szesz nov.-decz.-rc — — — — —

— npr-máj.-ra — — — —
STETTIN.

Búza nov.-decz.-re — — -Z — —
— ápr.-májusra — — — —

Rozs nov.-decz.-re____  — _ —
— ápr.-máj.-ra _ _ — —

Olaj novemberre — — — —
ápril-máj.-ra — — — —

Szesz helyben 50 inárka fogyasz­
tási adóval — ................... ...

_ helyben 70 márka fogyasztási

— novemberre 50 márka fogyasz­
tási adóval... _. ....................... -

— ápr.-máj.-ra 70 márka fogyasztási

KÖLN.
Búza nov.-re — — — — — —

márcz.-ra ____ ___ ___ —
Rozs nov.-re — — — — — —

— márcz.-ra — — — — —
Olaj helyben ____ ___ ___  — —

BOROflZLO.
Búza — — — — — _ _ —
Rozs ... _. — _. — — — — 
Zab............... - ..............................- -
Repozo — _ _. — —

Ar-
folyam

Buda­
pesti

egyenleg

28 25
22 30 
22 00
23 — 
60 80 
51 10
51 50
52 Hl
73. —
74. ™
75. — 
71 76 
86*75 
37— 
38 60 
39,76

IBS.— 
191.76 
167 10 
187 75 
159 25 
157 76 
70 10 
61 85 
10.Í0

181.50 
187.— 
168— 
164,-- 
69 50
el­
ső,co

19 30 
19 70 
10.20 
IÜ.GU 
79.— 
66.40

18.40
17.80
16.—
31.30
50.10
14—

Különbözet az
utolsó zárlat­

hoz képest

16.49 
10 51 
10 66 
10 84 
15.00 
1516
15 27
16 45 
84 42 
34 89 
15 5« 
53,He 
18.87 
10.— 
10.26 
20,43

10 6S
11 10 
fn 7?

9.70 
0 t0 
r. 20 

40.9 ■ 
37 43 
18 03 
18 67

10 69 
10 91 

9 46 
9.61 

40 55 
67 31

29 52

11.28 
11.40 
9 45 
0.f8 

42 01 
38.74

10.74 
10.03 
0.34 

18 56
29.83

8.17

osztr. Őrlikban

0.07
0.02
0.07

0.03
0.82
1.06
M8
0.07

0.01 
0.0.1 
0.53 
O.0S 
0.61 
0.07 
0.70 
0.53 
0 08 
0.11

0.03
0.06
0.03
0.16
0.61
0.03

IDEGENEK NÉVSORA.

o.cs
0.C6
0.58
0.70

C.06
0.C5

+ 0.11

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, nov. fi. Nyers ezukor november—janu­

árra 11.70 frt. Finomított ezukor változatlan.
Trieszt, nov. 5. Centrifugal-pilé azonnali átvételre 

18—18»/a frt. — Rió kávé 91—108 frt, Santos 90— 
lj:; fr[. — Magyar szesz 13.25 forint. — Bors 78—78
forint. .

Berlin, nov. fi. Búza szilárd, rozs, zab javult, olaj 
hausse, szesz szilárd.

Hamb-.’re, nov. fi. Kávé: Santos good average 
novemberre 79,75, márcziusra 7tí.25 márka 50 ki- 
lonkinl.

Paris, nov. 5. Nyers ezukor 28.50. Nyugodt. Fehér 
ezukor novemberre 32.50, deczembcrtöl négy hónapra 
32.75, utolsó négy hónapra 33.75, első négy hónapra 
34 30. Finomított 107—108 frank.

Paris, nov. ti. Búza nyugodt, liszt bágyadt, olaj 
hausse, szesz nyugodt, idő szép.

Havre, nov. 5. Kávé: Santos good average folyó 
hónapra 98, négyhónapra 95 frank.

London, nov. 5. Répaczukor 11$. Nyugodt. Jáva- 
tizukor I I. Nyugodt.

Melbourne, nov. 5. Gyapjú-árverés elénk, forgalom 
nagy, választék jó. Az árak h pennyvel drágábbak.

Bréma, nov. 5. Petroleum helyben 7.10 márka. 
Állandó.

Antverpen, nov. 5. Petroleum 176/a. Szi­
lárd.

NAPIREND: november 7-ón.
Naptár : Csütörtök. — Hóm. kath.: Engelbert. — Prot.: 

Engelbert. — Gürög-oroaz: (október 26.) Demeter. — 
Zsidó: (Adat- 13.) — Nap kél fi óra 5-i p., nyugsz. 4 
ó. 32 p. — Hold kél 4 óra 50 p. délután, nyugsz. 5 
óra Ifi p. reggel. — Holdtölte 5 óra 21 perczkor este. 

Honvédelmi miniszter fogad d. u. 1—2. 
Kultuszminiszter fogad dőli 12—1. 
Iguzságitgyminisztor fogad d. u. 4.
A Kárpát-egyesület rendes havi összejövetele este 7 

órakor a «Virág bokor»-koz czimü vendéglőben. 
Fóellentirzési szemle a 17—26 egészségügyi csapatokhoz 

tartozó legénységgel az üllői-uti kaszárnyában.
A magyar történelmi társulat választmányi ülése ti. 

u. 5 órakor az akadémia 1. emeleti üléstermében.

Kivonat aliiv. lap nov. 6-ki számából.
Árverések a fővárosban. Wezelka Venantó 990 

fiira becs. ingós. (VI. kér. Csengeri-utcza 59. sz.) nov. 
7. Haraszti Hermina 465 frtra becs. rngós. (VII. kér. 
Ruck Szilárd-utcza ó. sz.) nov. 13. Unterwcger Nán­
dor 639 frtra becs. ingós. (III. kér. Zsigmond-utcza 48. 
sz.) nov. ti. Kraits Erzsébet 380 frtra becs. ingós. 
(I. kér. Palota-utoza 11.sz.) nov. 8.

Árverések a. vidéken. Hochsinger Salamon 2534 
frtra becs. ingatl. nov. 9. Monok közs. (Szerencs.) 
Varga József 2308 frtra becs. ingatl. nov. 13. Komá­
rom. Kresch Ignácz 482 frtra becs. ingat!, decz. 30. 
T.-Lök. Schwarcz Mór 2840 fiira becs. ingatl. nov. 
23. Tereske. Wimme Jakab 488 frtra becs. ingatl. 
nov. 19. Békásmegyer közs. (pestv. kir. trvszék.) Grei- 
-inger Károly 3604 frtra becs. ingatl. nov. 12. Bcsz- 
terczebánya. Képes Albert 4-153 fi ira becs. ingatl. 
nov. 19. Abmdbánva. Nagy Lajos 2095 fiira becs. 
ingatl. nov. 9. Sz.-Németi. Berliner Mór 207-4 Írtra 
becs. ingall. nov. J l. Makón. Weber Ignácz 350 frtra 
becs. ingatl. decz. 30. Pozsony.

Pályázat. A máramaros-szigel i kir. jávásbiróságnál 
joggyakornoki, — a 1 eines vári kir. ügyészségnél 
ügyészi, — a berettyó-ujfalui kir. jbiróságnál joggya- 
kotnoki, — a fogarasi kir. jbiróságnál aljegyzői, — a 
nagy-ajtai kir. jbiróságnál irnoki, — a szász-régeni 
kir. jbitóságnál irnoki, — a pcst-laksonyi postames­
teri, ' — a bánii-hunyadi postamesteri, — 
vécsei postamesteri állomásra.

a hernád-

Marcliall-azúlloda 
az Angol kivAlynélioz.

llg Tburn-Tiixis F.. Baltavúr 
fi.. Korgách K lines 
fir. Nákó IC. N -S/.t-Miklós 
(Ir Zolenszky U. fij-Ariul 
fir. Dotsowffy M.-ne Pozsony 
fir. Széuhenvi A. Somogy 
Gr. Stockau W F.őc 
Br. Scnnyoy P -nő Bcly 
Br. Rarlvám-zkv J. Hatvan 
Br. Kilor K. Rác«
Haunemami V . Ilrgensbuijt 
Simon Gy. M.-Ovúr 
Fest L. Fperjos 
Noppel F. N-Ahony 
Sleinfolil M. Wilmánshol 
Kosztolányi S. Ncmcsány 
Bogonharilt F Rócs 
filrar-lmil P. Berlin 
Olfenlieimi-r fiy. Kassa 
Schrenzol M. Bnce 
F.ndtomann K. Becs 
Zuber J. Komárom 
Hepburn .1. Zupanje 
Rrodlik A. Becs 
Bauer M. Itcc.s 
Roithoffer Oy. Becs 
Wciss A. flócs 
Reiter M Becs 
Frnst .7. Rócs 
Neurath A. Becs 
Leist F. Bocs

Két, korona szálloda.
Szabó .1. Komád 
Popovics P Pauc.-ova 
Jakab M N.-Károly 
fioldnor D. D.-Pentclo 
Veréb .7. Caanlavcr 
Rencze .1. Solt.
Vutkovies .7 Belgrad 
•Tulisb ries M. Belgrad 
Slojannvics V. Belgrad 
Peirovieg N. Belcrád
Szebasztián M. Brcszlovácz
Holzwartli Continental 

ezelőtt Prolmer szálloda.
Szentkirályi A. Szombatfalva 
Pv. Plech A. Jnroslau 
Siegmund H Bévs 
Herring F- Prága 
Tezár B Hatvan 
i)r. Slichl A. flrácz 
Pfolf 0. Drezda 
Blorhmann fi. Drezda 
Mathias fiy. Hamburg 
Weinberger D. Zimony 
Huber D. Verbász 
Binder II- Rotluvasser 
Dr. Poliak V. Vozega 
Steinhausz D t.rad 
Hotschek .7 Becs 
Kolm F Becs 
Helnelieimer M. Becs 
Weigl .7. Brilmi 
Langer A. Wo.-nsdorf.
Adler It. Brassó 
Kövér M. T.-F3ldvár 
Hlillncr .7 Beszlerczebány*
Reich K. Bodenstmlt 
Deutsch E. Szeged , ,|
Hooscliilz F. Becs 
7J>wensen I. Rées 
f.indner S. Reran
Schmidt Orient szálloda.
fial ivnbos K Fiiliipezállás 
Rydeskuthy fi. Kápolna 
Ftacskó .7. Nyílra 
Ray .1. Fezók 
Dr. Thaly I . Veszprém 
fionrir V. Trieszt 
Mészáros fi Komárom 
Szalay J. Rées 
Xonn ,7 N.-Károly 
Banmliom J. Gyár 
Sehusterlts F. N.-Károly 
Szilágyi J. Becíkerek 
Sóién R. Reeskcrck 
Kortez f.. Rócs 
Spitzer N. Pro lmer 
Mundlher (I. Hnnovcr 
Sztojpal F. Droml 
Blum S. P -Bethlen 
firelo .7. Zimony 
Traltner J. Dobiina 
Weisz. A. Tolna

Arany sas szálloda.
•lhnesovits P. Gyula 
Kzeutiványi A. fiürnör 
Pilissy B. N.-Kála 
fiulnt-r fiy. N.-Abony 
Barta J. H -M.-Vásárhelj 
Dr. Borotvás I). Makó 
Vinczo M. Szolnok 
Szhilia A Szeged 
fiosztonyi L. II -M.-Vásárhelj 
Nagy A. II -M.-Vásárhely 
Szemián M. Pécs 
Manoilovils S. Szabadka 
Czibulko ti. Dávaványa 
Holczer L. P.-Palotás 
Szalay J. K.-Körös 
Szilágyi L. Ráezkevo 
Aranyossv D Tata 
Rákóczy A. T.-Szele 
Lajsnik A. Komárom
Magyar király szálloda.
Popovics V. Ő-Recso 
Erős .1. P.-Bánhúza 
Bösenbach K-nó Pápa 
f.ovi.dia A. Zágráb 
Szíj .7. N.-Várad 
Vurdelia 0. Taputka

A kis lotto húzása nov. 6-án.

I ugor.y K. Zeibó 
tioycr K. Bielitz.
Aufsofiscr .7. Bócs 
Fischer J. Eszék 
Balázs .7. Dobsina 
fieillag ,7. Fiume 
Hiurmann A. tirácz 
Wurm J. Noistraschitz
Walter Feliérló szálloda.
Megyery D. Sz.t-László 
Balogh M. Dehrcczen 
Hnlányi D. Szabojes 
Wikos L. Veszprém 
Bnrog .7 ,1,-Dézsa 
Forcser M. Soroksár 
Dr Balázs M. Lónyabánya 
Zasralel; .7. M.-Kövesd 
tiros 5. Kalocsa 
Frinschtacky T. Rozsom 
B ivies M. Becs 
Feliér V. Békés 
Kiss f, J..Dnzsa 
Blnmcnthal L. Rimabánya 
Schwarz J. Ruknrest 
Wieder L. F.-Ránya 
Wetzler S. Tirnova 
firiinhaum M Szendrö 
Holler J. Douiáiid 
Frei K N.-Heeskorcl*
Fnch I J. N.-York 
Molnár M. Pozsony 
Fehér M. Győr

Vadászkiirt szálloda.
Dimilrievics M. Újvidék 
Markovich K. Árpád 
Szakai F. Losonc/.
I'nraly S. Veszprém 
Kástory J. N -Kikinda 
•lanky L. Arad 
Rudolf M. London 
fioldreie.il .1. London 
Salzer V. Badacsony 
ángyai B. Pécs 
Vértossy ,1. Sz.-Fehérvár 
Schwarz ,7. Kassa 
PetroviU J. Arad 
Schlögl S. B.-Ujhely 
Karv L. Becs 
Michl A- Becs 
Weil R. Becs 
Adler Zs. Pilsen 
Wcstenen J Livorpol 
Ticvoas P. Manchester 
Planer F. Dóvn

Hungária szálloda.
fir. Török .1 l.'ngvár 
Br. Nyáry B. fiafcf'iY“ 
Kaviszlory F F. -Újvár 
Sehcrhau C- I.ip-a 
Kolarics.M. Zágráb 
Szalay 0. Pozsony 
Poloczky D. Bérzék _ 
l.nnesaries M. Bclovár 
fii. liespaldimia Madrid 
Kállny A.-nő N.-Káfló 
Tilkiiry 0. Daruvár 
firoodl E. Szolnok 
liödigcr M Esztergom 
Klein Zs. Temesvár 
I.illrnann K Becs 
Dr. Rátkay L. D -Földvár 
Kapnlossy J. Kaposvár 
Winkelmann K. Bocs 
Sonnenfc'd S- Szentes 
Dr Konczinszky Szófia 
Hohn S. Varsó 
Petronnoff Szóba 
í.engycl L- N -Kanizsa 
F.leylc A. Becs 
Oszcsz.ky A. N.-Kaniz.sa 
Herz Zs. Mlskolcz 
Cotti fiy. Fiume 
llnrz.l -I. Zimony 
fioldstoin R. Belgrad 
Menczcr M Szarvas 
Mihályi T. Pozsony 
Mandl M Brllnn 
Karpeles H. Prága 
Voglar R. Znaim 
Lnkics A Rolgrád 
Wächter E. Rács 
\ssael .1. Arad 
r.iffie K. Paris 
Tschurl K. Récs 
Racher Zs. Becs
Stern J. Becs

Pannónia szálloda.
Roer II. Ahriidbánya 
Antllnovits J. Szabadka 
Zsámliokrcty .7. Zsámbokrét 
Wittmann J. Elek 
Szabó F. N.-Körős 
Rngul F. Nógrád 
Kogarassy I. Kassa 
Tihanyi F. Királyfalva 
Popovils fi. Bukarest 
Be.rcozky .1. Viscgrád 
Nagy .7. N -Várad 
Grob F. Delta
Koszlolúnvl L. N -Kosztolány 
Vnss O. Kemcnezo 
Adler F. If.-M -Vásárhely 
Hoz.snyay K. Szolnok 
Son.i K Komárom 
Schulek .1. Orosháza 
Vass II Tokod 
\uo J. Deszlercze 
Kohn S. K.-Szt-Márton 
Rliimentlial S. Roroszló 
riic.kman S. Rimaszomba,
Vogel S. Pamsova 
Sorger A. Pancsova 
Steiner J. Sopron 
Kejautz D. Karczag 
Deutsch J. Zilah 
Weiss M. Zilah 
Woinrach C. N.-Szebon

Brezcnszki Richter A. napsz. II k. fü-u. 18.
Kolm L. 17 ó. VI. k. király-u. 70.
Leopold S 59 é. útról.
Benjamin M. 4 ó liönyvvczetö lia \ I. k. Terez-körut aa. 
Baumgarlcn S. !i ó. szabó lia VI. k. Eötvös-u. 49.
Szabó F. 41 c. földmivea útról............. ,
Nagy Sz. 4 é mészáros leánya Vili. k. Huiiyadv-u. 54. 
Kramarcsok K. 8 é, napsz leánya IX. k. angyal-u. 17. 
fiabai italkő IC. 01 é. noj.sz VII k- Izabella-u. is.
Filg .7. z,6 c. kovács VIII. k Orezy-n -40.............
Csepregi sz. Babocsay F. 74 c. kurcsm.-no VII. k. szegényház. 
Szűcs P. 20 B. nupsz. lakást.
Nagy M. 49 c. napsz. útról.
Bukuvszki B. 5 ú ezipcsz leánya II. k. csalogany-u. 23.
Schuller !,. 38 é. bányász útról ....................
Tirnlgol I. 5 é. napsz. leánya Vili. I. S/erilulielyi-u. 8. 
Schweizer ,7. 54 é nyomdász VII. k. versony-u. 18.
Sclixvarz L. 55 ó Vili. k fuló-u. 39 
Gern I. fö é. asztalos VIII. k. óiiás-u. 35.
■lanovszki sz. Fiske A. 57 é. napsz VI. k. Podmanlczki-u. 
Klaucsó A. 39 é. napsz. VII. k. latván-ul 12.
Stern S. 47 é. tlgvnök útról.
Knapik E. IS é. cseléd VI. k. Sznndy-u. 67.
Schuch A. 73 é. VI. k. foLü erdősor ",3.
Zankay A. 2d—22 e. Pannónia szálloda.

a maximum (70—75) Közép-Oroszország fölött terül el. I 
hőmérséklel szabálytalanul változol!.

Kilátás: Gyenge szelek, túlnyomóan borult, részben C£u 
d.3 ködös, enyhe idő, később lögyo felhőzet-

NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 230. Havi b. fi. 

Hudapest, november 7-ón.
N Ó B A.

Szimnü 3 felv. lila : Ibsen 
H. Fordította Reviczky Gy.

Személyek:
Helmer R. Mihálvfi
Nóra 
lír vin 
Bob 
Emmi 
Rank

I'. Márkus lő. 
Török M. 
Komlósi M. 
Guaiik E. 
Újházi

Stella
Lisbcth
Susanne
Adriennt;
Guy
Gontran
Gaston
Marco
Milo
Prudhomine
Prudhommné

Müller K. 
Zsuzsanits Ií. 
Maruzzi 1'. 
Küvthi II. 
Zolnay 
Forral 
Juhász 
Kürllty A. 
Mazzattlini L. 
Vincz.e 
Hansué 14.

Özv. Lindenné Hclvcy L. 
Günther Szacsvaj-
Mari Györgyné
Helen J. Gaál 1.
Bérszolga Tóth

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, november 8-án, 

Először:

Napom asszony.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Évi b. 124. Havi b. í. 

Budapest, november 7-éu,

KARI,

az ezred leánya.
Vig opera 2 felv Szerzet le 
Donizetti. Szövegét irta Sí. 
Georges. Fordította Egresi B. 

Személyek:
Maggiovechio Fleiszig M.

Dalnoki 
Hegedűs 
Rianclti B. 
Körösi 
Szegedi 
Kiss B. 
Doppler J. 
Viticzc

Hortensio 
Sulpice 
Mari 
Káplár 
Paraszt 
Tóni 
Torpi 
Jegyző

Az opera után:

Uj Romeo.
Eredeti ballet 1 felv. Írták 
Steiger Lajos és Slojanovits 
Jenő. Betanította Mazzantini 

Lajos balletmester, 
Személyek:

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, november 8-án. 
Az operaház -árra.

NÉPSZÍNHÁZ.

Budapest, november 7-én. 
tilaha Lujza asszony mint 

vendég.
Éjjel az erdőn.

Eredeti népszinntii dalokkal 
3 felv. Beniczkyné-Bnjza L.

Hármas batár i c.z.imü idlit;- 
széléséböl irlii Ráko.-i .lend. 
Zenéjét szer/. Szcnlirmai lí. 

Személyek:
l'arzor Márlon llorválli V- 
Borisba Illába L.
Ágnes assz. Fártényinó 
Balog Imre 
Gvurka 
Mtili
Májas Gábris 
Zátonyi B.
Miivczi 
Rektor 
Fászlorleáuy 
Kurláné 
Dreg ember 
Öreg asszony 
Legény 
Leány

Szabó A. 
Vidor
F. Hegyi A. 
Németh 
Újvári 
Szirmai 
Sánltia 
Gsonvori M. 
Fiámé 
V. Kovács 
Bélit I.
Szabó I. 
Balogh (1. 

Kezdete 7 órakor. 
Hulnap, november 8-án. 

A kertészleány.

NEMET SZÍNHÁZ.
Budapest, november 7-ón. 
Die beiden Leonoren.

Vígjáték 4 felvonásban. 
Kezdete 7 órakor.

Állomások

Sopron ... __ —
Magyar-Ővár —
Trc tusén. ............
Selmecz ... ...
Korpona.....................
Beszterczebánya
Budapest...................
Szolnok __
Eger............................
Delireczen ... ...
Késmárk... ............
Uj-Tálraliired
Ungvár .....................
Szalmát __...
Nagyvárad ............
Mármaros-Sziget
Kolozsvár ............
Nagy-Szeiien
Orsóvá ... __ __
Temesvár
Arad ... ... ... 
Szeged .. _ ...
Pancsova............ ........
Keszthely
Csáktornya ............
Zágráb " ... ...
Fiume ....................
Becs _
Prága „..................
Krakó__ __
Lemberg__
Bregenz __ __
Salzburg... ... "...
Grácz ... ______
Trieszt 
Pola ..
Abbázia__ __
Lesina.
Kopenhága __
Stockholm ... _
Sz.i.-Pétcrvár............
Moszkva
Varsó ... __
Hamburg__

München ... __
Stornoway ... _ 
Scilly szigetek ...
Paris ....................
Nizza ..._ ............
Florencz... _ ..
Róma.....................
Odessza............

i A Ilii- j
I-'T-. mcrE'iklet!. . . I Felhő-

nyomáéi CoUius lira,,"-'a zet 
I mm. I szerint ! l'")c

7(i;rí-t- 5 6 NY 1 í ==

Csapa-
dák m *

(i7 - - 5 l)
(ifi 4-6 8
fi fi 14- á fi

DK

1 +

NY

IC 3

E

DNY
DNY

4-13 1
4-14 4. 
4-12.4; -

1 + 14 0,D
4 fi , NY 

+ fii DNY 
1 -j- 1 2 ; DK 
4 10 
4- 3 ('

' + 5,0 -
1+ 4.0, E
+ 3 0 ' Ív
+ 7 8 j NY 

i + 11 l j EK 
;+ :U EK 
-!- !» 8 I DK 
4 12 2 NY 

! +15.51 DK 
1 4- 7 4 I EK

— I ©

Prága: 
Lemberg: 
Szebea :

32 35 34
7!) 21 48
72 24 fit

Felelős szerhesztőjCssLXolsxky Lajos.

Elhaltak névsora 1889. november 5»
Till .1, 17 é. nagdz. III. k Józtefhcgy 883.
Braimauer M. 71 é. napsz. IIL k. becsi-ut 64.
Joesek F. 48 é. mészáros III. k. tavnsz-u. 17.
Rosenfeld f. 32 é. napsz.. VII. k numkás-u. 7.
Fierich J. 56 é. napsz. VII. k. diófa-u. V.
S< hoftcrovilz. A. 23 é. szobrász. VII k. dob-u. 62.
Kelecsényi V 20 é. szolita Vili. k. hérkocsis-u. 5.
Schul: F. 31 é. lakatos Bajza-u, 40- 
Ktaszel J. 48 ó. kalauz, útiul.

Első fővárosi Orpheum.
/űrt helyisé;;-.

Igazgató: S 0 M 0 S S Y K Á U 0 I* Y.
Nagymező-utcxa 17. sz. alati

Ha Mary Louise angol énekesnő fellépte. Valamint a 
bölgy-terezelt Siiiy, ViuiIh. Klisé Kiilelllas.

Továbbá a világbirii, kitűnő zenósz-bohóvzok: í.cs 
Fréres líiiiper fellépte, fellépnek még: Mnustiy 7 tag­
ból álló tornász-csoport; liAMAMiTES jnpiiiii cso­
port ; Mr. I.oreuz és Keucily k. a. memolec.hnikusok. 
Mr. Kémiai és Jliss Lilly. Kvroiiczy ős Krilőssy k. a., 
ltolines tréfa-tcrczclt és Muill .1. ének komikus. J177]

Időjárás
ez, m. kir. me.teornlogiai küz/jouli intézet távirati 
jelentése 1889. november G-áa reggel 7 órakor.

Budapesten a megelőző nap legnagyobb hőfoka - ~ ■ + 12 
fok, legkisebb =• -j- 7 fok Gels. A légnyomás a tenger- 
szinre van átszámítva A szélirányok jelölése: F. — észak, 
K — kelet, 1) = dél, Ny -- nyűgöt. Felhőzet: t) »= egé­
szen derült, 1 többnyire derült, 2 * részlten felhős,
3 = többnyire borull, 4 == egészen borult, eső,
-X- = bú, a = köd. ÍZ - zivatar.

Megjegyzések : A légnyomás nyugaton emelkedőit. Slur- 
tiowayn 11 mm. A minimum (45—50) E.-8kandiiiá\ ia, a

Konstanliiiápoly. . i Cí) i -j~ 14.3 | E 1 ■í 1 —

Vízállás, 1889. november 6'án.

Ma Tegnsp

A fulyó neve Állatni in t e I> c n
vizmuiczo áilomán n poiit 0 pont! ií pout 1 0 pon* 

telelt i alattlelett alatt

Poasony — — 2 20 j 2 21) 1 —
Komárom— — 2 /6 --- j 2 83 —
Budapest — 2 1)0 — 2.55 —

Duna Mohács _ __ :liő — 3 01 —
Újvidék... — _ 8,8*2 — 3 7fi —
Pancsova — — —
Orsóvá_ __ — 3.48 — 3 48 . -

Rába Sárvár _ __ 1.27 — 2.02 —
Győr __ __ — 2 8b — 2 82 —

Váz Szered — — 0.63 — 0.ti2 —
mára Barcs ... _ „ -Lü8 — 2 98 —

Eszék. . __ __ 3 86 - 3 5*2 : —
M.-Szijjet _ _ U 38 0 Ifi —
V.-Namúny 0.Ő8 — 0 -ifi —
Tokaj ... ._ _. U 88 0 08 i —
Szolnok ... _ t *0 1 (iO 1 -

115-4 CsongrAd __ 1. tiö - 1 85 -
Szeged ... 2 .11 24J -
Török-Becse... — 2.29 ! —
Titel ... ... ... 3.48 — 3 50 I —

S'iii 11103 Deús ..................... 0.2« — 0.38 I —
Szalmái* ...__ 0 70 — 0 59 1 —

Biilrog Sáros-Patai:............ 0.01 — 1 08 —
Laiorcza Munkács ............ 0.27 — 0 ?0 ; -
Ob(l7.-Iapoly Uoór ............ .... — 0.G3 - 0.62
its'eiiyó B.-Szt.-Márlon ... 0.21 — 0.15 ~
Sibri- \ Nagyvárad ............ o.v> — o io -
rstíie- \ 'A Tenke ............ 0,32 — 0 32 ! -
Feliét- is liorosjenü _ ... — 0 05 — 0.05
lunnas-j Gyónta — — 1 36 1 —

Karos Déva liivattyicska) — — O.GS -
Arad ... ... ... — 0.39 — ; 0.39
Kiszeló ............ 1.04 — 1.07 -D'lZl Temesvár ... ... 0.29 — 0 35 —

Síára Sziszek ... — f' 02 — 11 04 —
i Mitrovicza ... _ :.ll — 4.07 —

Iőiiies j Kis-ivoslély 1.42 — 1.30 ] —

Közlekedési útmutató.
Megjeleni ley a több az Ily <ffl relé.-; októl.’ w 0-t'

mában.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései november 6.

F aj Irányzat
Minőé.

euh

Búza.
BiHilgi----------

Tuzaiidéki

lanyha

Peetvidékl.

Fejéimeriet

Bicikli

M«|f »»«ezakvideki— <
« « —«

Gabona 6 vagy aj

Beié
Árpa

Zab-----
Tengeri.
Kőiéi
Kipoazfa-repcze. 
Báneági repeze .

I 100 kilogramm

1 írttAl 1 írtig ‘

'I —
j------ EE

1 8*20 8.25
8.35 8.40

. 8*15 8.20
8.30 8.35

, 8.20 8.26
8.35 8 40

8.20 8.25

li.r'ijv

uly 
; tolit

íoo kilogramm

frtlól 1 Írtig
Különféle

termények

8.05
8.35
8,40

8.05
8.25

Irányzat

cctndes

csendes

lanyha

rmi ÍiOly
haktoUterk.

takarmány 
égetni való 
sörfőzdéi

bánsági
másnemű

70-72
60—62
62-64
64-66
39-41

75
73

nélkül

51
13

Buzit Sendee tavabzra 829
* őszre

.5
5

Tengeri

?»b

* mii—jun.
aug.—szopt. 
Bpestszáfitavra 

• « öízre

fi

s
5.03
7.31 §

** I
Kán. repeta • »ne.—frert

8 10 
8.30 
8.40
l.‘l5
8.35
8.45

815 
8 35

100 kilogramm
in

TfitóT -m

720
6.30
7.50
9.50 
7.40 
485 
476 
560

5,'05

Irányzat TT aj
Péaa ára

bt

Heremag___ —

Bepczeolaj -----
Olajpogácsa___ _
Disznózsír--------

ífT® -
óva—Szilva

kcllem.

lanyha

Luezerna magyar-----
Vörös -..................
Őszi. kétszer llnomitott
Repeze . _____—..... -
Pesti..-----------------------

M. la lézensz. áru m. sz.
Városi légensz...........—

. .1 darabos
Füstölt----- -----------------
Olvasztott .

• határidő—

Szilva-iz—--------

• batáridő— 

G abacs ——

Borkő torra.—

Méz --------—
víaark U—I

csendes

idlíxd

Boszniai hordóban 1898. 
zsákban íSSSÍ f.-;/

Szerbiai hordóban 1888 
« zsákban 1888 s-

Bosznlaihordónkt.-nov. 
« zsákban 1889

Szerbiai hordó okt.-nov. 
< zsákban 1889Í

Szlavóniai 1889 -------
Szerbiai —————

Szlavón. szept.-okt.18B9 
Szerbiai *

Sár la------------- —
iái ——--------

Boszniai — .. —------
behér la----------------—
Vörös I------—----------
Nyers --------—--------
Sárga, csorgatott—
Rozsnyói ........... ...
Szlavóniai------- ——-r
Szesz nyers osztalékok 
Szosz-öleszt > «

54.50
32.50

1070 
12 50 
17.—

9.— 
11.60 
16.75

10.70 
12 50 
17.—

8^93 
11.60 
16.75 
16.50 
17 —

48.50 
55. -
33.50

ÉRTÉKPAPÍROK ÉRTÉKPAPÍROK

120.-

12.75
16.50

F.9.- 
11.80 
17' — 
18.76 
17.50

Utolsó árkelei'

pénz 1 ál

1HAMADÓSSÁÖ 

Hagy. kir. aranyiáradék ad6mente»^OQ400.10Q0-
fttW.lzeleti'vaént'áUamkötv. 5»/'
1878. « arany v. ezüstb. (elsöbbs.) adóm. 5%
«mi* . óMnmkhtvÁnv aranyban ---------vU1m6. • államkötvény aranyban -,^..--5%

1889. adóm. m. kit. AB. vasúti köles, aranyib.
188$#. évi 4ll*°/rr<M> adóm. áll. vas. k. ezüstben ia* eliameive * /»/#
Magy. kir.nyerUnény-köIezön WO^frt-------------------------

M.'4%'adóméntűi Magyarorsz. filldteherm. kötv.idéigL jegy- 4% 

Magyar tőldUhsymentesitésI kötvények zirádaÍTáÍ~ 5%
, , « temesi 57,
l , • 1867. záradékkal— 5 /,
\ . g horvátoraakgi —
, / . erdélyi------- .5%

201*36

97.40 
99.75 

117.60
,112.75 
414:50 

96 —
189.50
199.50 
127 50
89.40

101.65
97Í70 

100 25 
118.— 
113 60 
116.86 
96*69 

140^0 
140.60 
128.50 
88.90

Magyar országos jelzálog úrbéri váUságklitvcnyek (100 frt) 5% 
Kir. horv.-szlavonjelzálog földváltságkötveny (100 frt) — '>»

Egyesített áüamadíság papírban máj.-nov------
febr.-aug. — 

L—jUl.• ■ ezüst kamatjait.
« • « . apr.—okt.

Osztrák aranyjáradék adómentes------------------
« papirisradék adómentes------------------
• allamadósság, kisorsolsz J854-ki 250 frt p. p

----

______ 4%
57,
47,

1860-ki 600 frt d. é---- 67,
1860-ki 100 frt « « ------- 57,
1884-ki 100 frt » « —,
1864-ki 50 frt « « ------

begavo
Pest várói kölcsöne 1870-bdi addoentes-
, , . 1871-ből • ---------

Budapest főváros 1880-lkl kölcsöne adómentesBudapest rovaros ibbu-iki aoiceone an 
Szerbiai nyeremény-kőlcsön íoo frank
Bice város ayeremény-kölcsön 1874-böl

98.75 99.25

39*75 I 100*56

85*.*0
85.60 
8lf— 
80.—

IO» 25 
101.— 
132*60 
139 60
144.60 
176 60
178.50

99.—
101_
103.—

99.50
37.60 

144*-

80. - 
86.— 
86*56 
86 50 

IOU'75 
101.51)
133.50 
11050 
145*50 
17 9.50
179.50

100.— 
103.- 
104— 
100.— 
88 — 

146.-

tetiftl
188.-tel

ÉRTÉKPAPÍROK
RDtolsőárkelel

J22LA- áru

15.-

RÉSZ VÉNYEK, 

n) Ranket,
Angol-osztrák bank_____ ________—
Budapesti bankegyoE. r.-táre-----
Budapesti kercskcd. és iparb. r.-t—
Fiumei hitelbank..........................
Morvát leszámitoló bank----------- —
Magyar általános hitelbank-----------
Magyar jclzálog-bitolbnnk------ -------
Alagyur ielzúiog-hitelb. II. kit), id. c. 
Magyar leszámitoló és pcnzváltobank
Osztrák hitelintézet---------------------- •
Oszlrák-magyar bank---------------  —
f. magyar iparbank-----------------------
Pesti magyar kereskedelmi bank —
Sziszeki hitelbank______________—
tUnio.-bank______________ ——

b) Diztosití társulatok.
Bécsi biztosító társaság..
Bécsi élet- és járadék-htot. társaság
Első magyar általános bizt. társ. — 1ÍÖU
Fontiére pesti biztosító intézet----- o
Magyo r-franczia biztosító társas—ar. M 
Pannónia viszontbiztosító tarsassg 300

72--

r

10--

ti-iO!

c) Gőzmalmok. 
Concordia gőzmalom ...
Első budaposíi------------------------ —
Első paiicsovai hengermalom----------
Erzsóbet-maloin-------------------------- -
HenyiTmalom___ , —---------
Luiza-malnm.
Molnárok és sütök
Pannónia_________
Viktória

6—

i) Közlekedési vállalatok.
•Adria* m. tengeri haj. r.-t------------
Airóld-fiumei--------------- ---------- ------
Aradi cs Csanádi egyesült vasat — 
Barcs-pakraczi vasút részvény-társ.
Bálaazék-domhovári_______ _
Budapost-pécsi vasút r.-t-------——
Bpeat-Szt-Lörinezhclyi érdekű v.-r.-t. 

, • « • « ele. t.
Debreczen-hajdunánási v e. r.
Déli vasul  —, —.......................
Északkeleti vasút___
Erdélyi vasat.
Győr-sopron-ebenfurtl vasat-----------
Kassa-oderbergl vasút ---------------- -
Magyar-gallczlai vasul---------- ——
M. ny. v. (széltosfohé. vár-györ-graczi) 
Rlármarosi sóvaaut r.-t. ets. r. —.
N. -Kikinda-N.-Becskerek v.-n. ele. r.
Osztrák-magyar államvasut-------- ar.
Pécs-barcsi vasok________________
Szamosvölgyl vasút t els. r.--------
Szatmár-nagybányai vasat els. rkb.
Tiszavidékl vasút_____________________
Taraczvölgyi vakul els. részv. 1888.jul. t. 
Osztrák dunagőzhajózási társaság— 600 
Pesti közúti vaspálya.

*•-

élv. jegy.
»; Takarékpénztárak.

Budapesti Ili. kerületi_______ ____ _
Országos központi ................. ........ —
Pesti első hazai__________________
Egyesült Budapest főváros______ _
Magyar ált. takarékpénztár r.-t.— 

0 Különféle vállalatok.
Alagút----------------------------------------
Általános waggon-kölcsönzö társaság
Erdélyi piucze-ogylot (Kolozsvárt)-----
Eszakmagyurországi o. köszénb. r.-t 
Fővárosi Cnssinn-kpülot részv.-társ. 
Franklin-Társulat könyvnyomda — 
Könyvnyomda «Athenaoum* — 

Pesti könyvnyomda részvény-társ— 
Pallas irodalmi és nyomdairt..-—

a

lói

200

123.50
53__

221.—
|333-—

151.— 
IÜ8*75 
313.40 
932 — 
169 — 
748 -

1,182 — 
j 292.— 
1^3300 —

I 1*215—

;430-
.975*—

Ta:.— 
620.- 
2111 — 
108.— 
710.— 
161 —

100 —
200.50
198.'-
110.50
194—

120-40 
189 — 
198 —

137-60
193*—
191.50
97—

839 — 
195Í50

372.—
416__
216.—

no.—
528.—
J660-
726.—
117.—;

164.—
94*76

164.*—

230."— 
480.— 
12 0— 
186*-

124—
36.—

121-50

333.25

151.50 
109 — 
313*50 
927.— 
170.— 
760 -

183 — 
*295.— 
3140— 

7550

1225—

410—
835 —

28 ‘.I.— 
630. 
212.— 
410. - 
750. 
162.—

103 — 
201-50

200 — 
197.50 
195.—

130 — 
190.—
199.—
158*50 
194— 
19 2— 
99 —

240*’—
196-50

377^- 
418 — 
220.—

IIP.— 
682.— 

9700—■ 
730.— 
119.—

160—
85.53

155—
232.*— 
484.— 

1260— 
18 8—

OllUIÜ
188.-ra

ÉRTÉKPAPÍROK I Utolsó árkelet
pénz I árn

5—

S250

Fiumei lm. rizsháut. és rizskemény y O 
Ganz. és Társa vasöntöde és gépgyár p I
fischxvindt-léle .szeszgyár________  Ziü,|
tiyapjumosó és biz. első magy.___  2' I
Kereskedelmi testület épülnie_____ _ ''Ili
Kőszén- a téglagyár (Dräsche)____ _ ja-:!
Salgótarjáni köszénbánya_________ $1
Gözléglagyár, kőbányai___________  1")
Tégla és mészégető, újlaki _____ _
Magy.fegyverslőszergyárrészv -társ. 1;) 
NcnizeflcM/i villamossági társaság 
Nemzetközi waggon-k. részv.-társ— Fi 
Rimamurány-salgótarjáni vasmil ... 1 ,l
Scblick-féle vasöntődo s gépgyár___
Serfőzde első magyar____ ________ )*.0
Sertésliizlaió____________________  ?. i
Spndinm és csontIlszlgyár_______  f-l
Szálloda részvény-láisaság_______  8)
Szállítási vállalat I. m. ......................
Szegedi szeszgyár és linomitó r.-t— 1-t)
Török bir dohány-cgyedárus___ fro ?!.'!
Vi-Antalvölgyi üveggyár r.-t._____ jói)

ZÁ 1,0 (í LEVELE K. 
Magyar fj| tbilelint. pap>rerUk

4'.

elzálogbank

agy
Kisbirtokosok erez. fStdhitoliulézeto
Oirtrak.magyar bank o. é ......... 4',y’'

« * • • • 41'/,évre 4 "p
• « • • • 60 évre 4 %

Pesti magyar kereskedelmi tank. n

’ • « « 4'/,%
Pesti magy. kér. bank községi kötv. 4V,"/0 
•Albina* takarék- és hitelintézet... 6 % 

• • • — 5 %
Nagyszeben Mdhitolinlézot_____ _ 5 %

• • _____6' V
• alt. takarékp, 110 frt 5 «/„

Ntzebeniált. takarékp. 40 év v. f. 106 f. 6"/0 
Temesvári első takrékpénztár_______ 5°/.

« • -------- 4Va%

Magy. ietoáiogb. nyer. kölos. kötv. 4 
«. « nyeremény-jegy —

Osztr. fóldb.-int. díj kölcsön kötv. 3

"KM" 5kötv. nyerem. 
Pesti hazai I takp %« • • • • • — *•/,% 

ELSŐBBSÉGEK.
Az .Adria* magy. tenger hajózási r-tirs. 
Alföld-fiumei v. u. fv.-eszéki v.) 2Ú0 5 %

• « vasút 1874. kit).___ 5 %
Budapesti közúti vasp, társ. részlet 6'/,% 

« « « . , 41/,%

US —
480.—

•1975
*iO 

ln3 - 
tnt.vi
101 90 

99-811 
0.1.80 

lufi­
tól.—
99*75 

101.— 
101.- 
98 50 

101.—
101.75
103.75 
102.— 
102.— 
100*— 
98*—

111.-
16.—

108*75
18.—

100.—
98.90
120—
99.75
90.75 
97.—
96.75

119—
49).—

103. - 
V 0.25
ill — 

|ns 50
tol . ■
102 4-1
til t JO 
tini. *2« 
102. - 
102.—

100.25
11)1.50
102.—
99.—

101.50

1(12.50
100-50
98*50

111.50
18.—

109.76
20.—

100.50 
99.20

; leo.öo 
’ 10(1.50 
I 97.60 
I 97.25

t R T lí K P A Pl K O K

lletlaszek lmul ,'v ,( zakunyi v 
Ito.iap. *i lan, /InJ 
Un.lapcst po. ti tasul. .
Déli vasút i ii
Duiug-Zlu .zuti liií -nág |- \
Eazakkeleli vaspálya

• • (arsnyb) —
Idoyd és i6/N:|y.apuin< .. - ,
Magyar -ali.-zisi xa-islya__ .

. . . II. kih

vii gyor grj.z 
v isii kib 
beruh aranyt .

138

Magyar nvug 
M. v. elsöbbs

I erdélyi vaspálya 
Győr-soproii ebi nfuillvasutarauy ?. 1 ,
K j»sa ojerbergi va*ut Jetben ; í • ,

• • v. feporjcs-tsrn.l "• :. ,
« • • (osztr. vminl) ; | '■ ,
• . • (iu. v ) arany 2 1 5\

K.i-: i-Oiler - E!l. IC-z.-kStV. 138 1 ('. 1'.,
• * * • • 19*9. ar. « „
• • • néz*, vonal 1889. •• 4 ,

Oii'r im.-jjr alhmva«ul arany pl te\ 
U ni .Illimv 1-83 kib I I 2"j márka «•*, 
(I n,. áltarnv. X. kib. l-a". — j,1 fi- :• n
Tiszavidéki vasnt_____________ Ffl 5"/,
Viktória gőzmalom elsőbbe kötv. 159 S%
MAGÁNSOHSJEGYEK.

Budavárosi sorsjegy-----------------------------
Keglcvicli sorsjegy ---- -----------------------
A »Jó szív» egyesület -orsjegyo_______
M. sz. korona urez.-vüriis kereszt egylet 
Nyci-.-kiilv. a bpost lipólv. buzik felép....
Az olasz vörös kereszt egylet_________
Osztrák hitelintézet______ ___________
Osztrák vörös kereszt egylet_________
Pálffy sorsjegy-----------------------------------

PENGNE M K K.
Császári királyi arany (vor!)_____T___
Csiszárt királyi arany (kör.)--------------
Osztrák-magyar 8 furiutos arany_____
*20 frankos arany--------------------------------
20 mátka-------------------------------------------
Törlik arany lira ------------------------------
Osztrák és magyar ezüst....... ...................
Német birodalmi bankjegy 100 márkányi 

bank
Váltok árfolyama (látra) k.láb 

Német bankpiaczok 100 márka ... 4 % 
Amsterdam 100 hollandi forintért 2'/,%
Brüsszel WO frankért-----------------3
Paris 100 trankert---------------------- 31/,0/,
Marseille 100 frankért---------------- 3 %
Svájcai pénipiaczuk 100 frankért— 3'/,% 

100 fra * ’ ‘ ------Zürich luo frankért _
London KI Iont sterlingért_______
Szentpétervár lón rubelért----------- 5
Olasz bank^. loo lira nouve ital. 5

3 VP.

Ulolsóérkelot
li'Ti- ^ Ari

i‘" - : - 1
• Szil) 9-3 50
j

99.7$ 10 1 5)

!.ii —
o • *.n 

:• 1 - 
jut

1U0 - 1-11 —
t: vsa in —

•39.75 10 I 55

Ibi 50 t"2 :>■
1'" 51 101 se

,.00 25 In’ V .

5,1 93.—
Ui.- ti 1 -
95.25 96.25

16? 60 189.50
1 180.—

59 — fia —
32.— 36.—
4 40 ; 6'>

1150 12-
S — 850
15 75 16 26

IBI.— 185 —
VI 50 20 —
57.50 5S.5U

5 05 570
.4 r-co
•3.4 1
9.it 9.4S

: 11.64 11.68

- 58*20 5?il0

í 68. 2.4 53. n
1 9» 26 96.60

47-15 4730

47.10 47.90
I 47 1(1 47.80
11b 75 119.85

1 —.—

Magyar W> aranyjáradék------
• 5% paplrjarauek _____ _
• általános hitelbank __
• penzv. és leszám. bank—

Magyar jolzáiogbank — -.........
Osztrák niteliutózot......................
Anglo-osztrák bank — .
Állami vasút......—— , ..
Déli vasút-------------------- -----------
Török birodalmi dohány____
Rima-Murány
4%Földfi kötolozvóny________
Fiumei hitelbank----------------
1389. 4'/a Áll. vasúti kölcsön. 
Villamossági részvények—___

A mai (IMi tőzsdén 
kiadatott

„yzáJlitúsra*4.
4% magyar aranyjáta lék ___—
6% magyar cspirjáradék___—
Magyar hitelbank____ ____ ___ _
Osztrák liitcliiunlz.

! Utolsó árkclet ílLlóförtlult hu
Határidők ,1 7 j 7 1 leemag.|te(atscs

aru arTTTTT-

[1389. nov.láz! 
11889. nov.15.1; 
1389. liov.15.1 
■1889. dec. 4.1

101.85 
97 #0

Osztrák-magyar államvasut___
Loszámitoló-tészvény_______ —
Jolzilog hitelbank részvény II k
4% föMtohennente;lti-EÍ k.____  _________
Az osztrák-magyar bank l«matlába vállóieszimilolásnál 4°/„, zátogügyleteknél 57,

101.40
97.40

101 30 
97 25

101-37 
07 40

——————-- n m r-BarUTAN-TOSABBAN -VESSZ ES EE^ET^»
FENTI ERTEKFAFIKOKA 1 koritz antal és társa bank- és váltóháza Budapest ää/n

. , tAtsUEI MEGBÍZÁSOK eszközlése. — LEGJOBB ÖSSZEKÖTETÉSEK az összes tőzsde piaczokon. — FELVILÁGOSÍTÁSOKKAL pénzügyietekre vonatkozólag; es értékpapír
fSére nélve a nélkül). - GIRO-SZÁMLA az osztrák-magyar banknál. - TELEFON összeköttetés. - SÚRGÓNY-CZIM: KORITZ BANKHÁZ.
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Ezeif hirdotéel rovatban minden aas " 
egyszeri Dolktatása közönséges petit
betűkből 2 krral, compact oetllk-

a hirdetés alattbői szedve 4 krajczárral fizetendő.^r^veíekr^áíaszolunk. melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagyjeveleojiap beküldetik, és
Különféle.fsuk valódi11761

Minden hirdetésre felvilágosítást ad 

a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel elia* 
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélyegllletdk le fizetendő.

álíó szám közöltetik.

ffeqfinomafil)

"^ksgjjíl

mii,.
"^DOBOZONKÉNT ]Flll

1UGLER JÓZSEF EDÉ
íivélbMiték is papirnemú-gyai 

r Budapest. 
jtipfialirmindei papirüflelbeik

^ 180
fcis kígyó I Nyugodt-e az álmod 
nnóla° az enyémet elvetted? 
Azért mégis szerellek. Folyvást 
eszemben vagy. A vaspant 
Mszébb szorul körülötted.^ — 
fcirzed-eá^_______________
Öreg czimbora 17.
Tevéié van a kiadóhivatalban.

* Intelligens,
visszavonultan, magányosan 
ékí gyermektelen özvegy “ri 
no baladollabh korú művelt 
Úrral, anvagi érdek nélkül (is­
meretséget óhajt kötni. Házas- 
dág nincs kizárva Feltétlen 
titoktartás biztosittatik. Aján­
latok a társadalmi állás és kor 
(Sszinte megjelölésével «Jel­
lem» czim alatt a kiadóhiva­
talba kéretnek. Névtelen leve­
lek figyelmen kívül hagyatnak.

Eladás.

FEHÉRNEMŰK.
1 db tinóin fehér ing 1.50-til 
1 db tinóm színes ing 1.25«
1 db linóm Piqueting 1.50« 

12 « finom gallér ... 180« 
6 « sely. nyakkendő 1.—« 
ti pár úri téli harisnya 1.50« 

Leveleket kérek SCHWAItZA. 
nyakkendő- és fehérnemű-gyá­
rához Budapest, VI., nagy-mező- 
utcza 14. szám alatt czimezni. 
Képes árjegyzékek bérm. 11455

A hatvani-ulczában feloszlott 
bútor üzletből megvásárolt 

mindennemű
bútorok, szövetek, 
függönyök és kü­
lönféle dísztárgyak
minden elfogadható Ár­

ban azonnal eladók.

Benkíí, Nemes és Gönczi
butortelepükbsn urot

Bpest, koronalierczei-Etcza 18.

Zsebkendőket
valamint mindennemű vá- 
szonárukat elismert jó 
minőségben küld olcsó ára­
kon Veilk Alajos vászon 
áru-gyára Grnlich (Cseh­
ország). Alapítva 1810-ben
inn ÁTlaooi íivánaTd ingyen.

táraságoktól
leveleit, legjobb hnrlian levß 
legllnomnbb uri (m gyermek- 

:ruhák legolcsóbban kapha- 
; lók IV.kér., Egyetemi«;ró. (tr. 
i az ml varban elsrt bolt. Ugyan- 
ott ruliakölcaiiiizó Intézet,

03
•W

UasznAll és uj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kapha­
tók a bécsi pénzszekrény gyári
raktár Budapest, V., Bál- 
vány-uteza 6. ez.U582

Jelenleg Józsel'-tér 111. sz.

Miien Aadrássy-ut 28. al.tii

bntortelepemet
WlcinMuii uagyobbllollaui. Az 
n«r.lalo*oklól rowsz üzletim-

"b minőségi!,
.orzntol az 

cri-m*-Di ..............vettem. Min­
ifen butorvovö saját érdeke butor- 
telepemet mcglátogalni.
H6>* BECK S.ÍMIOH.

nwzlalo.oklól roswz
iiettik folytán legjobb 
(jaom é? egy-zerii butoi 
Sflállila.i Áron alul vei

•s-g h
ti gg d 

© 9
O tn ti
*■< “* tO

"ö >4 >>

A mi legjobb hirii ismert cs. k. kiz. szab.

Füszerkereskedés,
; mely élénk forgalmú helyen, 
sarokteleiben -10 év óta fenn­
áll, haláleset mialt azonnal 
eladó. Szükségeltetik 6000 irt. 
Czim a kiadóhivatalban. 5553

Karéi
kanári madarak,
kitűnő éneklők, a legszebb 
énekrészletckrebetanitva, rövid 
ideig kaphatók Budapesten:
Fehórló-ssállodáhan, Ke- 
repeei-ut 15. az. 555(1

A legjobb

Téli ingeit
valóid kiáltani gyártmány

egyedüli főraktára. 11830 
1 linóin Oxfoid-ing • • frt 1.30—1.50 
I loglinnmabb feher ing « 1.75
1 téli Jiiger-ing.............« 1.Z5—1.80
0 pár téli Jiiger;hari=nya < 110
LEHNER ZSIGMOND

Budapest, váezi-kttrut 15,
Fiókja: IX., atlSl-Ht 73. •sitin.

Bilimi szöveteket
gyári árakon szállítja a

posztó gyári-raktár

Siegel-Imhof
BRCNNMEX.

Egy elegáns fisz! vagy teil

férfi öltönyre
elegendő 3-10 mtr. végekben, azaz 

•I bécsi rőf, 1 vég ára :
I frt 80 kr. közönséges,
7 frt 75 kr. linóm,

10 frl 5(1 kr. finomabb 
13 Irt 40 kr. Icglinumabb,

valódi gyapjúból.
Továbbá kaphatók legnagyobb vá­
lasztékban : selyemmel szövött 
kammgamok , Icliillö szövetek , 
I’alnicrston cs Boy téli kabátokra, 
loden vadászok cs gazdák számára, 

I peruvinne és leaking szalon öltő- 
I nyökre, posztók női ruhákra etb. 
J Jó Arukért és pontos *7.(11- 
1 illáéért kezeskedünk.
I Minták Ingyen és bér- 

mentve. 11156

Gazdaasszonynak
vagy házvezetőnőnek ajánlko­
zik egy középkorú özvegynő 
magányos úrhoz helyben vagy 
vidékre. Ily minőségben már 
alkalmazva volt. Czim a kiadó- 
hivatalban. 5559

Fiatal leány
szép. gyors Írással irodában 
másolónőnek ajánlkozik. Czim 
a kiadóhivatalban. őőti2

8000 lakossal
bíró magyar alföldi városban 
egy jó karban levő gőzmalom- 
mik egyharmad része örök 
áron eladó. A malom tiszta 
jövedelme évenként 5000__fit. 
Czim a kiadóhivatalban. 5558

Egy vagy két

ügyes varrónő
ki a női és férfi fehérnemű 
szabásban is tökéletesen jártas, --------- :-------
SÄ? Alkalmazást keres.
Személyesen értekezhetni le­
het: Zsibárus-utcza 7. szám.
II. emelet, 9-ik ajtó, reggel 
M-Inl Xíl-iff.

5548 Középkorú
egget özvegy nö házvezetőnői állást »« w».— - -------
5555 I keres, Czim a kiadóhivatalban, hivatalba czimzendó.5472

Oki. kertész,
ki a mü- és kouyhakerlészel- 
beu szakértő, 30 éves, nős, 
gyermektelen, kitűnő bizonyít­
ványokkal rendelkezik, decz. 
hó e'lsőtől vagy újévtől kezdve, 
nagyobb uráságoknál óhajt 
alkalmazhatni. Czim a kiadó;
hivatalban. _______ 5535

Jó családból 
való háziasai) nevelt leány, 
mint házikisasszony vagy ház­
vezetőnő magányos úrnőnél, 
vagy családnál, helyben vagy 
vidéken óhajt alkalmazást, már 
ily minőségben alkalmazva 
volt és jó bizonyítványokkal 
rendelkezik. Ajánlatok a kiadó­
hivatalba keretnek. «Házi kis-
asszony». __________bbbi

Főkertész 
gyakorlatilag cs elméletileg 
képzett, a park-, szőnyeg-, gyij- 
Inőies-,rózsa-,spárga, ananász- 
termelésben, konyha, melegágy­
kertészetben és az erdészetben 
jártas, északnémet, nős, gyer­
mektelen, a legjobb korban, 
jó ajánlatai és bizonyítványai 
vannak, képességéhez mért ál­
landó alkalmazást keres. Czime 
Kapelle, Szolnok, föutcza 1276.

_ J225U
~ Középkorú

intelligens kisasszony, ki 
úgy a ház, mint a gazdálko­
dás vezetésében, ̂ valamint min­
den nemű nőimunkában, ruha­
varrásban, szabászatban alapos 
jártassággal bir, oktatást adhat, 
házvezetőnői állást keres. Le­
vél „Péteri!“ ezimen a kiadó-

Vétel.
200—300 holdas

birtok Veszprém, Fejcrmegyék- 
ben általában a Balaton köze­
lében megvételre kerestetik.

5531

5000 frttal
uri ember koczkázat nélkül 
évenkint tisztességcsen óÜUO 

! forintot szerezhet. Ajánlatok 
«Diskreliö» alatt a kiadóhiva­
talba intézendök. 5561

Alkalmazást nyer. DiÖ-kiVOIlät j

Magas jutalékot
alkalmazhatóságnál eset­
leg fix havi fizetést, ad
törvényesen engedélyezett 
sorsjegyeknek részletfize-1 
lésre való eladásának köz-| 

vetítéséért a msei

„MERCTJR”
ItiadöhivuliilHutiU

Lank- és váltó-üzlete |
Politzer S.

BndapesU>orottya-u. 12. sz.
Füszerkereskedö segéd 

azonnal felvétetik. Bővebbet a 
kiadóban. ___ őötiO

Mindenkinek
magas Jutalékot, esotleg j 
flx-flzetést adiink.kik réaziinkre 
uorsjegyok rórzlct-lizetcsle való 
eladásával locblkoznak. Ajánlatok 

intézendő!; 11691

A fővárosi váltó-1 
üzlet-társaság

ACLER ÉS TÁRSA
ezéghez Budapesten.

AZ 1870. 
óta *csász.kir.

szab.

az öszhajnak szőke, barna, v. 
feketére való leatésére. 
Ezen hasonlithntlan haj- 

festőszeraz őszhajnak min-
denféleszinárnyalatbanvaló
festésére,a diónak zöld hajá­
ból van kósziive, az egész­
ségnek s a hajnak legke- 
vésbbé sem árlahrias, a ha­
jat 15 perez alatt szép és 
tartósan szőke, barna, vagy 
feketére festi, a nélkül, hogy 
mosdásnál annak színe el­
menne. '276
1 pal. diókivonat, lolyékony 8 fi. 
1 tégely diókenöcs 8 fi.
1 pal. illóolaj 3 II, 1 ■ pal. 1 It. 

Valódilag kapnaló:
Maczuski A. illatszerész
Becs, Kürntnerstr. 19.

Raktárhelyiség Budapesten :
Töröli J. gyógyszerésznél, 

Király-utiza VJ. n. <■* 
Vértessy A. m. kir. udv.

illaUzerésznél Kristóf-léi’ S.

A nagyérdemű hölgykő- ] 
zöuség L. figvelmélív!

Gép-harisnya
kötészetem

folyó évi november hó 1-én
Budapest

IV. Váczi-nteza 9. sz. alá
a Ilin ni one palota jóba; 

helyeztetett át.
További minél számosabb meg­
rendeléseiért esedezve, marad­

tam tisztelettel 11829

W. Farkas Hermina asszony.

Személyi kölcsönt 6%-ra
j hivatalnokok, lisztek, keres- 
1 kedök, iparosok és birtokosok 

■discrél és gyorsan kaphatnak. 
Betáhl. 4.V°.u. Czim «Capitn- 
liat» Budapest, Erzséhet-
körut 42.Napouta9—ll-ÍR.

‘Válaszra 15 kr bélyeg kül- 
1 dendö. 1 ló30

LEGJOBB OLVASMAliY

_  ÁLLAS
KÖNYVTÁR
a so»-

SZEMET-SZEMÉRT. Trol. 
lupe után.

GÁBRIEL KENNYON. Mur­
ray után.

MÁYRA, MEGHITT. 2 he-
szély. (ircville után.

ÄR0UG - AND - READY - I 
MILLIOMOS, Bretllatle

DON GESU ALDO. ESŐS MI­
ZES HETEK. K'.t be­

szél v, Ouida után.

A MOLNÁR LEÁNYA. V i ,i9
Collinától é.: MARCO Nie 

Misasi túl.

A KARDOS MENYECSKE
Szabó Endrétől.

Karenin anna, Tuiszioi
után. ti köt. 3 Irt

A TENGER LEÁNYA, Srhjör. 
ring után.

A FALU URAI. lila Tolmy 
Lajos.

KÉT YEN GYEREK. Gabi. 
nyitói.

VENENO KAPITÁNY. Mar. 
con után.

AZ ÁLOMLÁTÓ. UJ ÉVET.
2 beszély, Hugh Conw ay 

után.

BAZAROFF. Orosz rtgeny, 
Turgenycv Iváutól.

^99-ES. Grifitbs Artburután,

, , ökölét megrendelésehérmeu.
Gyógyszertár tes megküldéssel tár.

,-iOOü fit forgalommal, gazdag PALLAS irodalmi és nyomdai 
: magyar helyen bérbeadó. Czim részvénytársaság Budapesten, 
a kiadóhivatalban. 5538 > Kecskeméti-utcza ti. ;záui alatt,

I sorsjegyekre, órtékpa 
pirókra, zálogjegyekre 
vidéki takarékpénztári 
részvényekre s arany 
és ezüst pónznemüekre 
(tetszés szerinti kisebb rész­
letekben is visszafizethető) 
bármily összegig ol­

csón ad 117()5

J.
bank- és váltóháza

. . . . . . . Hatvani-uto 17. sz.
I.iliipiltahill JSTU-bini•)

»ill E1D1N BE R.t 0 F£N'
,v "'KH

I

ESII valódim csak flókiisletnnkhen

^Budapesten, Thonet-udnarban
/6S£S&Sß kaphatók.

A feltaláló dr. Meidinger Henrik tanár úrtól kizárólag fel- 
jbatalmazott Meidinger lttilyhu-try»1-

HEIM II. Becs és Bndapesten.
£ JOÖo_________ ______________________ _________________ —

* MfWPErv poHXwyrőaMggw

ALEGJOBB^
Papíji

A VALÓDI
LE HOUBLON

-____ &f*>, RÁrizsbah ,vgt

*^^[S!|Kia,«MwrOTToi(AWITZAC‘V.ttOMtaHmia>?(.3.WIEII.

Pranczl» QyártmimT
CAWLEY & HENRY ciégtil

11828 BÉCS
Wien im Stadtbezirke Wieden

Hauptstrasse 7

Hótel „GOLDENES LAMM“
az idegenek hivatalos lajstroma szerint 
egyike aleglátogatottabb szállodáknak 
a7. Opera- és Kärnthnerringhez leg­
közelebb s Bécsnek legszebb, legnagyobb for­
galmú, s mindennemű látványosságainál fogva 
legérdekesebb részében. Szobák 1 írttól leljcbb és 

olcsó családi lakások. Mintaszerű tisztaság.
Szárnál több vendégszobával.
Nyomtatott szoba-árszabások mindenütt kifüg­
gesztve. Elismert jó vendéglő. A déli és köz­
ponti állam-vaspálya-udvavokhoz vezető 
utón. Lóvonatu vasút és társas-kocsik Becs min­
den irányában, valamint az összes pályaudvarok 

és hajó-kikötő helyekhez. Magyar újság.

MÄLÖD1 PERZSa
ff

rr

isziés téli ruhák
ijreti olcsó áron való bester-

zcsere a janijuk

TOTALISATEUR
a berlin-charlottenburgi

, f, hó 9-kl lóversenyre fogadások közvetítései elfogadtatnak

Andrássy-ut 35. szám alatt 
az udvarban baloldalon.

I Egy nagyobb mennyiségű, a váiuliAzbmi igen jutányo*
I mm Tásárolt, valódi perzsii*«/.őn.Tegek, perzsa ágy 
• elé, való szőnyegek, perzsa szamártáskák, függönyök cs 
portierek minden minőség- és sziliben disz bronez-tái- 

gyak slh. slb. 117139,

ritka olcsó áron eladatnak.!
11813 (Belváros) Lipót-utcza 1-ső szám, a boltlhelyiségben,

A boltihelyiség azonnal kiadandó.

Krausz Lipót fia
szolid ezéget ti-tso

Bndapesten, Kigyó-tér 3. sz.

HJLrdetóeek felvétetnek * 
klidóhlTeteiben Bndepea- 
ten, IV.keoekeaótt-utoieö

Á legújabb uri mencsikoff. . II'— frttól
Őszi felöltő.................................... !l-— «
Teljes öltöny.....................................1Ö'— “
Fjícelsior sacco........................... *-80 «
Őszi nadrág, veszprémi posztó, _ ;c 

elpusztitbatlan ...... 4*25 * w-
Mikadó........................................ 12*—
Mindennemű gyermekruhák kaphatók

ADLER D. ADOLF
detail eladási osstályáhan 11538

Budapest, Deák-utcza 23. sz.

A llnozl kiállitAson: nagy arany érem

Budapesti bútorgyárul
BE1SZ R JÚZSEF

Budapest,
VII., k., hársfa-uteza 42. sz. (a külső dob-nteza sarkán).
ajánlja gőzerőre berendezett bútorgyári helyiségét, a hol elegáns háló-, ctkezo- uri- 
szobatermek berendezése stb. minden divatos stílusban, gazdag választékban folyton 
raktáron larlatik. Kávéház, szálloda, vendéglő, tizjet, fdrdobercndezcseh, valamint 

asztalos és kárpitos bútorok. , , , ,
Rejiok kívánatra hórmentve. gtfC Alíandó klálUtaa a kereakedelml mn-

zenmhen. *380 „
Ismételadók részére megfelelő engedmény. **^g

LEW bevásárlási Írás!
Nagy áruházamban mindenki a legjobb 

cs tartós czipőt nagyon olcsó ár mellett 
beszerezhet.

FÉRFIAKNAK:
Borjubőr ezugezipő................... 3.20 frt
Borjubőr beszegve gommbbal

ékítve....................................... 4.— frt
Posztó bőrrel beszegve ............ 4—- frt
Gamaschlik sár ellen és nyargaláshoz

Csizma orosz lakbőrböl ................... .....................
Csizma bagaria bőrből, egy darabból.....................
Czipők nedvesség ellen tükör vagy szarvasbürbőj, 

gummi talp, parafa hetét......................................  _
NŐKNEK:

Zerge vagy borjubőr ezugezipő szivalak ... ...

Valódi aranyhimzések, karácsonyi
továbbá ajánlom

ajándékul alkalmasak. -^36$

SZÖKTEK
10133

Eredeti p.ri.-i gummi e. hilb-iliaiel.
linomsigra éj jó i.r,i nézve a ’-gíd- 
vetelöbb iicényeknéU i’ mcgfel-léek 
ti-zkéiit 1. 2. 3, I. 5,6, 7_éi8irij«Til. 
amerikai bouts íiüvid) 3 _ée I frtiaral, 
leglinomabb pári.-i női etivacsok 3. 
! és 5 írtjával Próscrvat Ivek hol- 
gyek számávj, llnüsc-jzorinl írt. 
Mensinger tanár (elek női. .romira

■ J Irt 50 ilrb-kénl. t-ii>pciiiorinmnk«ib. 
réezlctes árjegyzék szerint. Szétküldés 

titoktartás mellett.

REIF .1. specialista WIEN,
IV., VlarcnrPtln-nfilr. 7.

Czél-TorfimintarrilaMtéknraki

pedig:

Smyrna- szőnyeg, négyszögniétere 3* 2 írttól kezdve. 
Valódi perzsa- és smyrna-szőiiyeg Unom szinti IS « «
Valódi függönyök (portiére) Bochara, Sumák, Caaak és Dagestan

felhalmozott készlet miatt leszállított árakon.
Továbbá a n. é. közönség figyelmébe ajánlom nagy raktáramat 11735

UJE 6 és 12 személyre való terítékekből ^
cs p 3 frt 75 krtól kezdve <1 személyre, 8 frltól kezelve 12 személyre.

JUVELIER JOH.
Budapest, fiirdő^utexa !)., Bálvdnp-ntvxa 2.jíz.

y•rgCOCBarMC’ (Utánnyomnt nem dijuztaUU.'i -JÖ4U "ÄÜ1'

10.- frt
9.- frt

7.50 frt

____________________ __________3.20 frt
Posztó bőrrel szegve ..................... 3.50 frt
Posztó oroszlak bőrrel heszegve... -í-— frt
Egész kid szivalak ...__... 4.— frt

Minden bővebbel legújabb több száz ábrá­
val ellátott árjegyzéken, melyet mindenkinek 
kívánatra ingyen és bérmenlve küldök. Vidéki 
megrendelések pontosan és lelkiismeretesen 
eszki'zültetnek. Tisztelettel 11551

AGÜLÁB D.
.Miizeimi-Bftriit I. iisáiiifsDeák-tér <i. »»dm.

Ne köhögj'.
Ke akkor sem, ha egyre cigarettázol. Valamennyi chlorral 

fehérített cigaretta-papír kártékony az egészségnek, mert meg­
támadja a torkol és a tüdőt egyaránt. Csak egy fajta cigaretta­
papír van, mely a dohányzó ember egeszsegere neeve egye­
nesen áldásos hatású, s ez

1
Bardon Joseph et fils gyárából, Perpígnanhan és Paris- 
ban, mert ez nemcsak hogy nem chlorral fehérített, de egyenesen 
norvégiai fonyökivonattal van itatva cs a fenyőkivonat hatá­
rozottan a gége, légcsövek és a tüdőre nézve a legegészsé­
gesebb szer. , , ... .

Számos orvosi és az ipar tekintélyektől szármázó bizonyítvány 
ál! rendelkezésre. — 60 arany-érem, 16 nagy díszoklevél, 20 
verseny-kívüli oklevél.

Kai
mint

inviuvuii uivicivi. , , ,
flC- Kapható minden norimbergt es papirkereskedésbcn, vala- 
minden dohánytözsdéby* 11121

A KINCSEK KINCSE.
A népszerű útmutató, a nemi betegségek és ezek észszerű kezeléshez 

czimli könyv már is ddk kia-lasban meaelent. Irta:

Dr. GABAI ANTAL
orv., sebész-, szem- és szülész-tudor, v. cs. k. osztály (oorv.

A könyv volt ára 2 frt 50 kr., lllOSt CSBk 90 kr.
ívv tartalma: 1. Az ivarszerrek leírása. - 11. A nemi élet 

eereclese. - III. Az Önfcrtözcs és az éjjeli magömlések. r IV. A hugy- 
r.ötakár (tripper) és hugycsöszükiilolok. — A V. bujakor Cypliüis). — 
VI. Fehérfolyás. - VII. Elgyengült.férliero. — Vili. Aol maglalansug. — 

(X. Az ivarszereek megbetegedesenek lotenyczője a proatituezió.
A könyv kapható: KI 8 1. KB «. könyvkereakertéeébeu, 
Budapetit, Andrássy-ut 43, vagy a azerzonrl Ilr. «ARAI AXTAI. aál 
Budapest. Klgyó-ulcza 1. - A könyv jól becsomagolva lesz^ ejklíjdve 
1 frt beküldése mellett bérmentve, vaj 

gy- A könyvbe 
áSTAl

A Franklin-Társulat kiadásában Budapesten megjelent és minden könyvárusnál kapható

Ä

ajánljuk kitűnőnek elismert

elsőrendű darabos-, koczka- és dió
porosz kőszenünket

ólomzárolt zsákokban vitcldijmentesen lerakodással 81 kr).
«T lerakodás uélkül 74

$ COAKS

1889. hoy. 155. sz. 1889. nov.
BUDAPESTI SZEMLE

a M. T. Akadémia megbízásából szerkeszti:

GYULAI PÁL.
r A R T .V LOM:

A párisi 1889-iki tárlat tudománya« srempontból. -
Szabó Józseltől.

Fáy András politikát működése n. megyen e« ai 
országgyűlésen. (II.) — Badies I-erencztól.

Nyelvészeti tanulmónyutam a vogulok földén I , --
Munkácsi Bérnátlól.

Mezőgazdasági reformok, ■— Baross K<írolylol- 
A szeg. Elbeszélés. (|.) — D. Pcdio de Alarconntác,öpi- 

nvnlból. — Haraszli Gyulától.
Költemények. Szobiánczon. I. A szinnai kó" AÍrá,a. — 

II. Szeplcmhcrben. — Lévay Józseltől.
Az egyetemi kérdések Magyarországon. — Hónig 

Gyulától.
Értesítői Majláib B.: Gr. Széchenyi Láván levelei. - >" — 

Szilágyi k.: Levelek és oklevelei; l. fiakoezy György keleti 
összeköttetéseihez. — Acsády Ignáeztól. — < 5op?y L. 
Kupis J.: A világlorgalom. — pl.

Megjelen évenként 12-szer 10 ívnyi havi íilzetekhen. Bób- 
zctési ár bervnentes küldéssel egész évre VJ Irt., félévre 6 frt, 

FltAXKLUi-TÁRSULAT 
111-31 maevar irodalmi intézet és könyvnyon da Bü da pasts n.

Hol ieróssüt a legjobb

a. "tota.d.a.peBti lágszessg^T-árí 
éiodeti árak mellett.

clatlúsi ngyniilrségo

központi iroda Budapest) V. kér., mérleg-utcza 3. sz.

Fiókmegrendelési irodák:
VI. kér., Teróz-körut 5. sz. | IV., Ferencziek bazárában, 
és az osztrák-magyar államvasutak szén-udvar,

Podmaniezky-utcza, a villanyos vasút állomáson. 11515
ng* Telefonösszeköttetés 687. számú.

Kérjünk

IŰLLERJ.L.-18
I „Blaha Serail

ÍPOUDERT'

vagy OO hr utánvét mellett. 
_ rou betegségek ellen a ezerzö l)r. «AKAI

ANTAL rendéi naponta .1, c. li) órától egész délután 1 óráig, este 
7—8 őriig lakásán Kigyó-utcza 1. s/ám. 11763

Ma-gyar királyi államvasutak.

Hirdetmény.
Az utasok által vasúti személy-kocsikban A'Bgy állomási 

lelyíücgekben elhagyott, a m. kir. államvasutak Budapest 
lözponti pályaudvarán f. évi július hó 31-ig bezárólag gyűj­
tött s eddig senki által tulajdonjogilag nem igényelt tárgyak, 
u. m- Titha°és fehérnemiiek, kendők, kalapok, czipők, sétabotok, 
nap- cs esernyők stb. a máv. központi személypályaudvará­
nak podgyász kiadási helyiségében t. évi november 18-án 
délután 3 Órakor tartandó nyilvános árverezés alkalmával 
a legtöbbet Ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett eladatni 
fognak.

Budapest, 1889. évi november 1-én.
Az üzletvezetőség.

AZ OSZTRÁK-MAGYAR MONARCHIA NÉPEI 
' FEGYVERBEN ÉS ZÁSZLÓK ALATT.

Szécsi Mór, Bankalsri Gusztáv, Rieger Fercncz közreműködése mellett
szerkesztette 11688

DANCZER ALFONS,

11 szinnyomatu képpel és 139szövegbeliábrávalMyrbach 
Felicián báró eredeti rajzai után.

Ara szinnyomatu. TooritéteToan fűzve © firt.

Tartalom: Viribus unitis. — A tiszt. — A gyalogcsapatok. — Hadi képek. — 
A helyőrségi szolgálat. — A lovasság. — A tüzérség. — A műszaki fegyvernemek 
és a műszaki erők. — A várak. — A katonai egészségügy. — A vonatcsapat és a 
hadrakelt sereg vonatai. - Az élelmezés. - A magyar honvédség és az osztrák 
Landwehr. — A katonatöklrajzi intézet. — A katonaképző és nevelő intézetek. — 
A-rokkantak. — Csapataink Boszniában és Herczegovinában. — Viribus unitis.

BR0GKMÄ1
Javított creolin i a legjobb, legtisztább és legolcsóbb antiseplicnm. imli- 

paraeiticum és fertőtlenítő szer a rüh, viszketés, sömür, pók, száj és 
körömbetegségek ellen, tetvek, bacillusok kiirlására és sebek hegesz­
tésére. Megvizsgálva és ajánlva a német birodalom, Oroszország cs 
Ansztria-Magyarország összes állatorvosi tanintézetei által.

Ezer és ezer bizonyítvány. ■'260 Továbbá figyelmeztettek különö­
sen Brockmann antisepticus krcsolin-balzsamára, nem titkos szer, s áll 
vaselin, eacra-llava, lanolin és cresolinból, mely mindenféle sebnél a 
leghatásosabb gyógyszer; tisztítja a sebeket, megóvja a gcnyedcstől és rög- 
tűni gyógyulást eredményez, még ott is, a hol más kenőcs hatástalan maradi, pl. 
sömör, rák és idült genyes daganatoknál biztos és gyors eredményért 
kezeskedem. Olcsóságánál fogva az állatorvosi gyakorlatban is legkiterjedtebb al­
kalmazásban részesült, mint pl. lehorzsolt bőr bekenésérc, vizelő szervek bán- 
talmainál, pókbetegségeknél és főkép a paták megóvására. — Vezér kép­
viselet ilayyarorazdff és inelléktartonuínyairu, valamint Szerbia száma ra 
Ara 25 kgrmos hádogdohozokban 15 frt, poatadohozokban á 5 kgr. 4 frt 
Csomagolás nem számittatik. 11683

HIRSCH LÁSZLÓ-nál ÄTÄ
Xv.omatik a kiadót^i<jonosPallos irodalpi és nyomdai részvényIftTsasáR Jiürfomóeénén, Budanest, IV., Kepskeméti-utcza 6. szám

Hiebe Lutes (báróISplónyiní) irinmüfénaO legkedienetób u*- 
ritepore

Valamennyi arezpor legjeleaebbje ngy nappalra, mint esi*:«, 1*Kle- 
Kljrek éllel megvlaegéluitvau, vegytleetéMek » 
leaeeen értelmetlennek tnléltetott. Mint pipeie^na* 
kOlözhetlen, a* aretbömek a leggyőnaédebb rehéraeget, »fjokorii 06w- 
get, stépiégel és róuapirt kölcaönBz. Egy dobos éré SO er-« 
nagyobb 1 frt.

fi^-CBÉIME POIHPADOUR.'VI
Az Illatászal terén jelentékeny párisi kitűnőitekkel rali 

letéeeim folytán eikerOlt, e világhírű ee fölötte hataao. ,.Cr»ni
Pompadoiirt“ —---------J-“ " —,u— -i*‘iHtane».
Ea azon szer, mell
agg koráig fenn tuí... ----------- e—. —---------- ,
,erének irtott volna; azért nem mulaszthatom el a tisztelt bt 
nak azt a leghathatóaabban ajánlani. E kitűnő ater jóval 
minden eddigi enemO gyártmányt. .. ..

„Crémé Poin nailonr** e.te éa reggel alkalmaz tatír, arceot*»»" 
zct bedörzeölve; aztán egy kiesé behintem a „Pondre de S#reO"lw- 
Egy tégely éré 1 frl 60 hr.

Kapható • készítőnél i
MÜLLEB J. Il­

latszer és pipereszaman gyári lattMtai:
Budapest, Koronaherczeg-uíczb S.

t Tláéken valamennyi ttlrneves gyógytiertsi ki oraHil.
Dús választék rendkívül kitűnő foy-, haj- ét
ruhakefékből, fésűk, bivalyszarv, elefántcsont 
és békateknobifl, mindennemű tükrök, szivaesoK, 
legfinomabb köröm-ollók, hajstltőh. — Tovttba 

hölgyeknek különös figyelmébe 
ajánlom, folyton a, legdivatosabb és legújabb 
hajtőikből berendezett dús választékú raktáromat,

Külföldi fifártmánm Hlalsierárak ónak miit bárhol.
r Óvakodjunk a hamisításoktól s határozottan esdi 
ler J. L.-féle «Blalia Nóráit Pondere-t k<ij.ttB*i 
a budapesti országos kiáilitágon a legnagyobb tito­

kén részesült, . <687
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